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MEDIUM och SOKAREN i ett 
gemensamt nummer 

Den tidning du nu håller i din hand 
är i själva verket två helt olika tid­
ningar. Dels är det nr 5, 198 1  av SÖ­
KAREN och dels är det nr 20 av 
MEDIUM för Psykobiofysik. Det 
innebär inte att Medium har upp­
gått i Sökaren eller att Sökaren har 
uppgått i Medium, utan det är re­
sultatet av ett samarbete för detta 
nr mellan redaktionerna för Medi­
um och Sökaren. Syftet med detta 
experiment är att vi inom Före­
ningen för Psykabiofysik på detta 
sätt når ut till en annan och betyd­
ligt vidare krets av människor med 
vårt material än vi annars skulle 
göra. 

Det är många människor som 
fortfarande inte är medvetna om 
föreningens existens trots att vi nu 
har 7 år på nacken. Vi upplever att 
föreningen har en unik position och 
därmed också ett speciellt ansvar 
att föra ut seriös information om 
parapsykologi och angränsande 
psykabiofysiska fenomen utan att 
vi samtidigt binder oss för en spe­
ciell tolkning av dem. 
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Föreningen står helt fri från sek­
teristiska bindningar och trosupp­
fattningar. Däremot kan givetvis 
enskilda medlemmar ha sin egen 
uppfattning och tillhöra något tros­
samfund eller ha en dragning åt en 
viss trosuppfattning. 

Det finns helt klart ett behov av 
en helhetssyn inom vars ram man 
kan inordna de parapsykologiska 
och psykabiofysiska fenomenen på 
ett meningsfullt sätt. Den veten­
skapliga forskningen kring dessa 
fenomen ger emellertid idag inte 
grund för en sådan helhetssyn. 
Däremot finns det flera, mer eller 
mindre klara, antydningar om 
tänkbara generella principer. Dessa 
kan vi ta som utgångspunkt för att 
bygga upp en helhetssyn - en refe­
rensram - för ett nytt paradigm in­
om vilket vi känner att vi bättre 
kan förklara verkligheten som vi 
upplever och observerar den. Men 
än så länge kommer väsentliga 
byggstenar i varje sådant försök att 
utgöras av tros-satser, vare sig man 
själv har kommit på dem, en vis-

Medium för Psykabiofysik ut­
ges av Föreningen för Psyka­
biofysik. Medlemsavgift för 
198 1 är 75 kronor. Personer un­
der 25 år, pensionärer och per­
soner som bor utanför Stor­
Stockholm betalar bara 50 kro­
nor. Medlemstidningen Medi­
um ingår i medlemsavgiften. 

Föreningen har närradiopro­
grammet Nya Dimensioner, 
som sänds lokalt över Stock­
holm på 88MHZ söndagar 22.00 
och onsdagar 20.00 
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hetslärare har förmedlat dem eller 
de är hämtade från en religiös eller 
ockult kunskapstradition. Inför 
varje sådan trosuppfattning ställer 
sig föreningen med ett öppet och 
kritiskt sinne för att se om trosupp­
fattningen erbjuder vetenskapliga 
fördelar över andra, när det gäller 
att förklara vad vi vet om de märk­
liga fenomen vi intresserar oss för. 

Denna sökar-inställning tilltalas 
vi av när den kommer till uttryck i 
tidningen Sökaren. Vi är också gla­
da att i detta gemensamma num­
mer kunna erbjuda de läsare av Sö­
karen som inte också är medlem­
mar av Föreningen för Psykabiofy­
sik en del intressanta artiklar som 
de kanske annars inte skulle fått ta 
del av. De medlemmar av förening­
en som tidigare inte har träffat på 
Sökaren, får här också en chans att 
se vad den kan ha att bjuda på. 

Medium har ibland tema-num­
mer som går på djupet av ett pro­
blemområde. Detta nr av Medium 
innehåller artiklar som var och en 
behandlar olika ämnen. Artikeln 
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om fallet Folkeson tar upp ett klas­
siskt svenskt fall inom den para­
psykologiska forskningen. Artikeln 
om hur celler påverkar varandra är 
ett bra exempel på ett psykabiofy­
siskt fenomen som inte tas upp in­
om parapsykologin. Den bygger på 
forskning som bedrivits inom Sov­
jetunionen. Det är viktigt att inse 
att allt intressant inte bara händer i 
den anglosaxiska världen. På de in­
ternationella psykotroniska kon­
gresserna brukar mycken forskning 
från Östeuropa presenteras. Det är 
också intressant att  notera att  u­
länderna nu börjar komma med i 
bilden, vilket framgår av artikeln 
om den psykotroniska kongressen i 
Sau Paulo i Brasilien. Redogörelsen 
för den spanska konferensen som 
behandlade paradigm-krisen bely­
ser att man på många håll söker ef­
ter nya referensramar att tolka 
verkligheten inom när nu den gam­
la verklighetsbilden håller på att 
rasa samman. 

* 

Parapsykologiartiklar har alltid fö­
rekommit i Sökaren. Under senare 
år har de dock vari t färre än tidiga­
re på grund av att ett par skriben­
ter dragit sig tillbaka. Vi vill med 
detta samarbete ge Sökarens läsare 
mer av den seriösa information som 
finns i ämnena parapsykologi och 
psykobiofysik. 

Föreningen för Psykobiofysik, 
som ger ut Medium, vill främja 
forskning och en vetenskapligt 
orienterad diskussion om sådana 
gränsfenomen som antyder hittills 
okända samband, även utanför 
människan, mellan psyke, biologis­
ka organismer och fysisk ma te ria. 
Exempel på fenomen som kan sä­
gas falla inom begreppet psykabio­
fysik är slagrutan, backster-effek­
ten (t ex kommunikation mellan 
växter), kirlian-effekten (energi­
fält runt materia) samt de klassiska 
parapsykologiska fenomenen. För­
eningen bekämpar vidskepelse i al­
la former, såväl okritiskt tänkande 
och blind tro som motsatsen okri­
tisk misstro och vill i dess ställe få 
till stånd ett av kunskap under­
byggt samhälleligt erkännande av 
detta forskningsfält. 

Min ambition som redaktör i Me­
dium har alltid varit att så enkelt 
som möjligt presentera den seriösa 
_forskningens resultat, dess konse­
kvenser för vår syn på människan, 
för vår världsbild m m. Jag vill ta 
upp den sparsamt förekommande 
forskningen i Sverige, och även den 
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Medlemmarna i Föreningen tör 1-'syKoowtysik kan delta i olika experi­
ment: här telepati. Foto Rein Välme. 

internationella forskningen, och jag 
använder som källor några av de 
bästa tidskrifterna, Parapsycholo­
gy Review, Brain/Mind Bulletin, 
Psychoenergetic Systems och In­
ternational Journal of Paraphysics 
samt ibland den tyska Esotera. I 
dessa tidskrifter förekommer rap­
porter från konferenser, ideinlägg, 
recensioner , diskussioner och re­
dogörelser för försök, j a en spegling 
av forskningen inom området. 

Kirlian-forskningen ligger fören­
ingen särskilt varmt om hjärtat, och 
vi är medlemmar av I KRA, en sam­
manslutning av kirlian-forskare, 
som några gånger om året utger en 
bulletin, I KRA Communication. 

Ett ledande tema inom psykabio­
fysiken är "forskning för en ny 
världsbild", vilket framgår av två 
av artiklarna i detta nummer, rap­
porten från psykotronikkongressen 
och rapporten från konferensen om 
paradigmkrisen. Förutom parapsy­
kologi/psykabiofysik ägnar vi vårt 
intresse åt bl a modern fysik och 
holistisk medicin. J ag har upp­
märksammat några tidningsartik­
lar om den moderna fysikforskning 
som håller på att förändra vår 
världsbild. I DN den 4 november 
1980 och senare den 16 februari 1 98 1  
rapporterar Eric Dyring o m  neutri­
non , en partikel som kan ge oss en 
ny syn på universum. Hittills har 
man trott att neutrinon är viktlös, 
men nya mätningar pekar på att 
den trots allt kan ha en massa. Det 

skulle innebära att våra gamla upp­
fattningar om materiens innersta 
och om universum ställs på ända. 
Partikelns närvaro förklarar myck­
et av det svårförståeliga växelspe­
let mellan energi och materia, vil­
ket utgör grundvalen för vår syn på 
hur materiens innersta är upp­
byggt. Frågan är framför all t om 
denna oerhört lilla partikel har nå­
gon massa i vila.  Tidigare ansåg fy­
sikerna att den inte hade det. En 
svensk, docent Karl-Erik B ergkvist 
vid Forskningsinstitutet för atom­
fysik i Stockholm, beräknade dock 
omkring 1970 dess massa till 
9x10 -32, en siffrå som för vanli­
ga människor är ofattbar. Och den 
säger inget om neutrinon har någon 
massa i vila. Men i maj förra året 
fann en amerikansk forskare F. 
Reines att den trots allt sannolikt 
har en vilomassa. 

Eric Dyring rapporterar: "Uni­
versum är troligen fyllt av ett oer­
hört antal neutriner. Om alla dessa 
har en massa kommer universums 
sammanlagda vikt att bli väsentligt 
mycket högre än vad man tidigare 
trott. Detta får konsekvenser för 
hela vår världsbild. Universum ut­
vidgar sig med stor hastighet. Upp­
täckten om neutrinernas massa 
kommer troligen att betyda att 
denna utvidgning bromsas upp, av­
stannar och övergår i en samman­
dragning. Universums liv blir som 
ett gigantiskt andetag." Dyring 
skriver vidare: "De som forskar 
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kring universums födelse och ut­
veckling blir lätt skakade av detta 
(neutrin-forskningen). Bilden av 
universum kommer att förändras. 
Samtidigt kan den nya upptäckten 
förklara vissa hittills olösta pro­
blem. Till exempel hur de hopar av 
galaxer man funnit på oerhörda av­
stånd kan hänga ihop och om uni­
versums form kan tänkas vara 
platt! Enorma mängder oerhört 
små men inte viktlösa neutriner 
kan göra det j obbet!" Eric Dyring 
avslutar: "Nu planeras världen 
över nya experiment. Bergkvist 
och hans grupp i stockhalm ligger 
långt framme. Man kan sin teknik. 
Planerna stöds av Naturvetenskap­
liga forskningsrådet. Men de flesta 
av de teoretiska forskarna vilar än­
nu så länge på hanen. De vill ha 
säkrare bevis innan de på allvar 
börj ar möblera om i sina teorier och 
ekvationer. Det kan bli en besvärlig 
och spännande ornställningspro­
cess, framför allt för dem som for­
skar kring universums födelse, ut­
veckling och framtid." 

För utförligare upplysningar, 
skaffa DN-artiklarna från den 4 no­
vember 1980 och den 16 februari i 
år! 

Nya upptäckter inom plasma­
forskningen på j orden och i rymden 
kan också på flera punkter föränd­
ra vår världsbild. I DN den 30 au­
gusti 1980 skriver Roland Gyllan· 
der under rubriken "Plasrnaforsk­
ningen ger oss ny världsbild" : 
"Plasmats fysik, som de senaste 
åren studerats intensivt vid bl a 
Tekniska Högskolan i Stockholm, 
under professor Carl-Gunne Fält­
hammars ledning, har visat sig vara 
långt mer komplicerad än man ännu 
för några årtionden sedan trodde. 
Plasma, materiens 'fjärde till­
stånd' vid sidan av de tre vanliga, 
dvs fast, flytande och gasformigt, 
består av en 'gas' av fria elektro­
ner och j oner, alltså atomer som 
berövats en eller flera elektroner. 
Partiklarna är därför negativt resp. 
positivt laddade och kan leda elek­
trisk ström ungefär som metall." 

Plasma har ett "lynnigt" uppträ­
dande - dess laddade partiklar bil­
dar sina egna elektriska och mag­
netiska fält som påverkar varandra. 
Roland Gyllander fortsätter: "Plas­
mats ytterst komplicerade struktur 
gör att professor (Hannes) Alfven 
inte har mycket till övers för 'Big· 
Bang'-teorin som han anser base­
rad på otillåtligt 'homogen fyrdi­
mensionell modell av universum' . 
Plasmaforskningen ger vid handen 
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att universums utveckling måste 
vara betydligt mer komplicerad än 
en enkel explosion ur en sorts 'ur­
atom'.  Och ska man teoretisera om 
universums uppkomst så måste 
man ta all hänsyn till plasma t s 
egenskaper - plasma utgör mer än 
99,99 procent av all materia som 
finns. Alla stjärnor består av plas­
ma. Neutral materia med atomer 
och elektroner i j ärnvikt finns bara 
på svala planeter, kometer, månar, 
kosmiskt stoft - tillsammans en 
obetydlighet i världsalltet."  

Så långt Roland Gyllander i DN.  
De gängse uppfattningarna om 

människan och universum börj ar 

ifrågasättas, inte bara av parapsy­
kologer, utan även av naturforska­
re. De ifrågasätter samma para­
digm, samma världsbild, men från 
olika hål�. Säkert har de många tan­
kar att utbyta, så som var fallet vid 
paradigmkonferensen i Spanien. 

Jag menar att det är viktigt att i 
Sverige , sprida kännedom om 
forskningen i parapsykologi/psyka­
biofysik, eftersom den är betydel­
sefull i en tid när gamla paradigm är 
på väg att lösas upp och ersättas av 
nya. 

Göran Brusewitz 

Påverkan från högspänning 

Vi publicerade i nr 18 av Medium en 
rapport om att, och hur, högspän­
ning påverkar vårt nervsystem 
mm. Jag har sedan dess fått flera 
telefonsamtal med frågor om det 
finns ytterligare forskningsrappor­
ter, helst på svenska, om j ust på­
verkan från högspänning. J ag miss­
tänker därför att det finns fler läsa­
re som blivit intresserade och skul­
le vilj a veta mer. 

Jag vill då nämna två tidningar. 
Det är först HSBs tidskrift för bo­
stadspolitik och samhällsdebatt, 
Att bo, nr 5, november 1980, lös­
nummer 20 kr. B ertil Håkansson 
har där en artikel med frågan 
"Skulle du vilja bo nära en hög­
spänningsledning?".  Han b erättar 
om kraftspelet mellan olika vilj or, 
människor, myndigheter och for­
skare. 

Vid institutionen för högspän­
ningsforskning i Uppsala under 
ledning av professor Stig Lundqvist 
har man undersökt arbetare i ställ­
verk och funnit att de har färre 
barn än normalt. En uppföljning på­
går vid avdelningen för medicinsk 
genetik i Umeå. Hittills har man 
fått fram att fler barn än väntat 
haft missbildningar. Analyser­
na visar också tendens till ökade 
brott på kromosomerna. 

I S ovj et har man funnit en lång 
rad störningar hos arbetare vid 
ställverk, vilket fått till följd att 
säkerhetsnormerna för kraftverks­
byggen i Sovj et är betydligt hårda­
re.än i Västeuropa. 

Histologiska institutionen på 
Chalmers tekniska högskola i Göte­
borg har gj ort försök med kaniner 

som vistats i elektriska fält liknan­
de dem från kraftledningar (och 
motsvarande två k V /m p a en männi­
ska) och har funnit att de uppvisar 
fruktsamhetsstörningar. 

slutligen har lantbruksuniversi­
tetet i Skara undersökt kor som be­
tat under 400 kV-ledningar och har 
hittills funnit två fall där fruktsam­
heten störts . 

Bland myndigheter nämns stat­
ens industriverk med byrådirek­
tör Torleif Henriksson, som avgör 
om kraftbolag ska få tillstånd att 
dra ledningar och som avvisar alla 
påståenden att det skulle vara far­
ligt, samt statens planverk med av­
delningsdirektör Åke Flacker, där 
man är betydligt mer kritisk till 
högspänningsledningar, och bo­
stadsdepartementets energienhet 
med Lars Hjort som anser att da­
gens regler är fullt tillräckliga. 

Den andra tidningen är Dagens 
Industri nr 75, 1980 (28 oktober) lös­
nummer 5 kr, som tar upp j oners 
inverkan på hälsan under rubriken 
"Nu får även Sverige forskning om 
hur j onerna påverkar hälsan" . 

Maj-Britt Oldin har skrivit arti­
keln och nämner bl a professor 
Gunnar Gracffe vid Tekniska Hög­
skolan i Helsingfors, första yrkes­
hygieniker Eugen Ungethiirn på 
Yrkesmedicinskt centrum vid Sahl­
grenska i Göteborg, som har flera 
proj ekt på gång. Han har fått anslag 
från Arbetarskyddsfonden till en 
psykologisk studie av om folk kan 
känna skillnad på positiva och ne­
gativa j oner. Han hoppas senare 

Forts på sidan 9 

KONFERENS OM 
''P ARADIG MKR/SEN'' 

"Vetenskap och medvetande" var 
temat för en internationell konfe­
rens som hölls i Cordoba, Spanien, 
hösten 1979. Den stöddes av franska 
staten och ägnades åt det nu brän­
nande angelägna behovet inom ve­
tenskapen av en ny "ram" som tar 
hänsyn till resultat från medvetan­
deforskningen och kvantfysiken. 

De 30 deltagarna, fysiker, neuro­
loger, psykoanalytiker och filoso­
fer, var ense om att fastän föga nytt 
framkorn under konferensen, så var 
den historisk såtillvida som den 
markerade ett erkännande att det 
nu håller på att ske en 
paradigmförändring inom veten­
skapen och att denna förändring 
har återverkningar på samhället. 
Bland observatörerna ·fanns repre­
sentanter för den europeiska pres­
sen, vilka intervjuade flera av ve­
tenskapsmännen. 

"Det mest betydelsefulla med 
konferensen är att den har ägt 
rum", sa Willis Harman från Stan­
ford Research Institute. Fysikern 
Fritjof Capra menade att konfe­
rensen var "politiskt betydelse­
full".  

Yves J aigu, chef för avdelningen 
för fransk kultur i den franska ra­
dion, sa att en del av vad som ägde 
rum under sessionerna skulle bli till 
en serie radioprogram om "krisen i 
vår nutida civilisation", om förso­
ningen mellan "den mänskliga kun­
skapens två parallella vägar" - den 
rationella, empiriska vetenskapen å 
ena sidan och det inre sökandet via 
intuition och föreställningsförmåga 
å den andra. J aigy uttryckte oro 
över att nyhetsmedierna inte för­
stått betydelsen av den nu rådande 
krisen. 

Willis Harman koncentrerade sig 
på den betydelse som de nya ge­
nombrotten inom fysiken och med­
vetandeforskningen har för veten­
skapen och samhället. Tvärtemot 
våra snäva personliga och kultu­
rellt betingade föreställningar, sa 
han, visar ny forskning att männi­
skan har förbluffande förmågor, 
såsom i fråga om psykiska fenomen 

och kontroll av fina fysiologiska 
funktioner genom biofeedback. 

"Vetenskapen som social institu­
tion har nu två vägar att välj a mel­
lan. Den kan försöka att med sig in­
förliva dessa radikalt annorlunda 
forskningsresultat genom en ut­
vidgning av det nuvarande para­
digmet - eller den kan söka efter 
ett mer omfattande paradigm där 
medvetandet är det centrala och 
primära." Detta är, sa Harman 
också, ett val som samhället gör och 
som berör inte bara framtiden för 
vetenskapen som en institution, ut­
an även hur samhället i framtiden 
skall förstå sin i grunden andliga 
natur. 

Brian Josephson, nobelpristagare 
i fysik, framkastade tanken att 
"rent medvetande" kanske till slut 
skulle kunna få sin vetenskapliga 
förklaringsgrund i begrepp från 
den allmänna termodynamiken, 
särskilt "den fria energins tendens i 
ett system att öka mot det maxima­
la värde som medges av de grund­
läggande betingelserna".  

"Fysiken kan utesluta 'medve­
tandet', men den kan lika väl vidga 
sina gränser och innesluta 'medve­
tandet' inom dem", sa Josephson 
också och tillade :  Gör den inte det, 
så beslutar sig vetenskapen för att 
endast de lättast mätbara och där­
för mest triviala företeelserna är 
nödvändiga för vetenskapens 
frarnå tskridande. 

David Bohm, teoretisk fysiker vid 
Londonuniversi tetet, förklarade 
sin ide att universum är så inrättat 
att det finns något sammanflätande 
och omslutande bakom den mate­
riella världen. På grund av dessa 
två plan, sa Bohm, är materia och 
medvetande sammanlänkade. Han 
sa också att det kan finnas flera 
sammanvävda plan - dvs mer än 
en dimension bortom den konkreta 
värld vi normalt upplever. 

Fritjof Capra, författare till "Fy­
sikens ta o",  talade om "materiens 
rastlöshet" och bristen på klart an­
givna orsaker i kvantteorin, såsom 
när det gäller en elektrons hopp 
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från en atombana över till en an­
nan, eller det spontana sönderfallet 
av subatorniska partiklar. Radro­
ner - starkt växelverkande partik­
lar - antyder att det finns en väv 
eller ett nät av förbindelser i uni­
versum, eftersom dessa partiklar 
inte är "ting" utan snarare dyna­
miska mönster som "ingriper i var­
andra" på sätt som kan beskrivas 
matematiskt, men inte i ord. 

Toshihiko Izutsu, en j apansk filo­
sof, gj orde en överblick över vad 
som är karakteristiskt för öster­
ländskt tänkande om medvetande 
och materia. Han sa att den islamis­
ke mystikern Ibn Arabi på 1 100-ta­
let skrev om en osynlig universell 
energi som manifesterar sig som 
materievärlden. På grundval av si­
na kontemplativa erfarenheter 
"gjorde Ibn Ara bi gällande att den­
na metafysiska kraft har en okuvlig 
drift att ständigt manifestera sig 
själv". 

Kathleen Paine, professor i litte­
ratur, berättade om den engelske 
poeten William Blakes kamp mot 
vad han uppfattade som sin tids in­
skränkta vetenskap. " För Blake var 
'sönderbrytandet' av den enda och 
hela världen ett oläkt sår i medve­
tandet självt" ,  sa hon. Han trodde 
att tid och rum existerar i medve­
tandet och är flexibla. 

Psykiatern Yujiro !kemi gj orde 
en jämförelse mellan hur förändra­
de medvetandetillstånd används i 
öst och i väst. I öst får dessa till­
stånd hjälpa friska människor att 
uppnå upplysning, men i väst bru­
kar de användas inom psykotera­
pin. Han menade att dessa föränd­
rade medvetandetillstånd är bety­
delsefulla och a t t den all t mer 
ökande användningen av dem kan 
bidra till att hos människor åter­
uppliva äkta känslor som "kan bana 
väg till en lösning av den nuvarande 
världskrisen". 

Från Brain/Mind Bulletin nr 24, 5 
november, 1979. 
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PSYKOTRONIKKONGRESS 
i Sao Paulo 1979 
Tema: psykotronik - vårt inre kosmos 

Den fjärde internationella psyko­
tronikkongressen hölls i S ao Paulo 
Brasilien, 30 juni - 7 j uli, 1979. Vär­
dar var det internationella sällska­
pet för psykotronisk forskning och 
föreningen för psykabiofysik i Sao 
Paulo. 

Psykotronik, vad är det? J o,  be­
greppet syftar på samspelet mellan 
medvetande, energi och materia. 
Psykotroniken är ett mycket vidare 
forskningsområde än parapsykolo­
gin. 

I sitt öppningsanförande sa dr Z .  
Rejdak från Tj eckoslovakien b l  a :  

"Det finns för närvarande många 
starka krafter i världen som försö­
ker behärska det yttre kosmos, men 
ingen som försöker gripa tag i den 
stora inre rymden hos människan -
vi väntar förgäves på att någon stor 
stat skall anslå åtminstone en 
hundradel av sin budget till att ut­
veckla människans rika inre liv. 
Psykotroniken visar vägen genom 
en strävan att förena naturveten­
skap med humanistiska principer; 
och genom att gå in på områden där 
nutida forskning gör halt, kan vi till 
mänsklighetens bästa aktivera de 
krafter som finns inom varj e män­
niska. Genom experiment som 
gjorts ger oss psykotroniken bevis 
för att det finns ofattbara reserver 
och en obegränsad kapacitet hos 
den mänskliga hjärnan - den gi­
gantiska kapaciteten av mer än en 
miljard bits/sek. kan j ämföras med 
maximum 22 bits/sek., som kommer 
till användning vid lösning av kom­
plexa matematiska eller filosofiska 
problem. Paragnosten ("mediet")  
Croiset sa att han inte skilde sig 
från andra människor utom däri att 
de möjligheter som finns latenta 
hos alla, var mer utvecklade hos 
honom." 

"Med oro observerar vi idag vad 
som sker inom olika tvivelaktiga 
sekter och hemliga sällskap, vilka 
ofta av en slump får tag i nyckeln 
till någon känd psykisk lag och 
missbrukar denna", sa Z. Rejdak 
också. "Den moderna vågen av 

6 

ockultism har blivit lika farlig som 
narkotika och ett lätterövrat fält 
för kommersiella intressen". 

På kongressen presenterades 
omkring hundra forskningsrappor­
ter från Nord- och Sydamerika, 
Öst- och Västeuropa, Japan och 
Västafrika. Här följ er referat av 
några av de mest intressanta insla­
gen. 

Dr Gultekin Caymaz, som är pre­
sident i sällskapet för akupunktur 
och biofysisk forskning i Turkiet, 
rapporterade att han registrerat 
aurafenomenet vid fotografering 
av människor med röntgenfilm 
och med - av allt att döma - van­
ligt ljus för belysningen. Auran re­
gistrerades som ett ca 2 mm brett 
vitt band runt t ex en hand eller ett 
huvud. Han använde också färg­
film, varvid aurafenomenet kunde 
registreras när en försöksperson 
placerades 4 meter framför ett rött 
förhänge och fotograferades i sol­
ljus. Tyvärr gj ordes inga försök att 
ta reda på om det inte var andra 
fenomen som registrerades, t ex 
gloria eller glans (halation or glare).  
Det hade man kunnat göra genom 
att t ex byta fotograferingsproce­
dur eller fotografera döda föremål. 
Men det uppgavs att den vita auran 
blir mörkare ("negativ energi") vid 
olika sjukdomar. Vid behandling av 
en person med magnetiska fält eller 
vid mental koncentration kom den 
vita färgen tillbaka i auran, vilket 
antydde "tillfrisknande".  

Flera rapporter behandlade slag­
rutefenomenet. Andrej Sandor från 
Tj eckoslovakien tog upp den prak­
tiska användningen av slagruta vid 
arkeologiska undersökningar. Han 
jämförde effektiviteten hos stan­
dardmetoder, som används i arke­
ologiska sammanhang, såsom ut­
nyttjandet av det elektriska mot­
ståndet i j orden, med effektiviteten 
hos slagrutan, och han drog slutsat­
sen att den senare metoden var bå­
de billigare och snabbare. Han be­
rättade hur man med klassiska me­
toder hade misslyckats att hitta en 

brunn som fyllts igen för tvåhundra 
år sedan; men genom att använda 
en Y-formad metalltråd och en 
pendel (en vikt hängande i en tråd 
mellan tummen och pekfingret) 
kunde en slagruteman snabbt finna 
brunnen. 

I en rysk rapport - från det poly­
tekniska institutet i Tomsk - be­
skrevs sju fall där man använt slag­
ruta. Bland annat hade man lyckats 
lokalisera en gammal gruva med 
sällsynta metaller, liggande på 900 
meters djup i Uzbekistan, sedan ti­
digare försök med normala meto­
der hade misslyckats. I Czelabinsk­
regionen hade man med hjälp av 
slagruta fått fram vatten på så 
mycket som 800 ställen, vilket löste 
problem med vattenförsörjningen 
hos kollektivjordbruk. 

Vlastimil Z ert från Tj eckoslova­
kien meddelade att han med hjälp 
av slagrutan upptäckt geologiska 
anomalier, såsom igenslammade 
underjordiska vattenvägar, vilka är 
skadliga för växter, djur och män­
niskor som lever ovanför dem, och 
han föreslog användandet av sär­
skilda metoder för att dämpa det 
skadliga inflytandet och förbättra 
hälsan hos dem som lever i sådana 
områden. 

Professor Tomas Kopecek från 
lantbruksuniversitetet i Brno, 
Tj eckoslovakien, hade undersökt 
effekten av svaga elektromagnetis­
ka fält på jordgubbsplantor. Man 
hade placerat små skivformade 
magneter (10 mm i diameter och 5 
mm tj ocka) ca 20 cm ned i ett j ord­
gubbsland. Dessutom alstrades ett 
svagt elektriskt fält med riktning 
från norr till söder med hj älp av 
kopparplåtselektroder kopplade till 
ett sex volts batteri. Följ den blev 
att blomning och mognad skedde 20 
dagar tidigare än hos obehandlade 
kontrollplantor och att skörden 
blev fem gånger större än normalt. 

Feridun Tepekoy från Turkiet la­
de fram hypotesen att det utöver 
hjärna-nervsystemet existerar ett 
komplext medvetandefält, vilket 

kan beskrivas som en ytterligt fin, 
subtil, kropp, skild från den fysiska 
kroppen men kontrollerande den. 
Tecken på att den subtila kroppen 
existerar är enligt Tepekoys me­
ning bioplasmafenomenen och den 
derrnaoptiska förmågan. En med­
veten användning av vilj ekraften 
ger en gagnelig samverkan mellan 
den subtila och den fysiska delen av 
människan. Tepekoy karakterise­
rar den subtila kroppen som "en 
högre mental struktur" . 

Iden om en "subtil kropp" be­
handlades från en annan vinkel av 
C. A. Tinoco, professor i fysik vid 
Amazonuniversitetet i Brasilien. 
Han föredrog att tala om en "biolo­
gisk organisator" med avseende på 
ett system utöver den fysiska krop­
pen, vilket existerar i en fyrdimen­
sionell hyperrymd. DNA-moleky­
lerna är tredimensionella tvärsnitt 
av detta system. Som ett bevis för 
att det finns en hyperrymd nämnde 
han poltergeistfenomen, där det 
synes ha förekommit att materia 
passerat genom materia. 

"Psykotronik och cancer" var 
rubriken på en rapport av dr Z .  
Rejdak, där han sökte g e  e n  över­
sikt av rådande åsikter om biotera­
pi, dvs healing. Han underströk be­
tydelsen av suggestion, självsug­
gestion och meditation för att mild­
ra stressfaktorer som är cancer­
främjande, men sa att det kan vara 
fråga om ett verkligt energetiskt 
flöde till organismen som helhet 
och även till det angripna organet . 
Han beskrev experiment gj orda av 
V.P. Kaznachej ev i Novosibirsk rö­
rande förbindelsen mellan cancer­
celler. Om man dödar en cancercell, 
tenderar detta att döda även när­
liggande cancerceller, till och med i 
andra organ och i vävnader från 
andra personer. Rejdak nämnde att 
liknande resultat nåtts i behandling 
av blodcancer på ett barnsjukhus i 
Moskva, där man använt en magnet 
som placerats under patientens 
säng. De vita blodkropparna min­
skade i antal, och inte endast hos 
patienten i fråga, utan hos alla bar­
nen i samma rum och till och med i 
en behållare med blod från en pa­
tient; den behållaren förvarades på 
en annan våning så långt från mag­
neten att en direkt påverkan synes 
osannolik. Detta exempel på "cell­
telepati" rapporterades vid den 
medicinska fakulteten, Moskvas 
universitet, den 7 mars, 1979, av 
ovan nämnde Kaznachej ev. 

Professor N. Pauli från det katol­
ska universitetet i Cordoba, Argen-

tina hade undersökt så kallade psy­
kiska kirurger på Filippinerna och 
kommit till slutsatsen att det är 
fråga om bedrägeri och att tillfälli­
ga förbättringar hos sjuka beror på 
suggestion. Det fanns fall av full­
ständigt och, som det rapportera­
des, bestående bot från psykoso­
matiska eller funktionella åkom­
mor, men när det gällde organiska 
sjukdomar fanns inget fall av för­
bättring, inte ens tillfällig. 

Från dr V. Fatrovsky från 
Tj eckoslovakien kom åsikten att 
alla psykiska fenomen samt healing 
beror på elektromagnetiska krafter 
och termodynamiska förhållanden. 
Han ifrågasatte den gängse åsikten 
att telepatisk överföring inte kan 
avskärmas. Han påpekade att mik­
rovågor kan tränga igenom mycket 
små läckor och att det finns likheter 
mellan psykisk och elektrisk på­
verkan, t ex när man stimulerar 
växter. 

Dr Z. Rej dak talade i ett av sina 
föredrag om "informationsfält" . 
Han menade att energetiska pro­
cesser i förbindelse med psykatro­
niska fenomen har den speciella 
egenskapen att kunna vara infor­
mationsbärande. Vid t ex klärvo­
aj anta sjukdomsdiagnoser kan den 
energetiska kraften riktas så att 
den skaffar in information till den 
klärvoajanta personen. Dr Rej dak 
j ämförde iden informationsfält 
med Jungs kollektiva omedvetna 
och liknade det också vid en rulle 
film som den mänskliga organismen 
kan starta under vissa förhållanden 
och frambringa t ex "psykometri­
fenomen", där föremåls historia 
kan avläsas. suggestioner, som 
"mediet" utsätts för, och kulturella 
traditioner avgör på vad sätt "me­
diet" reagerar på och tolkar infor­
mationsfältet samt kommunicerar 
med det. När man studerade retro­
kognitioner (retrokognition =para­
normal kunskap om förflutna hän­
delser) hos goda försökspersoner i 
Prag - hundratals fall - konstate­
rade man att de upplysningar man 
fick ofta var noggranna beskriv­
ningar av vad de döda gjort under 
livstiden. De flesta medier tror att 
de verkligen har kontakt med de 
döda, men dr Rej dak tror snarare 
att de har kontakt med ett slags da­
·tabank som innehåller all informa­
tion om det förflutna och som de kan 
avtappa. På det sättet vill han för­
klara både fall av reinkarnations­
typ och vad som synes vara kontakt 
med döda. 

Dr Rej dak skisserade också en 
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annorlunda modell av bioplasma. 
Han sa att experiment som gj orts 
med människor och djur visar att 
det kan existera fria partikLar i en 
levande organism vilka bildar kom­
plexa grupperingar som skapar ett 
uniformt kraftnät i organismen. 
Detta partikelkomplex, som är 
organiserat på ett visst sätt spm en 
helhet och manifesterar sig genom 
vissa fenomen, skulle vi kunna kalla 
en modell-bioplasma. Den är en 
återspegling av biokemiska och 
elektriska processer i organismen 
och kan således ge oss informatio­
ner om organismen, t ex dess hälso­
tillstånd. Bioplasman påverkas 
också av yttre faktorer, såsom det 
geomagnetiska fältet och graden av 
j onisering i atmosfären. Enligt dr 
G. A. Sergejev kan stresstillstånd 
orsakas av att bioplasman påverkas 
av j oniska vibrationer, snabba för­
ändringar i luftfuktigheten m m. Dr 
Rejdak betvivlade att bioplasman 
än så länge kan betraktas som en 
självständig fysisk verklighet, ef­
tersom dess existens inte kan di­
rekt bevisas, men iden kan vara en 
användbar beskrivande modell för 
att förklara den komplexa växel­
verkan mellan biologiska fält. 

KälLa: en redogörelse av Benson Her­
bert i j anuari-februarinumret 1980 av 
Parapsychology Review. Mr Herbert är 
chef för Paraphysical Laboratory i 
Downton, Wiltshire, England. Aven om 
hans redogörelser är mycket kortfatta­
de och därför ofta svårförståeliga - och 
vårt referat inte kan vara mer utförligt 
- torde rapporten från psykotronik­

kongressen ge en bild av betydelse­
full forskning som pågår och som man 
kan hoppas skall bli av allt större om­
fattning och kompetens. 

Unik sammanställning om 
parapsykologisk forskning 
I sin 3-betygsuppsats i psykologi 
vid Socialhögskolan, Stockholms 
Universitet, fårdigställd 1980, 
"PSI - en grundläggande , l ivsvik­
tig, dagl igen använd egenskap hos 
människan ? Resultat av 100 års 
forskning i parapsykologi i USA 
och Europa" redogör Göran B ru­
sewitz för resultat och metoder i 
forskningen och redovisar den van­
l igaste kritiken och hur den be­
möts . Han avslutar med en analys 
av motståndet och något om existe­
rande teorier.  U ppsatsen kostar 
30: - och kan beställas från Göran 
Brusewitz, c/o Föreningen för Psy­
kobiofysi k .  En sammanfattning 
finns som särtryck för 7 kr. 
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CELLER P A VERKAR V ARANDRA P Å 
AVSTÅND 

I den amerikanska tidskriften 
Psychoenergetic Systems, 1976, s .  
14 1 - 142, finns e n  rapport a v  V. P .  
Kaznachejev m fl från Novosibirsk, 
Sovjetunionen, om upptäckter av 
hur celler påverkar varandra på 
avstånd. Man har experimenterat 
med celler i två vävnadskulturer, 
där den ena kulturen infekterats 
med ett toxiskt (giftigt) ämne, eller 
utsatts för ultraviolett ljus i dödlig 
mängd. De två kulturerna har pla­
cerats isolerade från varandra i 
metallbehållare, som tillåtit optisk 
kontakt genom kvartsfönster. Gra­
den av påverkan från den ena kul­
turen på den andra bestämdes av 
den cytopatiska effekten, dvs anta­
let dödade celler. Under specifika 
förhållanden observerades en cyto­
patisk "spegeleffekt" i den kultur 
som inte hade utsatts för toxisk på­
verkan. 

De ryska forskarna gj orde l 785 
experiment, där frisk vävnadskul­
tur (t ex kycklingembryo) delades 
och de två delarna placerades i var 
sin tillslutna metallbehållare. Be­
hållarna hade fönster som tillät op­
tisk kontakt mellan kulturerna. I 
några av experimenten användes 
fönster bestående av kvartsplattor, 
medan i andra glasplattor använ­
des. Behållarna placerades i en ro­
terande trumma. Temperaturen i 
behållarna reglerades av termostat 
och var konstant. I 458 av de l 785 
experimenten infekterades en av 
de två vävnadskulturerna med 
toxiska ämnen, nämligen tre olika 
slags virus, merkurisk biklorid, el­
lerultraviolett strålning. 

De toxiska ämnena gavs i doser 
som skulle ha en cytopatisk (celldö­
dande) effekt på vävnadskulturen. 
Den cytopatiska effekten, som 
kunde observeras tidigast efter två 
dagar, beräknades på det antal cel­
ler, av samtliga, som dog i vävnads­
kulturen. 

l 327 av totalt l 785 experiment 
gj ordes som kontrollexperiment. I 
kontrollexperimenten placerades 
likadana vävnadskulturer i likada-
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na behållare, men ingen toxisk på­
verkan skedde. I inget av dessa 
l 327 experiment kunde någon 
spontan vävnadsdegeneration iakt­
tas. 

I de 458 experiment där toxiskt 
ämne eller ultraviolett strålning 
tillfördes, visade alla de infektera­
de cellvävnaderna cytopatiska ef­
fekter, dvs celler dog. Och i 76 pro­
cent av dessa experiment observe­
rades cytopatiska "spegeleffekter", 
dvs celler börj ade dö i den icke in­
fekterade vävnadskulturen, vilken 
hela tiden var kvar isolerad i sin 
egen behållare. "Spegeleffekten" 
inträffade vare sig man använde 
virus, ett kemiskt ämne eller en 
dödlig mängd ultraviolett ljus. I de 
flesta fall där "spegeleffekten" inte 
inträffade, var behållarna försedda 
med glasfönster i stället för kvarts­
fönster. 

När Coxsackie-virus infördes i 
vävnadskulturen, uppträdde de 
första tecknen på cytopatisk effekt 
efter 24 - 36 timmar och bestod av 
missfärgning av celler, vilka till slut 
degenererade och dog. Och tolv 
timmar efter det att de första teck­
nen iakttagits bland cellerna i den 
infekterade kulturen, kunde lika­
dana tecken märkas bland cellerna 
i den icke-infekterade kulturen. 
Vid undersökning av den icke-in­
fekterade kulturen fann man inte 
ett enda Coxsackie-virus. Liknande 
resultat uppnåddes med de andra 
toxiska virus som användes, och 
med merkurisk biklorid. Vid ultra­
violett strålning var de första teck­
nen på den cytopatiska effekten en 
brist i cellernas förmåga att absor­
bera icke-toxiskt färgämne, som 
tillfördes . Därnäst förändrades cel­
lernas form, de blev runda i stället 
för avlånga. Dessutom börj ade kär­
nan i varj e angripen cell att upplö­
sas. slutligen klumpade cellerna 
ihop sig i runda formationer och 
dog. I den andra behållaren, med 
icke-infekterad vävnadskultur, var 
effekten identisk, men träffade inte 
fullt så många celler. 

Denna ryska undersökning är 
minst sagt uppseendeväckande. 
Men naturligtvis måste experimen­
ten upprepas av andra forskare. 
Det finns många frågetecken kring 
det hela. De ryska forskarna med­
delar att vissa förutsättningar mås­
te finnas för att den cytopat1ska 
"spegeleffekten" skall inträffa. 
Fönstren i behållarna måste vara 
av kvarts och inte av glas eller nå­
got annat material. Och kvartsplat­
torna får inte vara tjockare än 0,8 
mm. Fönstren måste tillåta optisk 
kontakt mellan vävnadskulturerna, 
och kontakten måste pågå under 
minst fyra timmar. Den trumma i 
vilken behållarna placeras, måste 
rotera med en hastighet av 25 varv i 
minuten. Experimenten måste äga 
rum i mörker. 

Det förhållandet att den icke-in­
fekterade cellvävnaden visade den 
cytopatiska "spegeleffekten" när 
kvartsfönster men inte när glas­
fönster användes, antydde att 
kommunikationen mellan vävnads­
kulturerna bestod av en strålning 
av antingen infraröda eller ultra­
violetta fotoner. B åda dessa slag av 
fotoner kan nämligen passera ge­
nom kvarts, men inte genom glas. 

Experiment som gj ordes visade 
att när en vävnadskultur infekt�ra­
des med toxiskt virus, förändrades 
fotonflödet skarpt. Det genomgick 
fyra stadier. Först blev det ojämnt, 
sedan stannade det av, därefter 
blev det oj ämnt igen, och så stanna­
de det av. Det är viktigt att notera 
att ett virus genomgår fyra stadier 
när det infekterar en cell. Först ge­
nomtränger det cellväggen, sedan 
utgjuter det sitt protein, och däref­
ter befaller det cellen att producera 
nya virus, vilka snart brister ut från 
cellen. Det kan tänkas att de infek­
terade cellerna överför till de icke­
infekterade cellerna "kodad" infor­
mation om sitt tillstånd genom fo­
tonflödet. Kanske är det denna in­
formation som ger upphov till lik­
nande effekter i den icke-besmitta­
de vävnadskul turen. 

Ytterligare experiment visade att 
fotonflödet var ultraviolett och inte 
infrarött. 

Dessa ryska upptäckter att celler 
på avstånd kan förintas genom en 
fotoneffekt från celler som gjorts 
sjuka, kan komma att få betydelse 
för behandlingen av sj ukdomar. 
Det kan också vara möj ligt att störa 
fotonflödet inom en levande or g a­
nism och på det sättet stoppa ett 
sjukdomsangrepp, och att använda 
ett annorlunda kodat fotonflöde, 
vilket kunde skydda organismen 
mot sj ukdomsangrepp. Man skulle 
också kunna postulera att de kända 
terapeutiska effekterna av solljus , 
ultraviolett och infrarött ljus kan 
uppkomma genom att strålningen 
avbryter sjukdomskoder som före­
kommer i kroppen. 

De ryska experimenten kom­
menteras av W. A. McGarey, som 
bland annat säger att resultaten 
stämmer med våra dagars upptäck­
ter om elektroterapi, de oväntade 
resultaten av akupunktur och det 
egendomliga fenomen som kallas 
"andligt helande" .  Vi kan befinna 
oss på tröskeln till en helt ny förstå­
else av vår biologiska värld och av 
människokroppen, skriver W. A. 
McGarey. 

Tidskriften Psychoenergetic Sys­
tems utges av Gordon and Breach 
Science Publishers Ltd., 42 William 
IV Street, London, WC2, England. 

Psi-grupp i Kanada 

I Brain/Mind Bulletin, 6 oktober 
1980, omtalas att en officiell kom­
mitt€� för studium av psi har bildats 
på uppdrag av en yrkessamman­
slutning av psykologer i Quebec 
(CPPQ) med ca 2 600 medlemmar. 
CPPQs president Jean Tremblay sa 
till Brain/Mind Bulletin att studiet 
av psi är viktigt för psykologins ut­
veckling och även får politiska kon­
sekvenser. "Förståelsen av psi 
kommer att bidra till att vi blir fria 
från våra nuvarande illusioner att 
vi har ekonomisk, social och politisk 
kontroll",  sa Tremblay också. "Vi 
kommer att få en sannare förståel­
se av vilka vi är till skillnad från 
vad våra institutioner vill att vi ska 
tro att vi är." Förutom psykologer 
består den 60 medlemmar stora 
kommitten av psykiatriker, andra 
läkare, antropologer, biologer och 

en fysiker. Medlemmarna ska be­
driva forskning, undersöka rappor­
ter om spontana fenomen och infor­
mera allmänheten. Ytterligare upp­
lysningar kan erhållas från J e an 
Tremblay, CPPQ, 1 575 W. Henri­
Bourassa Blvd., 5 1 0, Montreal, H3M 
3A9, Kanada. 

Källa:  Parapsychology Review nr 
l, 198 1 .  

Kirlianfotopionjär 
ur tiden 

GB 

I KRA, The International Kirlian 
Research Association, meddelar i 
sitt medlemsblad, december 1 980, 
att deras chef Edward Graff har 
avlidit efter en lång tids sjukdom. 
Han var med om att starta I KRA, 
en internationell sammanslutning 
av Kirlianforskare, och han var 
också en av pionjärerna inom Kirli­
anforskningen i USA. Han blev 
världsberömd för sina studier med 
Kirlianfotografi på biologiska tvil­
lingar. Han stod sedan I KRAs start 
i spetsen för organisationen och 
formade den till vad den är idag, en 
sammanslutning av vetenskapsmän 
från många områden och med med­
lemmar från alla delar av världen. 
"Han kommer att bli kärleksfullt 
ihågkommen av de unga forskare 
som sökte upp honom för att få 
vägledning och stöd, vilket han fri­
kostigt gav, även när det inverkade 
menligt på hans hälsa. Under en 
treårsperiod vann sex av hans 
skyddslingar de högsta nationella 
vetenskapliga pris man kan få i 
USA. Han hade all tid tid och hans 
laboratorium var alltid öppet för 
forskare från alla länder. Radio, TV 
och betydelsefulla publikationer 
anlitade honom som konsult röran­
de elektrafotografi (annat namn för 
Kirlianfotografering) . Hans före­
drag i dessa media väckte intresse 
bland både humanister och natur­
vetenskapsmän. De fyra årliga 
konvent som organiserades av Ed 
Graff utvecklades från en an­
språkslös början till ett forum som 
konsoliderade och enade all värl­
dens forskning i elektrisk biofysik." 

I KRAs adress är 2202 Quentin 
Rd., Brooklyn, N.Y. 1 1229, USA. 

GB 
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P si-tidskrifter 
198 1 -82 års International Guide to 
Psi Periodicals and Organizations 
(en internationell förteckning över 
psi-tidskrifter och organisationer) 
är nu klar. Det är den 8 : e  upplagan 
och den kommer från Inner Space 
Interpreters (Isis) i Kalifornien. På 
68 sidor får man informationer om 
tidskrifter och organisationer som 
behandlar parapsykologi, spiritu­
alism, metafysik, UFO, religion, 
astrologi, slagruta, healing, andligt 
sökande, ockultism m m. 

Guiden började utges 1973.  För 
varj e upplaga har intresset ökat. I 
häftet nämns tidskrifter från 
många länder, även Sverige, med 
kortfattad beskrivning av typ av 
innehåll samt adress och prenume­
rationspris. Häftet används av for­
skare, författare, bibliotek och uni­
versitet över hela världen. Man tar 
inte emot annonser, och det är ing­
en avgift för att vara med i guiden. 

Guiden kostar 4 .50 dollar (inkl. 
porto), alltså ungefär 20 kronor. 

Det finns fler tidskrifter än man 
tror. Själv har j ag sett flera för mig 
obekanta, som j ag skulle vilj a lära 
känna. 

Adress;  I .S.I .S. ,  P O Box 1 133,  
Magnolia Park Station, Burbank, 
Ca 91507 , USA. 

GB 

Påverkan från högspänning 
Forts 

kunna genomföra en större under­
sökning av hur människor upplever 
variationer av olika klimatfaktorer 
(där j onbalansen ingår som en fak­
tor) . 

SMHI i Norrköping och Social­
medicinska institutionen vid Lin­
köpings universitet ska bl a stude­
ra sambandet mellan sjukskriv­
ningar och förändringar i luftens 
j onhalt utomhus. 

Adresser: 

Att bo, Box 83 1 0, 104 20 Stockholm, 
tel. 08 - 785 30 00 

Dagens industri, Åhl€m & Åker­
lunds Förlag, lösnr. exp., Torsg. 2 1 ,  
105 4 4  Stockholm, tel 08-736 4 0  00. 

Göran Brusewitz 

9 



Mediumför Psykobiofysik nr 20 (1981) 

Nils-OlofJacobson 
HOLISTISK BOKVANDRING 

"Holistisk medic.in" är ett begrepp på modet . 
Det rymmer en rad terapier, där man 
säger sig ta hänsyn till "hela" människan. 

Kan j ag med hjälp av böcker ut­
veckla min personlighet och bota 
mina sjukdomar? Kanske inte -
men böcker kan ge mig impulser 
hur j ag kan arbeta med mig själv 
för att utveckla mig i bestämda av­
seenden och för att förbättra min 
hälsa. På den engelskspråkiga bok­
marknaden har "Self-help books" 
länge funnits i rikt urval. Det finns 
inte många skrivna på svenska, 
men j ag ska här ta upp en svensk 
och en trave översättningar. De är 
alla ganska nyutkomna. 

Lars Wiberg, som arbetar med 
chefsutbildning inom näringslivet, 
har skrivit Vilja välja verklighet 
(Norstedts, 145 sidor) . Den riktar sig 
till människor som vill öka sin per­
sonliga effektivitet. Det gäller att 
dels "göra saker rätt", dvs att 
åstadkomma ett visst arbete med 
så liten insats som möjligt, dels att 
"göra rätt saker", vilket är en fråga 
om värderingar. Personlig effekti­
vitet innebär enligt Wiberg att ha 
stor tillgång på energi och att ha 
förmåga att använda den energin 
för ändamål som man själv tycker 
är meningsfulla. Boken behandlar 
de psykologiska hindren för detta, 
prioritering, hur man sätter mål på 
lång och kort sikt och planerar så 
att de kan genomföras. Det gäller 
att .öva sin självständighet, att leva 
utifrån sig själv snarare än utifrån 
andra. Framställningen är prak­
tiskt inriktad, klar och vettig, men 
berör mest situationer i arbetslivet. 

Rent personliga problem tas des­
to mer ingående upp i Självföränd­
ring av Teegen, Grundmann & 
Röhrs (Forum, 2 1 3  sidor) . Tre 
kvinn!iga psykologer från universi­
tetet i Hamburg ger en mycket 
praktiskt inriktad handledning i 
hur man kan arbeta med beteenden 

l O  

som man själv inte ä r  nöjd med, 
som stör eller hämmar: allt från 
kontaktsvårigheter, rädsla och fo­
bier till rökning, överätande och al­
koholmissbruk. De utgår från att de 
flesta av våra beteenden är inlärda, 
och att samma mekanismer som 

erkar vid inlärande kan användas 
när man vill lära om och sluta med 
ett beteende. Läsaren får börj a 
med att analysera sitt problembe­
teende: vilket det är, vad som utlö­
ser det, vilka följ der det har som 
gör att man fortsätter med det. se­
dan gäller det att så exakt som möj ­
ligt föreställa sig hur det nya, ön­
skade, beteendet ska se ut. För var­
je gång man lyckas avstå från det 
gamla och bete sig på det nya sättet 
i stället får man ge sig själv en belö­
ning, göra något som man tycker 
om. På så vis förstärker man det 
nya beteendet och arbetar gradvis 
in det i sin personlighet. Boken är 
mycket systematiskt upplagd, med 
många exempel och arbetsblad att 
tillämpa på egna problem. J ag tror 
dock det kan vara rätt svårt att ar­
beta ensam efter den här metoden. 
Många psykologer i Sverige och ut­
omlands använder liknande meto­
der i sin behandling, och kan man 
finna en sådan som handledare för 
en grupp så kan man nog komma 
fram snabbare. 

En annan linj e följ er den ameri­
kanske psykiatern Maxie Maultsby 
i boken Din egen Lyckas smed (Li­
ber, 264 sidor) . Boken har underti­
teln "konsten att må bättre genom 
rationell självinstruktion" och be­
skriver hur man kan bearbeta 
känslomässiga problem genom att 
öva sig i att tänka vettigt . Det bety­
der inte att undvika känslor - det 
är för övrigt omö)ii e;t men man kan 
minska upplevelsen av plågsamma, 

förlamande känslor och på så vis 
må bättre. Jag iakttar någonting -
j ag tänker något om det, dvs j ag sä­
ger något till mig själv om det - och 
j ag upplever det kroppsliga resul­
tatet av mina tankar, en känsla som 
kan vara behaglig eller obehaglig. 
Boken handlar om att ta ansvar för 
sina känslor och inte skylla dem på 
andra. Grunderna för övningarna 
är mycket enkla, och när man väl 
har satt sig in i dem är metoden lätt 
att tillämpa - särskilt på andras 
problem. Att ta itu med sitt eget 
verklighetsfrämmande tänkande är 
svårare och kräver tålmodig öv­
ning. Boken är klart och systema­
tiskt upplagd, med långa kommen­
terade referat från samtal med pa­
tienter. 

Maultsby har varit elev hos Al­
bert Ellis, den psykolog som lanse­
rade den så kallade rationella-emo­
tionella psykoterapin. Men grund­
tankarna bakom terapin är gamla 
och finns klart uttryckta hos den 
stoiske filosofen Epiktetos, som 
levde på kejsar Neros tid. I sin lilla 
fina Handbok i Livets konst sam­
manfattar han: "Det är inte tingen 
som förskräcka människorna, utan 
människornas föreställningar om 
tingen' ' .  

En annan amerikan, psykologen 
Wayne Dyer, har skrivit Älska dig 
själv med undertiteln "Inte sämre 
än man gör sig" (Forum, 277 sidor) . 
Den svenska upplagan har redan 
tryckts i 62 000 ex., den amerikan­
ska med den vitsiga titeln "Your er­
roneous zones" såldes i milj onupp­
laga. Också Dyer har uppenbarli­
gen läst Ellis, fast han inte med ett 
ord nämner honom eller någon av 
sina läromästare utan framstår som 
om han hade kommit på alltsam­
mans själv. Boken är mycket lätt-

läst. Varj e kapitel är skrivet som en 
konsultation hos terapeuten. Ett 
"jagnedbrytande beteende" (ex. 
osjälvständighet, framkallande av 
skuldkänslor eller ilska) beskrivs 
med praktiska vardagsexempel 
som man lätt kan känna igen hos sig 
själv. Sedan frågas vad j ag får ut av 
detta beteende, varför jag fortsät­
ter med det om det inte gynnar mig, 
och slutligen finns en rad handfasta 
anvisningar om hur beteendet kan 
elimineras. Du är summan av dina 
egna val upprepar Dyer ständigt 
och vill stimulera läsaren att välj a 
det som bygger upp hans j ag i stäl­
let för det som bryter ner. 

Ännu en psykoterapeut i N e w 

York har nyligen kommit ut på 
svenska. Han heter George Wein­
berg och hans bok Gör dig själv 
(Corona, 207 sidor) . Inte heller 
Weinberg namnger några läromäs­
tare. I förordet skriver han helt 
stolt att "den här boken ska hj älpa 
dig att förstå vad du är, hur du har 
blivit sådan du är och hur du ska 
ändra dig". Det är inte din person­
lighet som skapar ditt b eteende, sä­
ger Weinberg och instämmer med 
Maultsby och Dyer - det är ditt be­
teende som skapar din personlig­
het. Det sker genom principen 
"självskapande", som kortast kan 
uttryckas: Varje gång du handlar 
ger du ökad styrka åt den ide som 
motiverade handlingen. Exempel: 
På väg hemifrån kommer j ag att 
tänka på att j ag kanske inte låste 
dörren. Jag är rädd för inbrott och 
går tillbaka för att kontrollera den. 
Om j ag upprepar detta beteende, 
förstärker jag varj e gång min räds­
la för inbrott, och kan utveckla ett 
tvångsmässigt kontrollerande be­
teende i tid och otid. Weinberg ger 
många exempel på sådana beteen­
den. För att ändra dem och därav 
följ ande plågsamma känslor måste 
man välj a andra beteenden. Men 
det är då viktigt att samtidigt lyss­
na på sig själv: vad upplever j ag när 
j ag välj er att handla på det här nya 
sättet i stället för det invanda? 

Också Weinberg skriver lättläst 
och engagerat. Både hans, Dyers 
och Maultsbys böcker är positiva 
och medryckande - det behöver 
inte vara så här, du har möjlighet 
att ändra din situation, du kan börj a 
ändra den just nu. Du kan göra det 
själv, utan någon terapeut. Proble­
met med människorna är att de vill 
må bättre utan att göra vad som 
krävs för att må bättre, skriver 
Maultsby. För att få någon ändring 
krävs övning. För den som verkli-

gen är beredd att öva är de tre 
böckerna möjliga vägvisare. Jag 
har svårt att rekommendera en av 
dem före de andra. Det kan vara 
vettigt att se alla tre innan man be­
stämmer sig för vilken man när­
mast vill ta som handledning i 
självutveckling. 

Att tankar och attityder direkt 
påverkar kroppens tillstånd är nu­
mera vetenskapligt erkänt. En rad 
svenska läkare och tandläkare skri­
ver i Psykosomatisk medicin (red. 
Arne Mellgren, Natur och Kultur, 
253 sidor) om psykosomatiska sjuk­
domar, där sambandet är särskilt 
omvittnat. Boken tar upp t ex hu­
vudvärk, astma, hjärtsjukdomar, 
magsår, hud- och tandsjukdomar. 
En lång rad vetenskapliga under­
sökningar refereras, och boken är 
närmast läsvärd för sj ukvårdsper­
sonal. 

Hur kan man då påverka kropps­
liga besvär med psykologiska me­
toder? Be a ta J encks, amerikansk 
psykoterapeut, har skrivit Lyssna 
till din kropp (Natur och Kultur, 
1 7 1  sidor) . Hon har stor erfarenhet 
av metoder för hypnos, avspänning 
och meditation och beskriver hur 
man med sådana metoder kan be­
handla spänningstillstånd hos sig 
själv. Hon använder andningsöv­
ningar, rörelser, massage och fan­
tasiövningar. En mångfald olika öv­
ningar beskrivs i boken, tillräckligt 
klart för att man genast ska kunna 
sätta igång, och boken ger material 
för åratals övningar för den som 
vill. 

Jencks kollega Dennis Jaffe är 
också starkt inriktad på sj älvhj älp 
och egenvård. I sin bok Din inre Lä­
kare (Wahlström & Widstrand, 320 
sidor) ger han först en översikt över 
forskningsresultat inom psykoso­
matisk medicin, mer lättläst än i 
Mellgrens antologi. Nästa avdelning 
handlar om sambandet mellan 
känslomässiga reaktioner och sjuk­
dom, och bokens sista del beskriver 
ett program för självhjälp.  Här be­
skrivs metoder för avslappning, be­
teendekontroll, inre föreställnings­
bilder genom meditation och fria 
associationer. Man kan t o m föra 
dialog med sina egna sjuka organ, 
och man kan etablera kontakt med 
en "inre ledare", en aspekt av det 
egna j aget som kan anta en helt 
personlig gestalt. Jaffe sammanfat­
tar också metoder från olika håll, 
har inte så många som J encks men 
beskriver dem å andra sidan mer 
utförligt. Det är vad som kallas ho­
listisk medicin, där alla aspekter av 
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individen och hans livssituation tas 
i beaktande vid behandlingen av en 
sjukdom. Egentligen bör ett sådant 
program läggas upp i samarbete 
med läkaren. Men än finns det 
knappast några svenska läkare som 
arbetar efter dessa utgångspunk­
ter. I väntan på det kan man få 
mycken inspiration av Jaffes bok. 

En personlig upplevelse av psy­
kosomatisk medicin beskriver Nor­
man Cousins i Att besegra sin sjuk­
dom (Wahlström & Widstrand, 1 53 
sidor). Han var chefredaktör för 
den ansedda tidskriften Saturday 
Review, då han 1 964 togs in på sjuk­
hus för en allvarlig bindvävssjuk­
dom som läkarna stod maktlösa in­
för. Hans upplevelser på sjukhuset 
gjorde honom "snabbt allt mer 
övertygad om att ett sj ukhus inte är 
rätta platsen för en person som är 
allvarligt sjuk". I samråd med sin 
läkare skrev han ut sig till ett hotell, 
där han ägnade sig åt att läsa hu­
moristisk litteratur och se videofil­
mer med bröderna Marx. Han slu­
tade ta smärtstillande mediciner 
och tog i stället jättedoser C-vita­
min. Efter några månader kunde 
han återgå till sitt arbete. Efter tio 
år utan återfall skrev han om sina 
erfarenheter i en medicinsk tid­
skrift. Han fick brev från tre tusen 
läkare i ett dussintal länder. I boken 
berättar han händelseförloppet och 
gör reflexioner över dagens och 
morgondagens sjukvård och över 
konsten att åldras med vitalitet.  

Det är en uppmuntrande bok. 
Cousins hade en sjukdom som an­
sågs obotlig. Men han hade också en 
enorm vilja att bli frisk, och en för­
stående läkare som vågade ta ris­
ker och stödde honom i hans okon­
ventionella sätt att söka bot. Var 
det C-vitaminerna eller bröderna 
Marx som mobiliserade de sj älvlä­
kande krafterna i hans kropp? 
Kanske var det i första hand hans 
livsvilja, att han vägrade ge upp. 

Om livsviljans betydelse handlar 
också Du kan b Li frisk igen (Wahl­
ström & Widstrand, 272 sidor) . Den 
är skriven av den amerikanske ra­
diologen Carl Simonton, hans hust­
ru och en medarbetare. Inom skol­
medicinen anses cancer inte vara 
någon psykosomatisk sjukdom. Den 
orsakas dels av "cancerframkallan­
de ämnen", dels på okänt sätt, och 
den behandlas med operation, 
strålning och cellgifter. Simonton 
förkastar inte dessa metoder utan 
kombinerar dem som det är lämp­
ligt i det enskilda fallet. Men han är 

Forts på sidan 30 
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Göran Brusewitz 
FALLET FOLKESON 

Mediet Kjell Folkeson mötte motstånd när han 
framträdde offentligt och för vetenskapsmän på 30-talet 
- på liknande sätt som medier idag, bland dem Uri 
Geller, möter opposition från vetenskap och press. 

När mediet Kj ell Folkeson blev allt 
mer uppmärksammad, ville männi­
skor veta mer om honom och hans 
förmågor, vad som var sant och inte 
sant. Harald schiller gj orde i boken 
"Fallet Folkeson - En obj ektiv re­
dogörelse" (ÅhlEm & Åkerlunds 
förlag 1 935) en sammanställning av 
vad som hänt och skrivits. Den bo­
ken är källan till denna artikel. 

Det är på tre punkter som j ag an­
ser Folkeson intressant: l .  Han var 
allmänt medial. 2. Det han framför 
allt behärskade var psykometri, 
vilket är och var en ganska ovanlig 
psykisk förmåga. 3 .  Den reaktion 
som uppstod bland den tidens ve­
tenskapsmän var typisk. Motstån­
det mot Folkeson kan j ämföras med 
det som idag drabbar bl a Uri Gel­
ler. 

ATT LÄSA FÖREMÅLS 
HISTORIA 
Den av Folkesons förmågor som 
blev mest undersökt och debatte­
rad var den psykometriska. Hans 
ögon förbands med leukoplast och 
handduk, vilket man antog skulle 
göra det omöjligt för honom att se 
de föremål han fick att uttolka. se­
dan fick han försöka med olika fö­
remål, brev eller namnteckningar. 
Han kunde därvid berätta något om 
föremålets historia eller om äga­
rens historia. När det gällde brev, 
kunde han berätta om avsändare 
och mottagare, deras bostäder och 
om händelser som var förknippade 
med brevets avsändare. A v en 
namnteckning fick Folkeson olika 
intryck som gällde personens liv, 
arbete, miljö och dylikt. 

En annan förmåga han _ _ ägde var 
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att i självframkallad trans snabbt 
besvara frågor. Han skrev då med 
vänster hand och var sj älv ovetan­
de om vad han skrev. Svaren kunde 
komma på fjorton olika språk, bl a 
runskrift. Anmärkningsvärt var att 
Folkeson i vaket tillstånd skrev 
med höger hand. 

OFFENTL IGA 
FRAMTRÄDANDEN 
Namnet Kj ell Folkeson var en 
pseudonym, vald för att dess bärare 
skulle undgå offentligheten. Hans 
rätta namn var Kj ell Folkeson Pa­
lander. Han var född i Stockholm 
19 10. 

Han upptäcktes av Harald Schil­
ler, när han skulle försöka avgöra 
om några tavlor, som var odaterade 
och utan signatur, kunde vara äkta. 
Det blev sedan fler privata seanser, 
där han fick demonstrera sina för­
mågor, främst att uttolka olika fö­
remål. Alla som deltog i dessa sean­
ser blev mycket fascinerade, och 
ryktet om Folkeson spred sig 
snabbt. Det ledde till att han ställde 
sig till Sydsvenska Dagbladet 
Snällpostens förfogande för dess 
julinsamling för nödlidande och 
gjorde tre offentliga framträdan­
den, två i november 1 934 och ett i 
j anuari 1 935.  Dessutom ordnade 
han själv två framträdanden. Fyra 
av dessa framträdanden förlöpte 
väl, men det sista blev inledningen 
till den häftiga diskussionen för och 
emot honom. 

POS ITIVA OMDÖMEN 
Dr Sten Broman rec onserade de tre 
första fram trädand ena, och hans 

kommentarer var mycket positiva 
för Folkeson. Han redogj orde ingå­
ende för de olika föremål som Fol­
keson försökte uttolka, och man 
slås, när man läser schillers bok, av 
hur bra Folkesons beskrivningar 
stämmer. Föremålen hade ofta en 
mycket speciell historia, som det 
måste ha varit helt omöjligt att få 
fram även för den som ser föremå­
len. Folkeson hade som sagt alltid 
leukoplast för ögonen och en hand­
duk runt huvudet. 

Vid dessa offentliga framträdan­
den inför publik inledde han alltid 
med uttolkningar av föremål, brev 
och handstilar och avslutade med 
att i trans besvara frågor. Närva­
rande var även vetenskapsmän och 
läkare. 

strax efter seansen i j anuari 1 935 
ställde han upp i en första seans ba­
ra för vetenskapsmän och lyckades 
mycket bra. Pressens intervjuer 
med några av de närvarande var 
övervägande positiva. Sten Bro­
man framhöll att ögonen på mediet 
överklistrats så grundligt att det 
efter seansen var mycket svårt att 
få bort klistret. 

PRESSEN GER 
S KEPTIKERNA STÖD 
Efter nästa framträdande inför pu­
blik i Landskrona den 27 j anuari 
börj ade den offentliga debatten. En 
folkskollärare visade för en j ourna­
list hur man kunde göra: Han gned 
in ögonbryn och ögonhår med vase­
lin innan leukoplasten klistrades 
på. Sedan kunde han med några få 
rörelser med ögonbryn och panna 
få plåstren att lossna så att det blev 
fri passage för blicken längs näsan. 

Folkskolläraren ville visa att det 
under vissa betingelser fanns möj ­
lighet att se trots leukoplast och 
handduk. Han sade sig dock aldrig 
ha "avslöjat" Folkeson. Att han se­
nare beskylldes för detta berodde 
mycket på det sätt på vilket 
j ournalisten avslutade artikeln i 
tidningen. Han försökte där visa 
hur Folkeson, om han använt sig av 
detta sätt att se de olika föremål 
han fick i sin hand, kanske hade 
kunnat dra tillräckliga slutsatser 
för att kunna beskriva föremålens 
historia. Många okritiska männi­
skor läste detta som att Folkeson 
blivit "avslöj ad". Sten Broman och 
flera andra som intervjuades påpe­
kade det orimliga i denna "förkla­
ring". Folkeson var ju inte hjälpt av 
att kunna se föremålen - föremål 
och namn/brev sade i sig inte till­
räckligt. Dessutom påpekade Bro­
man att han själv hade satt på plå­
stren vid experimenten i Lund, och 
vid det tillfället fanns ingen vaselin 
på ögonen. 

Folkeson fick också själv kom­
mentera kritiken mot honom och 
nämnde då bl a ett försök som ge­
nomförts på en tidningsredaktion i 
Helsingfors inför en synnerligen väl 
utvald kontrollkommitte. En av 
Finlands skickligaste ögonkiruger 
var närvarande och förseglade Fol­
kesons ögon med ett bandage som 
han själv medfört och som var full­
ständigt ogenomskinligt och oför­
skjutbart. På ögonen lades först bo­
mull, sedan s k ögonskållor, däref­
ter bomull och ytterst lindades fle­
ra meter elastisk ogenomskinlig 
binda runt hela ansiktet. 

Kjell Folkeson prövar sin psi-kraft 
med förbundna ögon. 

För en samling psykiatrer gjordes 
lyckade experiment, dels i mörker, 
dels med en pappskiva mellan Fol­
keson och föremålen. 

EXPERIMENT INFÖR 
KRITIKER 
Därefter blev det några privata 
seanser, först en som Folkeson av­
bröt. Den seansen var från börj an 
tänkt som ett litet samtal med do­
cent Malmros i Lund. På lasarettets 
öronklinik, dit de åkte för att kunna 
samspråka i lugn och ro, väntade 
dock en skara vetenskapsmän i 
operationssalen. De flesta av dessa 
var okända för Folkeson. De var al­
la synbarligen inriktade på att en 
utlovad seans skulle äga rum. 

Folkeson blev helt överrumplad. 
Han ansåg sig oförmögen och allt­
för trött att genomföra några för­
sök, men ändrade sig - som han se­
nare förklarade, eftersom de för­
samlade annars troligen skulle ha 
sagt att han i det avgörande ögon­
blicket dragit sig undan. 

Folkeson olev dock förargad över 
den oerhörda misstänksamhet de 
visade och avbröt seansen. 

Efter denna avbrutna seans följ ­
de några mycket lyckade privata 
seanser inför människor som var 
mer intresserade av att försöka 
förstå än av att avslöj a och som var 
mer humanister än naturvetare och 
därför bättre lämpade att förstå 
metapsykiska fenomen: docent 
Olle Holmberg, dr Sten Braman, 
författaren Harald Schiller och 
professor Efraim Briem. 

All debatt gjorde att Folkeson 
välvilligt ställde sig till förfogande 
för ytterligare en seans inför ve­
tenskapsmän, i Lund. Han ställde 
då som absoluta krav att få bestäm­
ma tid, plats och publik samt att 
seansen skulle bli absolut privat. 
Professor Briem fick i uppdrag att 
sammankalla lämpliga personer 
vilka skulle träffas i förväg och väl­
ja ut lämpliga föremål. A v detta 
blev dock intet. Docent Malmros 
och professor Wallengren hade re­
dan ordnat experimenten efter sina 
begrepp och professor Briem fick 
först mot slutet av seansen anordna 
ett experiment. I stället för psyko­
loger blev det läkare och naturve­
tare i publiken, platsen blev ett un­
dersökningsrum, vilket är deprime­
rande och hämmande på psykiska 
krafter. Han kände dessutom miss­
tron och oviljan strömma emot sig. 
Här gällde det inte att observera 
något nytt, något som kunde för­
ändra de en gång uppritade cirk-
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Kjell Folkeson i kamerapose: ögon­
blick av koncentration inför en 
uppgift. 

larna, utan här gällde det att avslöj a 
"humbug".  

Diskussionen redovisades efter­
åt. Att notera är att Folkeson, kan­
ske lite väl dumdristigt, än en gång 
ställt upp på seans trots att villko­
ren aldrig blev hans egna. Han 
ställde sig frivilligt och gratis till 
förfogande för att få sin förmåga 
granskad, trots att han efter de fö­
regående seanserna hade blivit hå­
nad och utskrattad i pressen som 
"avslöjad". 

SÖKANDE EFTER FUS K  
Kritikerna visade i tre experiment 
hur en person på olika sätt kan se 
ett brev eller ett föremål trots att 
ögonen är förbundna. De var helt 
fixerade vid att förklara Folkesons 
förmåga med att han kunde se det 
föremål han skulle försöka uttolka 
och glömde helt bort att detta 
oftast inte spelade någon avgöran­
de roll. Han kunde ju berätta myck­
et mer om föremål, föremåls ägare, 
brevs avsändare och mottagare än 
man kan få fram genom att se före­
målet eller brevet. 

Folkesons kritiker benätnner j ag 
kritikerna och det andra lägret 
oppositionen. 

I det första experimentet visades 
att man kan läsa ett brev utan att 
öppna det - om det genomdränkts 
med eter!  Invändningarna här var 
att detta inte räckte för hopvikta 
brev, som Folkeson också hade 
lyckats med, samt att det skulle ha 
märkts, framför allt på lukten, om 
Folkeson använt eter ! 

I nästa försök visades att man kan 
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se genom leukoplast och handduk 
- genom att leukoplasten så små­
ningom mjuknar, varvid man kan 
skönja en svag ljusstrimma. Samtli­
ga närvarande erkände att detta 
förband ej var tillräckligt. Invänd­
ningen från oppositionen var att 
det inte slagits fast att Folkeson ha­
de sett. Kritikerna ansåg att alla 
hans experiment var tvivelaktiga 
på grund av förbandets ineffektivi­
tet. " Kritiken dömde Folkeson en­
dast efter vad den sj älv sett och an­
såg sig ej kunna eller vilja uttala sig 
om värdet av de experiment som 
oppositionen framlade",  bl a de fall 
där det inte kan ha haft någon be­
tydelse om han sett eller ej . 

I det tredj e försöket visade en lä­
kare att han kunde läsa ett i absolut 
mörker framlagt brev utan att de 
närvarande alls kunde märka det -
genom att han i handen gömde en 
mycket liten tub med reflexspegel 
och lampa ! Men några bevis för att 
Folkeson verkligen använt hjälp­
medel företeddes inte. 

Kritikerna försökte alltså visa 
hur Folkeson med olika hjälpmedel 
kunde ha läst ett förseglat brev och 
kunde ha sett/läst i mörker. Där­
emot kunde de inte bevisa att Fol­
keson verkligen hade använt sig av 
dessa hjälpmedel. Inte heller kunde 
de på något godtagbart sätt förkla­
ra hur Folkeson kunnat yttra sig om 
förhållanden som inte brev eller fö­
remål i sig gav några upplysningar 
om. 

O KRITIS K KRITIK 
V a d  kan man säga om det sätt på 
vilket Folkeson bemöttes? Hur 
obj ektiv och neutral j ag än försöker 
vara kan j ag inte annat än se att 
kritikerna endast och till varj e pris 
ville bevara sina cirklar orubbade 
och "avslöja humbugen". Bara de 
kunde peka på någon liten svaghet, 
så ansåg de ett experiment avslö­
jat.  

Någon förståelse för vad psykiska 
krafter är visades ej . Olämpliga lo­
kaler valdes. Folkesons egna krav 
godtogs inte. Kritikerna ansåg att 
de kunde behandla honom hur som 
helst, som ett försöksobj ekt vilket 
när som helst skulle stå redo att un­
dersökas och eventuellt avslöj as.  

Folkesons försvarare såg mera 
realistiskt på experimenten. De er­
kände vissa svagheter i arran­
gemangen, men ansåg att Folkeson 
inte genom fusk hade kunnat uttol­
ka föremålen på det sätt han gj or­
de. Kontrollåtgärderna var inte 
hundraprocentiga men ändå till-
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räckligt goda för att man skulle ta 
honom på allvar. 

FOLKESON - GELLER 
Den mentala försvarsinställningen 
mot det som kunde rubba uppdrag­
na cirklar var avgörande i reaktio­
nerna på Folkeson. Och likadant är 
det med dagens kritiker av parasy­
kologiska fenomen, t ex de kritiker 
som avvisar Uri Geller. Många 
lyckade experiment nämns aldrig 
av kritikerna, men vissa teoretiska 
möjligheter att fuska nämns och 
görs stor affär av - radiosändare i 
tänderna och dylikt. Men det visas 
aldrig att Geller verkligen har an­
vänt sig av otillåtna hjälpmedel. 

S KULLE ENS DET 
PERFE KTA FÖRSÖ KET 
GODTAS? 
Vi vet ju numer att det krävs av 
parapsykologiska experiment att 
aUa försiktighetsåtgärder vidtagits, 
så att kritikerna inte kan peka på en 
enda svag punkt. Men hur reagerar 
de om de ställs inför ett helt säkert 
experiment - om ett sådant är 
möjligt, därom råder delade me-

Guide till innehållet 
i psi-tidningar 

För den som vill veta vad psi-tid­
ningar tar upp i sina olika nummer 
kommer nu en lämplig publikation. 
Tidskriften Z etetic Schalar plane­
rar utge ett newsletter, med ett 
nummer per kvartal, bestående av 
xerox-kopior av innehållsförteck­
ningarna i tidskrifter som behand­
lar det paranormala. Den nya pub­
likationen får namnet The ZS Para­
normal Contents Bulletin. Förutom 
innehållsförteckningarna tar man 
med adresser och prenumerations-

ningar. Kanske anser de då att det­
ta fenomen inte är värt en närmare 
utforskning . . .  

' , ' 
. .  lr) _.Y-" 

l 
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Ett par exempeL på FoLkesons för­
måga att av biLda skrift och teck­
ningar som han inte sett. OriginaLen 
överst och til l  höger. 

priser. Just nu håller man på och 
skaffar sig tillåtelse att få kopiera 
innehållsförteckningarna, och man 
räknar med att ta med minst 30 
tidskrifter i varj e utgåva av bulleti­
nen. Prenumerationspriset på 
ZSPCB väntas bli ca 1 0  dollar per 
år. Red. är öppen för förslag och in­
tresseanmälan. Skriv till The Edi­
tor, Zetetic Schalar, Department of 
Sociology, Eastern Michigan Uni­
versity, Ypsilanti, Michigan 48 1 97 ,  
USA. 

Källa: Parapsychology Review, jan. ­
febr. 198 1 . 
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J effrey Mishlove 

Intervju med Ray Hyman 
om PARAPSYKOLOGISK 
FORSKNING 
Ray Hyman är känd som kritiker av parapsykologin. 
Men när han deltog i ett parapsykologiskt konvent 
nyligen blev han imponerad av den höga kvaliteten på 
forskningen. 

Ray Hyman har länge i egenskap av 
psykolog (professor vid Oregonuni­
versitetet) intresserat sig för tros­
systemens psykologi. Han åtnj uter 
också respekt som en kunnig och 
rättvis kritiker av den parapsyko­
logiska forskningen, och han är 
medlem av verkställande rådet in­
om the Committee for the Scientific 
Investigation of Claims of the Pa­
ranormal (kommitten för veten­
skaplig undersökning av påstådda 
paranormala fenomen). I augusti 
1979 deltog han, för första gången, i 
ett konvent anordnat av the Para­
psychological Association (para­
psykologiska föreningen) . Han kom 
därifrån med en del intryck och 
iakttagelser som kanske överraskar 
några. På konventet intervjuades 
han av J effrey Mishlove, vilken er­
hållit en filosofie doktorsgrad i pa­
rapsykologi vid Kalifornienuniver­
sitetet i Berkely. 

MishLove: Du har under lång tid 
förknippats med en skeptisk stånd­
punkt gentemot parapsykologins 
anspråk. Jag är mycket intresserad 
av att få veta vilket intryck du har 
fått av den parapsykologiska för­
eningens konvent i sin helhet och 
av det parapsykologiska området 
som helhet - med tanke på att den 
parapsykologiska föreningen nu i 
tio år har ägt medlemskap i the 
American Association for the Ad­
vancement of Science (amerikanska 
föreningen för vetenskapens främ­
j ande).  

Hyman: Jag kom hit som skepti­
ker, men j ag skulle vilja säga att jag 
har fått ett överväldigande intryck 
av den höga kvaliteten på den 
forskning som här har redogj orts 
för och av den imponerande insikt 
och medvetenhet om problemen 
som har visats av de personer j ag 
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träffat. Jag väntade mig mycket av 
detta, eftersom j ag har läst en del 
parapsykologisk litteratur på sisto­
ne - men fortfarande är j ag ange­
nämt överraskad av att ständigt bli 
utmanad av företeelser som inte 
lätt låter sig bortförklaras eller av­
färdas på kritikernas vanliga eller 
ytliga grunder. Det finns några del­
tagare här som svarar mot kritiker­
nas slentrianmässiga föreställning 
om det värsta inom parapsykologin. 
Dessa människor är nästan mot­
ståndare till vetenskapen. De gör 
många uttalanden och påståenden. 
Men j ag ser att deras närvaro är be­
svärande för de andra här, vilka 
försöker upprätta en legitim veten­
skap, och det tycks inte finnas fler 
sådana människor här än på vilket 
annat konvent som helst, som j ag 
skulle kunna delta i. Tyvärr uppfat­
tar man lätt några få människor 
som dessa som representativa för 
hela området. På det hela taget har 
j ag ett mycket gott intryck av de 
flesta som j ag träffat och av deras 
goda tankeförmåga. En annan stor 
överraskning för mig är att finna 
att j ag till nästan hundra procent 
håller med de flesta som j ag har ta­
lat med. De är skeptiska. Inte några 
här är tvättäkta troende, ty i annat 
fall skulle de inte hålla på ·med ve­
tenskap. 

MishLove:  Hur ser du parapsyko­
logins framtid? 

Hyman: Jag har diskuterat detta 
med många människor här. Det är 
ett intressant ämne. En tänkbar 
händelseutveckling är att om pa­
rapsykologerna lyckas uppnå en del 
av sina mål, så gör de sig själva 
överflödiga. Om de lyckas konstru­
era det upprepbara experimentet, 
om de finner förutsättningar under 
vilka vem som helst, skeptiker eller 

troende, kan få positiva resultat, då 
finns möj ligheten att vi slutar tala 
om paranormala fenomen och att 
parapsykologin absorberas i skilda 
grenar av fysiken, psykologin eller 
något annat område. En annan 
tänkbar händelseutveckling, den 
som Martin Johnson har i tankarna, 
är att parapsykologin för-närvaran­
de befinner sig på samma nivå som 
en gång alkemin. Alkemin var ald­
rig en vetenskap, men den ledde till 
en ny vetenskap - kemin. Johnson 
menar att parapsykologin kan vara 
på gränsen till att bli en vetenskap. 
Det är då en förhoppning att en hel 
ny vetenskap skall uppstå ur pa­
rapsykologins framgångar - men 
inte absorberas i vetenskapen så 
som nu. 

MishLove: Förväntar du dig som 
ett resultat av det här konventet 
att parapsykologerna kommer att 
ha ett mer nära samarbete med 
medlemmar av den så kallade loj al a 
oppositionen - alltså med kritiker 
utanför området? 

Hyman: Tyvärr tror j ag inte att 
så• blir fallet. Min egen kritik, som 
en kritik med ansvar, gäller så­
dant som parapsykologerna inte 
har kontroll över. Som j ag ser det, 
gör de vad de förmår för att åstad­
komma bästa tänkbara vetenskap, i 
vetenskapens bästa traditioner. 
Deras problem är att de inte har ett 
bra fenomen att arbeta med. Har 
de ett fenomen, så är det mycket 
gäckande till sin natur. Det är 
mycket svagt och uppträder myck­
et sporadiskt. De har inget grepp 
om det. Innan de har upprepbara 
fenomen, som kan iakttas av de 
flesta, oberoende av tro, så har pa­
rapsykologin inga som helst utsik­
ter att bli accepterad som en veten­
skap. Det är inte ens säkert att den 

skulle accepteras av den veten­
skapliga världen om den hade upp­
repbara fenomen. För närvarande 
avvisas parapsykologin av de flesta 
vetenskapsmän på grunder som in­
te har något att göra med den nu 
pågående parapsykologiska forsk­
ningen. De flesta vetenskapsmän 
har inte ens någon kännedom om 
vad som sker inom parapsykologin. 
Jag behövde läsa litteraturen och 
komma hit till konventet för att få 
veta något om vad som pågår. Så 
det är möjligt att även om parapsy­
kologin skulle lyckas tillbakavisa 
den offentliga vederhäftiga kriti­
ken, så kan den ändå inte tillbaka­
visa de dolda skäl som finns till 
motståndet mot parapsykologin. 
Det finns starka emotionella fakto­
rer som gör att folk inte vill accep­
tera resultaten av den parapsyko­
logiska forskningen och vad de kan 
föra med sig. 

MishLove: Du betraktar inte den 
parapsykologiska föreningens inval 
i AAAS (den amerikanska fören­
ingen för vetenskapens främjande) 
som ett verkligt erkännande av pa­
rapsykologin från den vetenskapli­
ga världen. Är vetenskapsmän 
fortfarande, i stort sett, fientligt in­
ställda? 

Hyman: Ja, det är obestridligt. 
Det är svårt att säga vilka som är 
fientliga. En nyligen gj ord under­
sökning visar att majoriteten aka­
demiker, oberoende av område, 
med undantag för psykologerna, 
menar att parapsykologin bör ges 
en chans och att det kan finnas goda 
utsikter att detta kan leda någon 
vart. Detta är raka motsatsen till 
vad folk väntar sig. Men det är gan­
ska klart att maktstrukturen inom 
vetenskapen, vilken kontrollerar 
tidskrifterna och fonderna, fortfa­
rande är övervägande fientligt in­
ställd till parapsykologin. Så verkar 
det vara. Fientligheten och den av­
visande hållningen till parapsyko­
login har troligen mycket litet att 
göra med rationella grunder eller 
med kännedom om vad som pågår. 

MishLove: Tror du att en del av 
dessa fientligt inställda personer 
skulle ändra sin inställning om de 
fick sådana erfarenheter som du 
har haft under detta konvent? 

Hyman: Det skulle j ag tro. Ja. Om 
de som är fientliga ville uppleva ett 
konvent som detta, tror j ag att de 
skulle tvingas ändra grunderna för 
sina invändningar mot parapsyko­
login på ett ganska dramatiskt sätt. 
De skulle få lov att hitta nya skäl 
för sin inställning. 

Mishlove: Du nämnde att para­
psykologin inte kan visa upp ett 
upprepbart experiment. På detta 
konvent har det hävdats att man 

uppnått någonting som man kallar 
"statistisk" eller "sannolikhetsmäs­
sig" upprepbarhet, när kanske ett 
experiment av tre ger signifikant 
resultat. Det påståendet gör inget 
intryck på dig? 

Hyman: Jag tror inte det är sant. 
Med all aktning för John Palmer 
håller j ag inte med honom, och någ­
ra andra, om detta - och många p a­
rapsykologer här är överens med 
mig. Vi har inte ens denna statistis­
ka upprepbarhet. statistisk upp­
repbarhet vore att specifiera de 
förutsättningar under vilka vi får 
resultat under låt oss säga j ämnt 60 
procent, 50 procent eller 20 procent 
av tiden. Men inte ens detta har vi. 
Jag tror att de flesta här menar att 
det finns betingelser under vilka 
man aldrig får resultat, såsom kan­
ske i vissa typer av experiment. De 
vet inte vilka dessa betingelser är, 
men de tror att det finns vissa be­
tingelser som är gynnsamma för re­
sultat och andra som inte är det. 

Mishlove: Jag tror att det du sagt 
är tillräckligt för min intervju - så­
vida du inte har ytterligare någon 
synpunkt som du vill nämna. 

Hyman: En del mycket intressan­
ta tankar har fallit mig in, vilka j ag 
har diskuterat med olika människor 
här. En synpunkt som kan vara 
värd att nämna är den att j ag, som 
kritiker, en kritiker med ansvar, är 
mest intresserad av att få lära mig 
något om hur medvetandet arbetar, 
och hur vetenskapen arbetar, så att 
vi kan dra bättre lärdomar av våra 
misstag och inte upprepa gamla 
misstag samt vara bättre på vår 
vakt mot självbedrägeri, något som 
j ag är mycket intresserad av. Och 
j ag skulle vilj a säga att detta är en 
målsättning som nästan varj e pa­
rapsykolog med ansvar har. Jag 
finner att j ag har samma målsätt­
ning som de. Jag tror att vi alla har 
en gemensam strävan att bedriva 
den bästa vetenskap vi förmår och 
gardera oss så bra som möjligt mot 
kända sätt att lura oss själva samt 
skaffa oss kännedom om andra sätt 
som vi kan ha att föra oss själva 
bakom ljuset. Jag tror att det är en 
målsättning som finns hos alla här. 
Jag tror att, i den bästa av världar, 
kritiska organisationer som den jag 
tillhör skulle kunna förena sig med 
den parapsykologiska föreningen i 
denna gemensamma målsättning. 
Jag vet att parapsykologer är lika 
illa berörda som j ag av falska på­
ståenden som görs om paranormala 
fenomen och av människor som 
hänger på och försöker utnyttj a 
den parapsykologiska föreningen. 
Jag hoppas att vi i den bästa av 
världar kan arbeta tillsammans i en 
gemensam strävan mot dessa mål . 

EFTERSKRIFT 
The Skeptical Inquirer har erbj udit 
Ray Hyman att skriva ett kort 
postskriptum till intervjun. 

Mina uttalanden, så som de återges 
i intervjun, gj ordes utan någon för­
beredelse och var hel t och hållet 
spontana. Om j ag haft tid att tänka 
över frågorna, så hade j ag, helt na­
turligt, uttryckt mig annorlunda 
och varit mer angelägen om att 
undvika varj e missuppfattning av 
min inställning. Men j ag är villig att 
låta mina uttalanden stå som de 
står, eftersom de återger vad j ag sa 
vid tillfället. 

Det torde vara känt att j ag inte 
tror att ESP eller P K  existerar eller 
har blivit vetenskapligt fastställda. 
A andra sidan reagerar j ag kraftigt 
mot att kritiken av den nu bedrivna 
parapsykologiska forskningen för 
det mesta är okunnig och ger en fel­
aktig bild av vad som sker inom 
området. Sådan illa grundad kritik 
är inte bra varken för parapsykolo­
gins utveckling eller för skeptiker­
nas strävan att lägga fram en väl 
grundad kritik. Om de som tagit på 
sig uppgiften att angripa parapsy­
kologins påståenden, också hade 
velat rättvist och noggrant betrak­
ta det som de angriper, då hade vi 
kanske idag kommit mycket längre 
i förståelsen av varför så många 
högt kvalificerade forskare kan gö­
ra påståenden som vi skeptiker fin­
ner svåra att tro på. 

Jag tror att om många av dem 
som i likhet med mig kritiserar pa­
rapsykologin, hade varit med mig 
på den parapsykologiska förening­
ens konvent och lyssnat till de 
många föredragen, då hade de fått 
hålla med mig om att kvaliteten på 
undersökningarna och den sofisti­
kerade nivån på statistiken var på 
det hela taget hög. Parapsykologer­
nas diskussioner och kritik av var­
andras rapporter var av hög kvali­
tet och av inträngande natur. Och 
parapsykologerna tycks vara lika 
intresserade som vi skeptiker av att 
finna felkällor i och tänkbara alter­
nativa förklaringar till varandras 
arbeten. 

Jag hävdar inte att parapsykolo­
gin skall kritiseras mindre. Tvärt­
om tror j ag att det behövs mer kri­
tik av parapsykologin. Men j ag tror 
också att kritiken behöver vara re­
levant och ta upp det parapsykolo­
giska bevismaterialet när de är som 
bäst. 

RAY HYMAN 

Arun. Intervjun är hämtad från The 
Skeptical Inquirer, nr l, årgång 5, s.  63 -
67, Box 29, Kensington Station, Buffalo, 
N.Y. 142 15 USA. 
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V AUA FRAMTID 
Temadag i Storkyrkan 

Storkyrkans temadagar har kritiserats av en del.  Frågan 
är: Är det rätt att låta trosgrupper och ideella rörelser 
framföra sina budskap i själva kyrkorummet? Ja , säger 
prästerna i Storkyrkoförsamlingen och fortsätter sin linje . 

Reportage Maria Adkinson 

- Människor kan kanske inte le­
va hur länge som helst med en kyr­
ka och en religion som inte tar tag i 
frågorna om kropp och själ, liv och 
död, mikrokosmos och makrokos­
mos, den lilla människans inre rymd 
och den yttre rymden. 

Så säger pastor primarius Ludvig 
Jönsson i Dagens Nyheter, där han 
den 18 februari svarar på kritiken 
mot temadagarna i Storkyrkan i 
Stockholm. Hans medarbetare, 
prästerna i storkyrkans församling, 
är av samma uppfattning: 

- Vi har, liksom flera av senare 
års präster i Storkyrkan, och i gott 
sällskap med biskoparna Ingmar 
Ström och Lars Carlzon, avvisat 
den intolerans som innebär att man 
försöker inskränka kristnas fria sö­
kande, säger prästerna i en gemen­
sam artikel i storkyrkans försam­
lingsblad. De välkomnar alla sökare 
- astrologer, spirituaJ.iser, musli­

mer, hinduer och buddhistet: till 
samtal och gudstj änster i Storkyr­
kan. 

När man möter de här prästerna, 
blir man snabbt övertygad om att 
det inte rör sig om ett tillfälligt in­
fall eller ett plötsligt hopp i galen 
tunna. Anders Blomquist berättar 
att hans eget engagemang i tema­
dagarna är resultatet av många års 
funderingar. 

- Redan under studietiden tyck­
te j ag att det var något som sakna­
des, det fanns viktiga frågor som 
inte togs upp. Kyrkan bör kunna 
verka för en djupare förståelse av 
universum och en djupare förståel­
se av vad som står i bibeln. J ag har 
länge känt att en dj upgående för­
ändring håller på att ske i vår till-

1 8  

Ludvig Jönsson, Johan GaLtung och RaLph Monö diskuterar värLdens 
framtid. 

varo, fast j ag har inte kunnat for­
mulera vad j ag känner. Nu, sedan vi 
börj ade med temadagarna, är det 
som om de här tankarna, hos mig 
och hos andra, får en möjlighet a t t 
komma till uttryck. Vi vill ge alla en 
möjlighet att artikulera sig, ge ut­
tryck för sina tankar. 

De här tankegångarna och fr å­
geställningarna är inte heller nya 
för Ludvig Jönsson: 

- När j ag var student i Lund på 
40-talet umgicks j ag med männi­
skor som fick mig att vidga min tan­
kevärld. En av dem var Göte Berg­
sten, grundare av Sankt Lukasstif­
telsen. H an var mechal, och det var 

något helt naturligt för honom, det­
ta med parapsykologiska företeel­
ser. En annan var John Björkhem 
som arbetade med själens utforsk­
ning. 

- Har din vänskap med dem på­
verkat din tro? 

- Ja, visst har den haft betydel­
se för min tro, säger Ludvig Jöns­
son. Genom att man räknar med 
dessa saker blir en religiös upple­
velse mer möjlig. 

GALTUNG I PRED IKSTOLEN 
Den tredj e temadagen i s torkyrkan 
hölls söndagen den 22 mars och in-

leddes med högmässa klockan elva. 
Denna gång handlade det om att 

"välj a framtid" - om miljön, om 
ändrad livsstil, om vårt ansvar för 
j ordens och människornas möjlig­
het till överlevnad och ett menings­
fullt liv. 

Inledningstalare var professor 
Johan Gal tung, norsk freds- och 
framtidsforskare, som nu är verk­
sam i Geneve. Miljöfrågor och 
världsekonomiska problem hänger 
utan tvivel samman med vår livs­
åskådning och världsuppfattning, 
menade Johan Galtung. Alla är en­
se om att världen befinner sig i en 
kris. Västländerna förmår inte 
längre kontrollera världshandeln 
och världsekonomins utveckling, 
utan hela det invanda systemet 
knakar i fogarna. 

Vår världsuppfattning spelar en 
stor roll. Galtung gjorde en jämfö­
relse mellan den västerländska 
människan och en helt annorlunda 
typ av människa, en österländsk 
theravada-buddhist.  Västerlän­
ningen utgår från att världen är 
organiserad så att väst är primus 
motor, alla initiativ kommer från 
oss i väst. Det är 'ui som får saker 
och ting att hända. Buddhisten där­
emot har ingen föreställning om att 
han är världens centrum, han har 
ingen ambition att styra och ställa i 
världen. I hans världsbild är alla 
delar i en helhet. 

Västerlänningen lever med yt­
terst kortsiktiga mål. Buddhistens 
tidsbegrepp omfattar tusentals år 
framåt och bakåt. 

Västerlänningen beter sig som om 
människan har sj äl medan hela den 
övriga naturen är obesjälad och 
fritt kan exploateras. Buddhisten 
känner stark samhörighet med na­
turen. Under en övergående period 
visade österlänningar ett visst in­
tresse för västerländska matvanor, 
men nu har man återgått till vege­
tarism. Buddhisten vill värna alla 
former av liv. 

Här citerade Galtung ur det be­
römda svar, som indianhövdingen 
Seattle gav till de amerikanska 
myndigheterna när de ville köpa 
indianernas mark: 

- Hur kan man köpa eller sälj a 
himmelen och vattnet? Hur kan 
man köpa eller sälja marken? Vatt­
net som glittrar och rör sig i ström­
mar är våra fäders blod. Landet är 
heligt, marken är helig . . .  

Vidare har västerlänningen ska­
pat sig ett samhälle som utgörs av 
jättehierarkier med centraliserad 
makt. Där är konflikt och konkur­
rens sj älvklara ingredienser, och 
problem löser man med kamp. 
Buddhisten är inställd på att leva i 
ett samhälle som består av små lo­
kala enheter som var och en är 

En temadag är det inte lika strikt ordning i Storkyrkan som under en 
gudstjänst. 

självförsörjande. När man har pro­
blem, strävar man att uppnå enig­
het och frid. 

Västerlänningen har en tro som 
innebär att man kan bli frälst och 
undgå verkningarna av sina synder. 
Kristus tar på sig ens synder. 
1;3uddhisten, som i�te tror på en 
Gud, anser inte att man kan frälsas 
genom att en annan får lida för ens 
dåliga handlingar, utan att var och 
en är ansvarig för sitt handlande, 
och på ett eller annat sätt får man 
erfara verkningarna därav, under 
det att man steg för steg, genom 
egen ansträngning, når dj upare in­
sikt och visdom. 

Västerlandet missionerar. Budd­
hismen har ingen mission. 

Från fredssynpunkt, fortsatte 
Galtung, är det ingen tvekan om 
vilken människotyp som är den far­
ligaste ! Det är västerlänningen som 
står för merparten av krigsaktioner 
på j orden. 

Vi behöver alltså förändra vår 
livsåskådning och vår livsstil. Vi 
måste organisera små samhällen 
som i hög grad är sj älvförsörj ande, 
naturligtvis med hj älp av modern 
teknologi. Var och en av oss kan 
börja ändra vår tillvaro lite grand, 
ett steg i taget. storstäderna kan bli 
hantverks- och industricentra där 
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vi tillbringar två dagar i veckan. 
Resten av tiden bor vi på landet. 
Fördelarna är många. På landet 
finns möjlighet till tystnad och me­
ditation. Man lever i nära kontakt 
med en mindre grupp människor 
och har lättare att bygga upp 
mänskliga relationer med varand­
ra. Man skapar små ekonomiska 
kretslopp, så att maten man äter 
odlas inom ett litet område, och öv­
riga produkter framställs inom det 
lilla området. I och med att man blir 
beroende av sin närmaste omgiv­
ning, man får alla varor från den, så 
behandlar man också omgivningen 
väl. Förutsättningarna för brotts­
lighet minskar alltså. 

Ett land försvarar sig också bäst 
om det är uppbyggt av många små­
samhällen. En angripare har då inte 
möjlighet att med några få, välrik­
tade bomber lamslå hela landet. 
Därför blir också ett sådant land 
mindre attraktivt för angriparen. 
Ju mindre centraliserat, desto svå­
rare att få kontroll över ! Detta bor­
de stå klart för alla politiker. 

MångfaLd är den viktigaste prin­
cipen för ett nytt levnadssätt. 

JOBBA GRÖNT! 
Efter anförandet, som hölls från 
storkyrkans predikstol, kom Gal­
tung ned bland åhörarna och det 
blev fritt fram för frågor och dis­
kussion. Många frågade vad vi kan 
göra, hur vi kan börja ändra oss . 

- Se på de unga, svarade Gal­
tung, de har handlat. De har flyttat 
ut på landet och startat små kom­
muner. Vi kan börj a samarbeta, fa­
miljer emellan, byta tjänster, pro-

ducera och konsumera lokalt. Vi 
kan bilda små kooperativ, inte j ät­
testora organisationer som dem vi 
har nu, utan små enheter, där varor 
och tjänster byts. Kvinnor kan slu­
taanlita- daghem och i stallet ordna 
barnpassning med varandra. När 
man byter tjänster, betalar man in­
te skatt. Genom lokalt utbyte kan 
man upphöra att konsumera stor­
samhällets produkter, man kan slu­
ta stödja stor-samhället, byråkrati­
samhället. Etablissemanget kallar 
det att j obba svart, men vi kallar 
det att j obba grönt ! 

Hörde vi rätt? Jo faktiskt, här 
stod en ansedd forskare mitt i stor­
kyrkan och uppmanade oss att j ob­
ba svart ! Nog har det börj at hända 
saker och ting i Svenska kyrkan . . . 

Johan Galtung rekommenderade 
alla att läsa Schumachers bok 
"Small is beautiful" (Litet är vack­
ert) samt boken "Europa 2000" av 
Peter Hall. Han framhöll också att 
politikerna reagerar mycket lång­
samt på folkets åsikter. Därför be­
hövs direkta aktioner, typ motstån­
det mot Alta-älvens utbyggnad. 

HANDLING ! 
Johan Galtung slöt alltså upp bak­
om den tanke som finns inom bl a 
freds- och miljörörelserna i väst att 
världens räddning kan ske genom 
våra egna ansträngningar. 

Att vi måste göra något, måste tro 
på handlingen, återkom i den efter­
följ ande paneldebatten. Stefan Ed­
man, lärare vid S:t Sigfrids folk­
högskola,  sa att vi måste vara hand­
lingens och vilj ans optimister. En 

Anders Blomquist berättar för Maria Adkinson om filosofin bakom tema­
dagarna. 
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avgörande fråga är, enligt Edman, 
om vi har en aktiv eller en passiv 
människosyn. Vi måste mota undan 
pessimismen, som hotar oss, och gö­
ra något tillsammans . Och de som 
gör något är bland andra milj örö­
relsen, fredsrörelsen och kvinnorö­
relsen samt vissa grupper inom de 
politiska partierna och kyrkan. Vi 
måste hitta hoppet, förklarade Ste­
fan Edman. I en rytande kamp mås­
te vi välja hoppet i tro på våra re­
surser. 

Teologen Carl-Reinhold Bråken­
hielm, docent i tros- och livsåskåd­
ningsvetenskap, menade att det in­
te endast finns ett hot mot vår 
framtid, utan även mot tron på en 
mening och ett värde hos våra liv. 
Hotet ligger i passiviseringen, 
handlingsförlamningen, tanken att 
inget tjänar något till, eftersom 
världen ändå är som den är. Och det 
är lätt gj ort att drabbas av resigna­
tion och handlingsförlamning. Var 
finner man då källorna till hand­
lingsvilj a? Jo, i visioner, ideal, 
drömmar. Organisationsnamnet 
Framtiden i våra händer uttrycker 
en inställning som är motsatsen till 
handlingsförlamning. 

Ekonomen Sören Bergström an­
såg att vi lever med för många 
självklarheter - och därför står vi 
där vi står. Men det är inte sj älv­
klart att produktionen måste öka,  
att vi ska sträva efter att få det ma­
teriellt bättre, att experter vet all­
ting bäst. Vad det gäller är, enligt 
Bergström, att använda våra förut­
sättningar så att livet görs me­
ningsfull t. 

Ralph Monö, ordförande i J ordens 
vänner, hade i stort sett samma 
budskap. Han sa att vi måste ifrå­
gasätta effektivitet och lönsamhet. 
Vi ska akta oss för att uppfatta "ut­
vecklingen" som något som bara 
har sin gång, och vi måste allt mer 
omfatta alternativrörelsens värde­
ringar. 

Inga Thorsson, svensk nedrust­
ningsexpert i FN, målade upp . en 
dyster bild av rustningsraseriet i 
världen. Den nya administrationen 
i USA öser pengar över militärbud­
geten. Idag j ämför man i USA Sov­
j et med Hitler-Tyskland och talar 
inte om nedrustn!ng utan bara om 
förstärkning av krigspotentialen. 
Ingen av de båda supermakterna 
försöker nå en lösning av problemet 
med kärnvapenupprustningen. 
Detta betyder att världens militär­
apparat kommer att starkt förstär­
kas under det kommande decen­
niet, vilket ökar krigsriskerna, så­
vida inget genombrott sker i ned­
rustningsförhandlingarna. Inga 
Thorsson sa också att spridningen 
av kärnenergitekniken ökar risker­
na för kärnvapenkrig, och ett kärn-

- Vi utmanar etabLissemanget och därför tolereras vi inte, säger pastor 
primarius Ludvig Jönsson. 

vapenkrig är det största hotet mot 
vårt överlevande. 

Men Inga Thorsson ansåg ändå att 
vi ännu har en chans att välj a vår 
framtid. Hon uppmanade alla att gå 
med i den växande fredsrörelsen 
samt att ändra levnadssätt i linj e 
med Johan Galtungs direktiv. 

Det samlade budskapet var gan­
ska uppenbart. De krafter och de 
organisationer som idag styr värld­
en, förtjänar inte längre vårt för­
troende. Om vi vill basera vårt liv 
på annat än materiell välfärd, om vi 
vill leva i samklang med naturen 
och verka för andlig utveckling - j a 
då måste vi ta saken i egna händer 
och förändra våra liv, här och nu. 

Kvällen avslutades med att bi­
skop emeritus Ingmar Ström höll en 
gudstjänst. 

INTERVJU 
Dagen efter fick vi i Sökaren träffa 
Ludvig Jönsson och Anders Blom­
quist .  Anders kommer liksom Lud­
vig från Skåne. Ar 1978 prästvigdes 
Anders i Storkyrkan i Stockholm. 
Det var Anders som under hösten 
1980 fick i uppgift att tänka igenom 
ämnen för temadagar. Han presen­
terade sina förslag för de andra 
prästerna och fick ett positivt gen­
svar. Endast en präst ansåg att ide­
erna stred mot hennes övertygelse, 
och det ledde till att hon sökte sig 
till en annan församling. De präster 
som nu arbetar i församlingen en­
gagerar sig alla med glädj e i arbetet 
med temadagarna. 

Anders säger: 
- V etenskapsmän har ofta fasta 

gränser för vad som är möjligt och 
inte möjligt, och de måste arbeta 
utifrån dessa förutsättningar. Men 
vi kan vara helt öppna och låta 

mycket mera vara möjligt. Vi tar 
upp olika ämnen för att uppmärk­
samma att dessa saker finns, att 
många slag av andliga sökare finns 
och att vi kan ta dem på allvar. Vi 
måste vara så ödmjuka att vi lyss­
nar på andra och tar reda på vad de 
har kommit fram till. Det finns ju 
kristna astrologer, kristna parapsy­
kologer och spiritualister, och vi vill 
låta alla berätta om vad de har fun­
nit. 

- Jag har ingen anledning att 
förneka någonting av det som står i 
bibeln. Evangelisterna har berättat 
på olika vis vad som hände. Vi be­
höver undersöka allting. Jag tror 
att man i varj e tidsepok behöver ta 
upp och reda ut de andliga frågor­
na. 

- Världsbilden håller på att för­
ändras. Jag tror att vi är på väg mot 
en världsbild där mystik och reli­
giös erfarenhet har en annan p la t s 
än de haft hittills - sådana saker 
blir mer tillåtna. Många har sysslat 
med de här frågorna för sig själva -
inre upplevelser, healing och så vi­
dare - och de har nu fått en möjlig­
het att ge sig till känna. Det är upp­
enbart att det finns ett behov av 
dessa öppna samtal. En debatt eller 
diskussionsafton i starkyrkan har 
förut lockat omkring 200 intresse­
rade. Till temadagen om astrologi 
kom mellan 1000 och 1 500 och tema­
dagen om livet efter detta samlade 
800. Folk uppskattar de här initiati­
ven, de vill vidga vyerna. 

- V etenskapen kan inte ge en 
fullständig förklaring på världen 
och på livets mening, säger Ludvig 
Jönsson, man får lov att förklara 
det med myter och symboler också. 
Man kan faktiskt inte uttrycka 
allting i ord. Om du analyserar två 

människors kärlek till varandra i ve­
tenskapliga termer, så säger de 
bara: - Vad är det där? Det har inte 
med vår kärlek att göra ! 

- Hur fungerar din egen kristna 
tro? Vad tror du om sanningsvärdet 
i bibelns budskap? 

- Det där är frågor som j ag stän­
digt kämpar med. Tvivel har väl 
ofta funnits, och man måste ju kun­
na ifrågasätta saker, men ju mer j ag 
vågat tvivla desto tydligare har 
Kristusgestalten aktualiserats med 
nya förtecken. 

- Vad är kärnan i din tro? 
- Jag tror på den skapande kär-

lek som var det genuina hos Jesus. 
Att det enda riktiga är att leva i 
kärlek och försoning - det som J e­
sus stod för - det är en livsform 
som alltmer står fram som livets 
odiskutabla mening. 

"VI FORTSÄTTER !" 
Nästa temadag den 1 0  maj handlar 
det om "Uppgörelse med den slutna 
världsbilden". Längre fram plane­
rar man att hålla en temadag om 
healing, det vill säga helande, hel­
brägdagörelse. 

- Hur förhåller ni er till healing? 
frågar vi. 

- Healing har alltid förekommit 
på olika sätt i kyrkan, svarar Lud­
vig. Det händer att människor un­
der bön upplever att de blir helade, 
det är spontan healing. En del kyr­
kor, till exempel Katarina kyrka, 
håller förbönsgudstj änster. Själv 
kom jag första gången i kontakt 
med healing under en resa i Eng­
land. J ag träffade en engelsk meto­
distpräst som höll gudstjänster med 
handpåläggning. 

- Men det ligger en fara i att 
man tar upp ämnet healing, fortsät­
ter Ludvig. Vid sådana tillfällen att­
raheras människor som inte är in­
tresserade av religiösa spörsmål i 
sig, utan bara har en enda tanke i 
huvudet - att bli friska. De dras 
som flugor till en sockerbit, och alla 
deras tankar kretsar kring detta 
enda, de har fått det på hjärnan. 

- Blir ni inte modfällda av den 
kritik ni får utstå? 

- Nej , säger Ludvig. Man får ha 
klart för sig att i vårt århundrade 
tolereras ingenting som på något 
sätt utmanar etablissemanget och 
makten. Kyrkan är ju en otidsenlig 
företeelse i vårt svenska samhälle 
som är uppbyggt på helt annorlun­
da ideer och principer. Det svenska 
samhället har tolererat kyrkan en­
dast så länge som hon har varit helt 
ofarlig. När kyrkan plötsligt sticker 
upp och blir besvärlig, då reagerar 
samhällets försvarare ! Det är det vi 
nu bevittnar. 

- Men vi kommer att fortsätta ! 
säger prästerna i Storkyrkan. 
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Fr v Barbro Dahlbom-H aU, Stajjan Andreason, Freya Divina, Jan Grönholm, Kai Blomqvist och Bengt Johan­
nesson. 

•• 

FORETAGSAMHET I EN NY TID 
''New age''-tankar för affärsvärlden 

Reportage Åsa Freij 

Så kallade "new age"-tankar märks 
mer och mer på allt fler områden. 
Fjolårets Åbo-konferens "Levande 
företag i en ny tid" och flera av dess 
föredragshållare väckte uppmärk­
samhet även i den allmänna kultur­
debatten. De största tidningarna 
skrev om "new age" (nya tidsål­
dern).  Paradigm och paradigm­
skiften blev plötsligt kända be­
grepp. V etenskapliga rapporter om 
att verklighetens innersta substans 
är ande och inte materia - precis 
vad mystiker alltid har fÖrklarat -
uppmärksammas mer och mer som 
betydelsefulla. Tankar om livskva­
litet, självförverkligande, kreativi-

22 

tet, känslor, miljö, ekologi vinner 
alltmer gehör. Fastän de gamla 
värderingarna alltjämt håller ställ­
ningarna, så pågår en undermine­
ring genom den nya tidsålderns 
tankar. 

Ett tecken på den "new age"­
trend som finns i samhället idag var 
AIESECs temadag i Göteborg " Fö­
retagsamhet i en ny tid", vilken var 
starkt influerad av Åbo-konferen­
sen. Några av talarna var desamma 
som i Åbo, liksom påpekandet från 
arrangörerna att konferensen inte 
var något för dem som är rädda att 
ändra på något i sin syn på tillvaron. 

AIESEC är en internationell stu-

dentförening (världens största opo­
litiska) för blivande ekonomer. AI­
ESEC-dagen på Handelshögskolan 
i Göteborg den 26 februari var en 
del av ett världsomspännande pro­
j ekt på temat "Energy. A factor in 
the world economy" (energi, en 
faktor i världsekonomin).  De sven­
ska studenterna hade tagit fasta på 
att människan är en förbisedd en­
ergiresurs. "I dagens energidebat­
ter glömmer vi bort en av de största 
energikällorna, nämligen den kraft 
som finns i människan och som fri­
görs av arbetsglädj e och entusiasm. 
För att komma åt denna kommer vi 
att titta närmare på ledarroller, 

organisationsformer och nya vär­
deringar som gynnar en positiv ut­
veckling i en ny tid", hette det i 
programmet. 

Inte bara det i affärssammanhang 
ovanliga ordet andlighet nämndes 
på denna annorlunda ekonomkon­
ferens - av Jan Grönholm, förfat­
tare till boken Helhetssyn och 
framtidstro - utan det talades 
t o m om kärlek - sjöngs ! Med kär­
lekssången bidrog Freya Divina, 
alias Madhuma, alias Saida Sidani­
us i den avslutande paneldebatten. 
Sången var utanför programmet, 
men så har Fr e ya också gj ort sig 
känd för att spränga konventionens 
gränser och demonstrativt göra så­
dant som andra talar om. Det var 
hon som oombedd sjöng på nobel­
festen häromåret - och visades ut 
ur bankettsalen. Hon utmanade 
också nu genom att ett flertal gång­
er nämna sitt nya företag vid namn. 

- Ingen reklamkupp här ! sa de­
battledaren, AIESECs proj ektan­
svarige Mikael Krohn, märkbart 
nervös och försökte korta ned 
Freyas entusiastiska inlägg. 

Det får vara måtta på konven­
tionsbrytandet även på en okon­
ventionell konferens. 

Människan bakom chefsrollen 

Ingen hej dade däremot S KF N or­
dens nye chef Staffan Andreason, 
när han pratade mycket personligt 
om sig och sitt nya j obb. En smått 
pinsam stämning börj ade visserli­
gen märkas, när han berättade hur 
företaget gått framåt under det se­
naste året, vilken bakgrund, utbild­
ning och vilka förmågor och ambi­
tioner för framtiden han själv hade. 
Åhörarnas inkörda reaktion mot 
skryt fungerade. Men när Andrea­
son biktade sin rädsla inför de nya 
uppgifterna och arbetskamraterna 
och deras åsikter om honom, så 
vände stämningen till uppskatt­
ning. Andreasons föredrag var för 
tillfället väl anpassat. Han berätta­
de om just människan bakom 
chefsrollen, om känslor och om re­
lationer till familj och arbets­
kamrater. Andreason b erättade att 
han var gift, hade tre barn och att 
han ville hinna vara pappa; och han 
menade också att hans fru hade rätt 
att göra karriär i sitt yrke lika 
mycket som han själv. Han dekla­
rerade också sin tro a t t man måste 
ha en grundtrygghet i sig själv och 
en stabil och harmonisk social 
grund för att kunna vara en bra 
chef. För att fungera bra som chef 
måste man också vara öppen och 
mänsklig och j ämställd med såväl 
över- som underordnade och våga 
visa känslor. 

Han talade t o m om intuition som 
ett hjälpmedel i affärslivet, en till­
gång som, om den utvecklas och an­
vänds rätt, kan vara bättre än alla 
marknadsundersökningar och kal­
kyler. Men först sedan Grönholm 
och flera andra icke företagsen­
gagerade talare jämnat vägen sa 
Andreason att ett företag kan ha 
andra viktiga mål förutom expan­
sion och lönsamhet. 

"J ante -lagen" 

Om hur en chef bör vara talade 
också Barbro Dahlbom-Hall, kon­
sult i chefsutbildnings- och j äm­
ställdhetsfrågor. 

- Att vara chef i en ny tid måste 
innebära att glädj as åt att se andra 
utvecklas och att gå framåt i ge­
menskap med andra, och att se att 
man har makt och möjligheter men 
kan använda dem rätt, sa hon. Che­
fer måste lägga ner mer kraft på att 
lära känna sig själva, det är basen i 
ledarskap. Man måste veta vem 
man är och våga erkänna sin styrka 
och sina svagheter ! 

Men att erkänna sina svagheter 
är inte alls detsamma som överdri­
ven blygsamhet. Tvärtom, minder­
värdighetskänslor är det första vi 
måste göra oss av med. Barbro 
Dahlbom-Hall vill i stället upp­
muntra vår självkänsla. Både män 
och kvinnor behöver både hjärta 
och hjärna, menar hon, samt mod 
och civilkurage, och hennes käpp­
häst är "Jante-lagen", som vi abso­
lut inte ska följ a - inte som chefer i 
en ny tid i alla fall. Uttrycket Jante­
lagen kommer från den norske för­
fattaren Aksel Sandemose, som i en 
av sina böcker har beskrivit hur 
Jante-lagen styrde människor och 
livet i den lilla by där han växte 
upp. Den löd: Du ska inte tro att du 
är något, du ska inte tro att du är 
klokare än vi, du ska inte tro att du 
kan lära oss något . . . 

Att kunna samarbeta och att ha 
humor var några av de egenskaper 
som Barbro Dahlbom- Hall satte 
högt. Och med humor och självironi 
berättade hon att hon en gång frå­
gat en bordskavalj er, en man vars 
människokunskap hon skattade 
högt, vilken chefsegenskap han 
tyckte var viktigast. Sedan hon 
själv pratat om ämnet en lång 
stund, sa mannen: "Att kunna lyss­
na !"  

Barbro Dahlbom-Hall redogj orde 
också för en intressant undersök­
ning som visat att den människa 
som i olika situationer presterar 
bäst resultat och fungerar bäst är 
den som är androgyn, dvs i sig för­
enar både s k manliga och s k 
kvinnliga karaktärsegenskaper. 

Detta menade hon gav oss mycket 
att tänka på i könsrollsdebatten. 
Det finns mycket av det kvinnliga 
som männen behöver lära sig och 
praktisera. Det finns många oför­
lösta känslor och ogråtna tårar hos 
män för att de tvingats leva upp till 
den tuffa, effektiva, ibland 
omänskliga mansrollen. Hon gav 
också flera slående exempel på de 
roller som kvinnor lärt sig spela 
som söta, snälla, fogliga och glada 
men föga självständiga och preste­
rande väsen. 

- K vinnorna har också mycket 
att lära av männen, menade Barbro 
Dahlbom-HalL Vi är inte lika. Vi är 
lika värda och lika duktiga, men 
olika. Emancipationen går snett, om 
kvinnor försöker vara som män. 
Men män ska kunna visa känslor 
och kvinnor ska kunna vara effek­
tiva. Fortfarande är män livrädda 
för att börja gråta - det är det vär­
sta sätt en man kan tänka sig att 
göra bort sig på. Och kvinnor vågar 
inte vara för duktiga av rädsla för 
att betraktas som okvinnliga. 

Barbro Dahlbom-Hall berättade 
hur hon på chefskurser var tvungen 
att börj a rita pilar och diagram för 
att först så småningom, när männen 
börjat sänka garden, tala om mer 
personliga saker. 

- Men när de väl kommer loss 
och äntligen får prata känslor, vill 
de inte sluta . . .  

Betydelsen av det känslomässiga 
och personliga även inom arbetsli­
vet har framkommit i en undersök­
ning, som visat att de framgångsri­
kaste företagen har personal som 
vet svaren på följande frågor: 

Vilken uppgift har j ag? Vad hän­
der i framtiden? Hur kommer det 
att gå för mig? Vart kan jag vända 
mig, om j ag har problem? 

- En bra chef eller företagsled­
ning måste alltid ge sin personal 
denna insikt. Det går inte längre att 
tro att man kan vara chef bara ge­
nom att ge order ! 

Slutligen förklarade Barbro 
Dahlbom- Hall att hon numera väg­
rar att tala i negativa termer. 

- Jag är trött på det negativa i 
Sverige. Låt oss lägga krafterna på 
det positiva ! Den "häftigaste" upp­
gift man kan ge en svensk är att be 
honom eller henne att säga fem sa­
ker som han eller hon är bra på ! De 
kryper utmed golvet av obehag och 
får inte fram någonting. Men de kan 
räkna upp desto fler saker som de 
är missnöjda med hos sig själva. 

- Att uppmuntra sig själv är 
viktigt. Och att uppmuntra varand­
ra ! 

Jan Grönholm, som blivit en fli­
tigt anlitad talare sedan hans bok 
Helhetssyn och framtidstro kom ut 

Forts på sidan 30 
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Rolf Ejvegård 
ANAXAGORAS 

Det finns det religiösa sättet att tänka kring livs gåtorna, 
och det finns det vetenskapliga sättet. Religionens folk 
litar till sin känsla, vetenskapens folk till sitt förnuft. 
Det förnuftiga tänkandet, filosofin, inleddes i den antika 
grekiska världen. Det var inte lätt för de antika tänkarna 
att riktigt fatta hur universum är sammansatt och funge­
rar. Det är inte lätt för vår tids tänkare och vetenskaps­
män heller. 

ANAXAGORAS LEVERNE 

Anaxagoras föddes i Klazomenai 
på Mindre Asiens västkust norr om 
Kolofon, Xenofanes födelseort, 
omkring år 500 f. Kr. Man vet att 
han något år efter slaget vid Sala­
mis, som inträffade 480 f. Kr. , kom 
till Aten och därmed blev den som 
förde filosofin till denna ärorika 
stad, som sedan skulle bli något av 
ett filosofiskt centrum i Grekland. 
En av Anaxagoras filosofiska an­
hängare var den kända statsman­
nen Perikles. 

Anaxagoras drogs in i de politiska 
striderna och ställdes inför rätta. 
Han anklagades för att ha förnekat 
gudarna och särskilt att solen skulle 
vara en gudom. Han ansåg i stället 
att solen bestod av glödande sten. 

Anklagelsen för ateism får nog 
anses vara sakligt grundad. För­
modligen dömdes han till döden. 
Enligt en tradition flydde han från 
Aten redan före rättegången och 
dömdes i sin frånvaro. Enligt en an­
nan tradition hjälpte Perikles ho­
nom att fly ur fängelset, där han 
satt och väntade på att dödsdomen 
skulle verkställas. Perikles skulle 
ha motiverat sitt ingripande med 
att det varit en stor förlust för filo­
sofin om Anaxagoras hade avrät­
tats. Vi känner igen detta händelse­
förlopp från en annan filosofs liv 
drygt 50 år senare, nämligen Sokra­
tes' (se Sökaren nr 3, 1978 ! ) ;  Sokra­
tes misshagade de styrande, och 
blev på religiösa skäl anklagad och 
dömd till döden. En skillnad mellan 
Anaxagoras och Sokrates är att den 
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senare vägrade fly och tömde gift­
bägaren. Sokrates var 70 år vid rät­
tegången, medan Anaxagoras var 
ungefär 50 år, när rättegången mot 
honom ägde rum omkring 450 f. Kr. 

Anaxagoras flyttade tillbaka till 
Mindre Asiens västkust och bosatte 
sig i Lampsakos, en stad i närheten 
av Hellesponten. Där dog han 428 
f. Kr. Han hedrades med en staty 
och enligt sägnen blev hans döds­
dag på hans egen önskan allmän 
helgdag. 

MÅNGA URÄMNEN 
Anaxagoras var i mångt och myck­
et en j onisk filosof med ideer som 
likande milesiernas och Empedok­
les'. Bland annat höll han före att 
universium var oändligt och att ur­
ämnet var oförstörbart, dvs varken 
kunde tillskapas eller förintas, tan­
kegångar som också återfanns hos 
eleaterna. Medan milesierna och 
j onern Heraklit hade letat efter ett 
grundämne ansåg Anaxagoras att 
antalet grundämnen var oändligt 
stort. Om hur Anaxagoras kom 
fram till detta finns några fragment 
bevarade genom Aetios, Gregorios, 
Simplikios, Aristoteles och Lucreti­
us. Utgångspunkten i resonemang­
et är att urämnena är oföränderliga 
och oförstörbara. När ett barn äter, 
så växer det. Barnets tilltagande 
ben, hår, blod, kött osv kommer 
från t ex vatten och bröd. Ben be­
står av små, små benbitar, hår av 
små, små hårbitar, vatten av små, 
små vattendroppar osv. Eftersom 
ben, hår osv. kommer från vatten 

och bröd, måste t ex brödet för­
utom små brödbitar även innehålla 
små benbitar, små hårbitar osv. 

Varför ben ser ut som ben förkla­
rar inte Anaxagoras, men man kan i 
anknytning till hans resonemang 
tänka sig flera olika grunder. En 
förklaring vore att i ben är benbi­
tarna så många fler än alla andra 
ingående bitar att de helt tar över­
handen och sätter sin prägel på 
ifrågavarande materiestycke. I 
brödet är brödbitarna antalsmäs­
sigt helt dominerande. 

En annan förklaring kan vara att 
de små benpartiklarna i benet 
klumpat ihop sig så att de blivit 
synliga för oss, medan alla andra 
grundämnen, som ingår i b enet, 
fortfarande är så finfördelade att vi 
omöjligen kan uppfatta dessa par­
tiklar. I brödet har således bröd­
partiklarna gj ort sig synliga genom 
att klumpa ihop sig. 

Barnet växer upp till man, blir 
gubbe, dör, begravs och blir till 
mull. Därav kan man enligt Anax­
agaras sätt att se dra slut�atsen att 
även mylla finns i vatten och bröd. 
Ur myllan växer olika växter upp, 
Lland annat humle, och från humle 
gör man öl. I vattnet fanns alltså 
även olika bladdelar, fruktdelar och 
öl. 

slutsatsen blir att aH t finns i aH t, 
varj e sammansatt stycke materia 
innehåller alla befintliga urämnen. 
En limpa innehåller alla olika äm­
nen som finns, men (enl. en förkla­
ring) mest brödämnet. 

Så långt kan vi följ a Anaxagoras 
och vara någorlunda säkra på att vi 

återgett hans tankegångar rätt. I 
det följande blir det mer mina tolk­
ningar och spekulationer kring hans 
filosofi. 

Hur kan man skilj a ett urämne 
från ett sammansatt ämne? Ja, det 
är inte så svårt. Urämnet kan delas 
utan att det upphör att vara uräm­
ne. Sammansatta ämnen går ej att 
dela i lika delar. Ta guld som ex e m­
pel ! Vi kan dela en guldklimp mitt 
itu och vi har två guldklimpar. 
Dessa två kan delas igen, och vi har 
fyra guldklimpar. Guld är således 
ett urämne. Ta däremot en hund 
och dela den ! Vi får då inte två hun­
dar. "Hund" är således inget grund­
ämne. 

Eleaterna och speciellt Melissos 
(se Sökaren nr 4,  1980 ! )  ansåg att 
urämnet var av andlig art. Om ur­
ämnet hade varit av kroppslig kon­
sistens, sa de, hade man kunnat de­
la urämnensbitarna i halvor och då 
hade de inte längre varit urämnes­
bitar, utan bitar hopsatta av något 
annat, som i stället borde kallas ur­
ämne. 

Anaxagoras resonerar på annat 
sätt. Han är materialist. Urämnet 
kan delas upp i det oändliga, i allt 
mindre bitar. Om det inte finns nå­
gon gräns för hur Liten en bit mate­
ria är, så kan det väl inte heller fin­
nas en gräns för hur stor en materi­
abit kan bli? Med andra ord: För 
varj e bit materia kan man i princip 
alltid hitta en bit som är mindre, 
och även en som är större. 

Det förefaller som om Anaxago­
ras också tänkte sig att egenskaper 
är urämnen, dvs kroppsliga. Täthet, 
värme, mörker, de olika färgerna 
osv är bitar som ingår i mate­
riestyckena och som beroende på 
antal eller klumpning "färgar" dem: 
t ex gröna, mjuka, saftiga och goda 
vindruvor, men vita, hårda, torra 
och osmakliga marmorblock. Spe­
ciellt påpekar Anaxagoras att varj e 
beståndsdel innehåller sin motsats . 
Den vita snön, säger han, är delvis 
svart. 

Allting är således något kropps­
ligt och detta gör Anaxagoras till 
filosofihistoriens absolut mest kon­
sekventa materialist. 

DRIVKRAFTEN 
Därmed har vi redogjort för värld­
ens byggstenar enligt Anaxagoras 
filosofi. Hur kommer det sig nu att 
något händer i världen? Vad är 
drivkraften? Här inför Anaxagoras 
begreppet "nous" som kanske un­
gefär kan översättas med "förnuft".  

Ä ven förnuftet är ett urämne och 
något kroppsligt, men "det finaste 
och renaste" (citerat av Simplikios) 
av alla urämnen. Det skiljer sig 
också på ett annat sätt från alla 
andrFl urämnen. Förnuftet är det 
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Anaxagoras växelschema 

Förnuftet (nous) sätter urämnena (u 1, U 2, UJ • • •  un ) i röreLse så att de bL a 
biLdar de fyra elementen, vilka enligt Anaxagoras inte är urämnen. 

enda urämne som inte finns i allting 
och det enda urämne som kan fin­
nas för sig (dvs förekommer oblan­
dat). Kännetecknande för förnuftet 
är kunskap. Förnuftet består alltså 
av en oändlig mängd små kun­
skapsbitar. 

Vissa ting har mer förnuft än 
andra (och vissa ting har alltså inget 
förnuft alls) .  Skillnaden mellan 
olika tings förnuft är alltså kvanti­
tativ, inte kvalitativ. Man skulle 
också kunna uttrycka sig så att 
kvalitet inte är något annat än ut­
präglad kvantitet. Sådana här tan­
kegångar återkommer i 1800-talets 
marxism. 

Aristoteles påstår (utan att direkt 
citera) att Anaxagoras sagt att 
människan är den visaste av alla 
djuren, emedan hon har händer. 
Hur skall nu detta förstås? Min 
tolkning är följande. 

Eftersom all ting är kroppsligt, 
kan förnuftet endast ta sig kropps­
liga uttryck i form av tal, skrift, 
handarbete men också i form av 
tankar vilka även de enligt Anax­
agaras är kroppsliga. Tal, skrift och 
handarbete hos andra kan vi regi­
strera, men inte en annan männi­
skas tankar. Vi kan alltså endast 
bedöma en persons förnuft efter 
hans handlingar. Anaxagoras blir 
således något slags föregångare till 
den psykologiska behaviorismen. 

Eftersom förnuftet inte har kva­
litativa skillnader och eftersom de 

ting som har förnuft (först och 
främst levande varelser) består av 
ett oändligt antal kunskapsbitar 
(även om en människa kan besitta 
dubbelt så mycket kunskap som en 
annan) så är det uttrycksmöjlighe­
terna som utgör den förnämsta 
skillnaden mellan olika varelsers 
förnuftighet. Anaxagoras hade då 
lagt märke till att speciellt händer­
na gav människan uttrycksmöjlig­
heter som andra varelser inte hade. 

Om denna tolkning är riktig, så 
skulle Anaxagoras säga att exem­
pelvis hundar är intelligentare än 
delfiner. Vi påstår ju tvärtom: del­
finen är intelligentare än hunden. 
Vem som är intelligentast beror 
helt enkelt på hur vi definierar "in­
telligens" .  Uppenbarligen har 
Anaxagoras en annan definition på 
intelligens än vad vi har. Hans defi­
nition kan vara minst lika bra som 
vår. 

VÄRLDsUPPFATTNING 
Hur kom det sig då a t t Anaxagoras 
postulerade det rena, oblandade 
och självständiga förnuftet? Vid 
förklaringen av detta kommer vi in 
på hans kosmologi. 

Från början fanns allting (utom 
förnuftet) uppblandat med allting 
annat i precis samma proportioner. 
Allting var lika hårt som mjukt, all­
ting var lika kurvigt som rakt, all­
ting var lika snällt som elakt, med 
följd att ingenting var varken hårt 
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eller mjukt osv. Motsatserna tog ut 
varandra, neutraliserade varandra. 
Detta ger vid handen att inga egen­
skaper (utom förnuftet) existerade 
från början. För säkerhets skull till­
lägger dock Anaxagoras (och han 
tänker förmodligen närmast på 
egenskaper som färger, där mot­
satspar inte på samma vis kan stäl­
las upp) att det som det finns mest 
av i universum är luft och att varj e 
ting därför ursprungligen innehöll 
så mycket luft att färgerii�-var ut­
spädda till osynlighet. En av luftens 
egenskaper är ju osynlighet. 

Teorin att allt finns i allt kritise­
ras av Lucretius med följande ar­
gument: 

" . . . måste i ved, när som sönder 
den splittras och klyves, 

aska sig dölj a och rök med små 
fina partiklar av eldstoff." 

Lucretius menar alltså att man 
borde träffa på spår av andra äm­
nen när man mal sönder eller för­
delar ett visst stycke materia. 
Anaxagoras kunde kanske ha för­
svarat sig med att askbitarna, rök­
bitarna och eldslågebitarna är så 
små att de inte syns i den sönder­
huggna veden. Lucretius skulle då 
ha kunnat påpeka att det måste an­
ses underligt att vedpartiklarna 
som dominerade veden innan den 
eldades upp, tycks vara spårlöst 
försvunna sedan brasan brunnit ut. 
V edpartiklarna som sådana skulle 
ju vara oförstörbara. 

Endast förnuftet finns enligt 
Anaxagoras i rent ( oblandat) till-

stånd. Det innebär att förnuftet in­
te hindras av något annat ämne ut­
an kan göra som det vill. Varj e an­
nat ämne har alla andra ämnen att 
dras med och är därför bundet och 
inte fritt. 

Anaxagoras tänker sig att förnuf­
tet sätter igång hela världsförlop­
pet liksom man (bilden är min) rör 
om i mitten av ett stort kar fullt 
med vatten. Varteft�r man �ör om 
så sätts mer och mer vatten i rörel­
se och slutligen kommer även vatt­
net långt ut vid kanten att flyta 
runt i karet. På detta vis har för­
nuftet fått hela universum att snur­
ra runt i en stor virvel. Före virvel­
rörelsens start var alla urämne n li­
ka fördelade, dvs i samma propor­
tioner över hela universum. Rörel­
sen har satt igång kedj ereaktioner 
bland urämnen-a i materian och 
olika urämnen har gått ihop på 
olika vis och bildat planeter, sjöar, 
stenar osv. Tunga förernål har där­
vid fallit in mot mitten av virveln 
och där befinner sig j orden, Tellus. 
Övriga himlakroppar är mycket 
mindre än j orden och kan därför 
befinna sig längre ut. Solen tänkte 
sig Anaxagoras vara flera gånger 
större än den grekiska halvön Pelo­
ponnesos, vilket inte är särskilt 
stort när man tänker på avstånden i 
dåtidens grekiska värld från t ex 
Akragas på Sicilien till Apollonien 
vid Svarta havets östkust. 

Det kunde hända att bitar av 
andra himlakroppar föll ned på j or­
den. Anaxagoras fick själv obser-
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vera en stor meteorit som 467 f. Kr. 
fallit ned vid Hellesponten. 

Anaxagoras uppfattade alltså so­
len som en glödande massa, som 
sände ut ljussken, och inte som en 
gudom. Vi kan här återknyta till 
Sokrates och dennes försvarstal. 
Han vänder sig mot åklagaren och 
frågar: "Menar du således att j ag 
själv inte alls tror på gudar och att 
j ag lär andra detsamma? "  Då So­
krates får ett j akande svar, fortsät­
ter han: "Anser j ag således i mot­
sats till andra människor att ej hel­
ler solen eller månen är gudar? " 
Åklagaren vänder sig mot domarna 
och yttrar: "Det anser han, vid 
Zevs, herrar domare, ty han påstår , 
att solen är en sten och att månen 
är j ord."Sokrates replikerar: "In­
billar du dig, min goda Meletos, att 
det är Anaxagoras, som du håller på 
att anklaga, och ringaktar du till 
den grad dessa dina domare och 
tror att de är så litet hemmastadda i 
litteraturen att de ej skulle veta att 
klazomenikern Anaxagoras' böcker 
vimlar av sådana uttryck." 

Anaxagoras var enligt Hippolytos 
den första som ansåg att månen in­
te lyser av egen kraft utan lånar sitt 
sken från solen. H an var också den 
första som förklarade att sol- och 
månförmörkelser uppstår genom 
att en himlakropp kommer emellan. 
Månen förmörkas således när j or­
den skymmer solen för månen. Han 
trodde att månen hade en natur 
som liknade j ordklotets och att den 
var bebodd. Att vi känner värmen 
från den glödande solen men inte 
från de glödande stjärnorna beror 
på att de senare befinner sig så 
långt borta. 

Den stora virvelrörelse som för­
nuftet en gång satte i gång, pågår 
fortfarande och blir bara större och 
större. Förnuftets verkan når läng­
re och längre ut i universum och 
fler och fler föremål skapas, också 
nya världar. Vår värld är således 
inte unik. Det kanske till och med 
finns oändligt många världar lika­
dana som vår egen. 

Nyskapelseprocessen pågår i all 
oändlighet. Det innebär att vi inte 
har någon utveckling i cyklisk form 
som Anaximandros (se Sökaren nr 
3, 1979) tänkte sig. Det finns alltså 
endast en utveckling och den pågår 
i all evighet. 

Som sammanfattning kan sägas 
att Anaxagoras sökte lösa "de gam­
les svårighet", problemet hur rörel­
se och förändring uppstår och hur 
de kan förklaras, genom att postul­
era en andlig kraft, nous, som sätter 
igång världsalltet.  Någon närmare 
förklaring av vad nous är mer än att 
det har med vetande och förstånd 
att göra ger han dock inte. 

Bengt Anderberg 
ÅSKÅDNINGAR 

I vardagslivet är vi alla materialis­
ter. Ingen väntar att matbordet 
skall börja dansa, ingen försöker in­
se att det egentligen består av tom­
rum eller att det egentligen inte 
finns. Vi behandlar bordet som en 
möbel. 

Att bordet står stilla och att man 
kan ställa tallrika� på det förefaller 
mig lika rimligt som att det skulle 
finnas ett "bord i sig" eller att bor­
det bara skulle finnas i min inbill­
ning. Sinnenas vittnesbörd är väl 
inte mindre värt än tankar eller 
spekulationer. Jag fattar inte hur 
man kan "veta" eller "tro" någon­
ting. Den ena världsbilden kan vara 
så god som den andra. Materialis­
men har sina praktiska fördelar, 
tron och spekulationen har sina un­
derhållningsvärden. 

Min livsåskådning, eller vad man 
skall kalla det, är mycket enkel. J ag 
uppfattar tillvaron som en obegrip­
lig röra och livet som ett elände 
med ljusa sidor. Kanske kan man nå 
kunskap om fenomenen: det är i al­
la fall roligt med forskning och spe­
kulation. Men de praktiska proble­
men är så överväldigande stora. 
Man måste försöka få mat åt alla 
och rättvisa för alla, och j ag tror att 
den kortaste vägen dit är politisk 
handling. Det innebär att j ag är 

skeptisk mot religionens och filoso­
fiens vägar. De tycks mig ofta stan­
na vid individens lycka eller ställa 
upp krav som inte går att förena 
med praktiskt arbete, kompromis­
ser och taktiska manövrer, som 
kanske är nödvändiga men inte 
vackra. Vad hj älper det en männi­
ska om hon vinner sin sj äl, medan 
världen går förlorad. 

J ag är uppväxt och fostrad i kris­
tendom och skulle bli präst en gång 
i världen, men måste erkänna att 
j ag inte ens då tog religionen på all­
var. Då var det poesien och retori­
ken som fängslade mig. Nu är det 
kulturhistorien och folkloren. J ag 
räknar religion och ockultism till 
vidskepelsen, och i den mån de är 
till hinder för mänsklighetens väl­
färd måste deras betydelse reduce­
ras . Det sker j u  också, fast lång­
samt. 

Men j ag anser inte att vidskepel­
se är något lågt eller föraktligt. J ag 
tycker om jultomten, j ättarna o.ch 
trollen liksom alla de små naturvä­
sendena som bor i källor, skyar och 
träd. Jag kan inte för mitt liv begri­
pa varför polyteismen eller feti­
schismen skulle vara sämre än tron 
på en Gud eller något Enda. Och j ag 
föredrar mycket att be trädet om 
ursäkt innan man börj ar såga fram­
för att gå till nattvarden. 

Livet som ett elände med lj usa si­
dor. Ja, det finns en livsglädj e som 
j ag ofta upplever, en svindlande 
känsla av kosmisk enhet och en­
dräkt. Jag tror att den för religiöst 
lagda människor leder till tro och 
dylikt. För mig är den en rad sekun­
der av jordisk lycka som j ag inte 
reflekterar närmare över. Den 
kommer på mig i naturen, vid 
kroppsrörelse, i konsten och i kär­
leken. 

Men annars ser j ag livet som en 
uppfinning av en bydåre, reparerad 
av ett bysnille. Det är lika omöj ligt 
som perpetuum mobile, dödsdömt 
från börj an, byggt på en orimlig 
princip, lagat, lappat och påbättrat 
med en ändlös serie av provisorier. 
J ag ser inget stort eller skönt i det 

men många dåraktiga och snillrika 
infall. Sktille en Gud ligga bakom 
det, kan j ag naturligtvis inte älska 
honom eller ens godta hans hand­
lingssätt. J o, om han vore som den 
där vedsågargubben som Pär La­
gerkvist skrev om, en liten darrig 
Gud som hade tänkt sig något helt 
annat. (Egentligen kanske det är en 
sådan mqn samarbetar med då man 
vill förbättra människornas j ordis­
ka villkor.) 

Men den tanken att en allsmäktig 
och kärleksfull Gud skulle ha ska­
pat - och uppehålla ! - den värld vi 
ser? Omöjligt att förstå hur den kan 
ha uppkommit, liksom allt resone­
manget om syndafall, arvsynd, för­
soning och frälsning$planer. 

Inte skrämmer den föreställning­
en mig att vi kanske är ensamma i 
rymden, inte intresserar jag mig för 
frågan om "livets mening". N og kan 
den fylla hjärtat en- vinternatt un­
der en lågande stj ärnhimmel, men 
så fort man försöker konkretisera 
den faller den sönder. Det finns j u  
inte e n  enda utgångspunkt för nå­
gon undersökning. 

J ag sysslar mycket med religion, 
ockultism, parapsykologi et<!.  Un­
der arbetet med dessa företeelser 
stöter man jämt ihop med troende 
som inte kan förstå att en agnosti­
ker är intresserad. De kristna _ för­
söker frälsa en, parapsykologerna 
kommer med sin statistik. Jag ute­
sluter inte möjligheten att de alla 
kan ha rätt, men den förefaller mig 
mycket liten - inte större än att 
vetenskapens Chronschoughar kan 
ha rätt i sin inskränkta materialism. 

Men det är inte för att få reda i 
dessa frågor som jag läser Bib eln 
eller Das grosse Buch des Ockultis­
mus eller Handbook of Parapsych­
ology (eller Sökaren).  Jag är intres­
serad av de mänskliga aspekterna. 
Det är som när arkeologerna un­
dersöker forntida avskr:�deshögar. 
Observera, det ligger inget nedsät­
tande i denna liknelse. Avskrädes­
högar är värdefulla, både för att de 
kan vittna om kulturer och för att 
de kan återanvändas. När jag grä­
ver om och sållar min kompost in­
nan j ag kör ut dess härliga mylla på 
trädgårdslanden, finner j ag ibland 
någon tallriksskärva som väcker 
hundratals minnen och tankar. T ex 
från den tid då just den tallriken 
stod på j ust det bordet eller den där 
samlingen av vågpaket som oscille­
rar i det oändliga tomrummet eller 
den där bordsiden som ett ögon­
blick - och vad är ett ögonblick? -
manifesterar sig i sinnevärlden -
och vad är sinnevärlden? - eller 
den där illusionen - och vad är en 
illusion? 

Sedan fyller j ag skottkärran och 
kör min väg. 

27 



Björn Viison 
RELIGIONERNAs MOTE 

•• 

DEN ANDLIGA 
KONFRONTATIONEN 
VÄST-ÖST 
Det ökande österländska inflytan­
det på det andliga området i väster­
landet har skapat irritation och oro 
på kristet håll. Många kristna tycks 
uppfatta de andliga rörelserna från 
öst som konkurrenter om själarna 
och som falska intränglingar på den 
etablerade religionens marker, och 
de reagerar genom att angripa de 
nya rörelserna, som misstänklig­
görs, nedvärderas, "avslöjas" .  

Självklart bör man kunna titta 
kritiskt på dessa nya rörelsers ideer 
och verksamheter - liksom på de 
kristna samfundens trosinnehåll 
och förehavanden. Men det är 
också klokt att närmare studera de 
nya rörelserna med avsikt att se 
vad de har för nytt att ge männi­
skorna som tydligen finner gensvar 
i västerlandet i dag. 

Vid Världsreligionernas Parla­
ment i Chicago 1893 framträdde in­
diern Vivekanda, Ramakrishnas 
store lärjunge, med ett anförande 
som tilldrog sig stor uppmärksam­
het. Han talade i förvissning om att 
Indiens religiösa tradition rymde en 
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insikt i vår tillvaros innersta hem­
lighet som alla borde lära känna 
( - att vårt innersta väsen är ett 
med Gud) . 

Han menade inte att hela världen 
skulle omvända sig till hinduismen. 
"Den kristne bör inte bli buddhist 
eller hindu lika litet som buddhis­
ten eller hindun bör bli kristen", sa 
han. "Men varj e religion måste 
uppta de andras ande och dock be­
vara sin individualitet och tillväxa 
enligt sitt eget växandes lag." 

DE TV Å ANDLIGA 
"VAGGORNA" 
Historiskt sett kan vi urskilja två 
andliga "vaggor" inom mänsklighe­
ten - en östlig och en västlig. I den 
östliga, "vetandets vagga", föddes 
Indiens vise och i den västliga, 
"trons vagga", föddes Israels profe­
ter. De vise präglades av tanke och 
önskade insikt, profeterna prägla­
des av känsla och önskade tro. Man 
kan se det som en global polarise­
ring av tanke och känsla inom 
mänsklighetens andeliv. 

Medan indierna på intellektuellt 
beräknade vägar, yoga, har strävat 
efter att uppnå förening med den 

Den traditioneLLa kristna religionen 
anses gärna av sina företrädare 
överlägsen andra trosformer. Men 
den tillfredsstäLler inte alla reli­
giöst intresserade, varken känslo­
mässigt eller intelLektuellt. Foto 
Rein Välme. 

universella Gudomen, har judarna 
upplevt Gudomen spontant, käns­
lomässigt, intuitivt. I motsats till de 
"sökande" indierna har j udarna va­
rit "mottagande". De israeliska 
profeterna var det Gudomligas 
känsliga avlyssnare och skådare. 
De mottog i inspiration från Gudo­
men skapande ideer och visioner. 

De israeliska profeterna önskade 
inte i första hand att intellektuellt 
förstå, och de hade ingen metod för 
att nå det Gudomliga. Deras attitY.d 
var hängivenhet, tro och bön, med­
an Indiens vise sökte vetande och 
hade metod för att nå det: yoga. 

Som mottagande och lyssnande 
part kom profeterna att i första 
hand uppleva Guds aktiva och per­
sonliga aspekter: Herren, Skapa­
ren, Domaren, Fadern, Frälsaren, 
medan indierna genom sina inåt­
vända, ofta livsavskärmande meto­
der i första hand kom att uppleva 
Gudomens statiska och opersonliga 
aspekter: Varat, Det Absoluta, En­
heten, Sällheten, Nirvana. 

Genom sina yogametoder skaffa­
de sig indierna kunskap om männi­
skans innersta n a tur ( - och fann 
den vara identisk med det gudomli-

ga Varats natur: den individuella 
själen, atman, var i sitt väsen iden­
tisk med världssjälen, brahman). 

Det här är självfallet en förenk­
lad bild. I verkligheten har stora 
variationer och nyanser funnits . 
Jag vill med den här beskrivningen 
bara peka på var tyngdpunkten le­
gat inom de båda olika andliga tra­
ditionerna, den vedantiska och den 
judisk-kristna. 

Dessa båda andliga traditioner, 
den östliga och den västliga, kan ses 
som två kompletterande hälfter 
som nu står inför en förening: en 
sammansmältning av mänsklighe­
tens båda andliga poler - tankens 
och känslans, vetandets och trons. 

RELIGIONERNAS 
"ÅTER V ÄNDSG RÄND" 
Koncentreringen kring dessa olika 
huvudaspekter på Gud har fått 
olika samhälleliga konsekvenser. 
Där den passiva, statiska gudsas­
pekten dominerar finner vi en inåt­
riktad, handlingsförlamad kultur, 
medan den dynamiska aspekten 
har skapat en utåtriktad och hand­
lingskraftig kultur. 

I våra dagar synas båda dessa 
kulturella utvecklingslinj er ha dra­
gits ut till sina ytterligheter och 
fastnat i varsin "återvändsgränd" . 
Den ena kulturen, den östliga, har 
avlägsnat sig från världen, livet, 
samhället, i nonchalans av lidan­
dets problem, medan den västliga 
har förlorat kontakten med verk­
lighetens innersta dimension, Gud. 

Båda måste se om sitt hus, och 
båda har att lära av varandra. I öst 
behöver man bättre lära känna 
Guds aktiva aspekt: Den Skapande 
Kärleken, med kravet på omtanke 
om medmänniskan, och i väst be-

häver man få kontakt med den inre 
dimensionen, skaffa sig insikt i 
människans väsen och kunskap om 
hennes universella kärna och lära 
sig uppleva Gud. Den kristna guds­
uppfattningen i dag är dimmig och 
ointressant och så fjärran från allt 
förnuftigt, logiskt och vetenskpligt 
tänkande att inte många förmår att 
ta den på allvar, inte ens alla präs­
ter. 

DAGS FÖR ETT ANDL IGT 
BROBYGGE MELLAN ÖST 
OCH VÄST 
I den västliga världen - de aktiva, 
utåtriktade religionernas kulturer 
- har majoriteten av människor i 
dag förlorat den levande kontakten 
med sitt innersta väsen. Den västli­
ga världen känner inte längre sin 
Rot. Västerlandet känner heller in­
gen effektiv metod för att åter kon­
takta sin Rot. Men sådana metoder 
känner man i öst. Den österländska 
mångtusenåriga visdomen är lika 
mycket psykologi som religion. 

Det finns redan ett påbörj at bro­
bygge mellan öst och väst . I båda 
kulturkretsarna finns människor 
som förenar österländska medita­
tionsmetoder med kristen bön och 
livssyn. Det finns exempelvis en hel 
del kristna som mediterar på zen­
buddhistiskt vis. 

Ett slående exempel på religio­
nernas förening är Sri Ramakrish­
na, Indiens andlige pånyttfödare, 
han som i ett kritiskt läge återgav 
indierna tron på hinduismens san­
ning. Efter att ha prövat olika reli­
gioners innersta väsen kom han 
fram till grunduppfattningen, att 
alla religioner är sanna och att de 
bara utgör olika vägar att nå sam­
ma mål - Den Yttersta Verklighe-

='1 

ten. 
Han sa: "Jag har prövat alla reli­

gioner - hinduism, islam, kristen­
dom - och j ag har följt olika hindu­
iska sekters vägar. J ag har funnit 
att de leder till samma Gud. Man 
måste bara söka sig fram på olika 
vägar. Men vart j ag ser grälar män­
niskor i religionens namn. En sjö 
har flera badplatser. Vid en av dem 
hämtar hinduerna sitt vatten i ett 
kärl och kallar det 'jal', vid en an­
nan hämtar muselmanerna sitt vat­
ten i läderpåsar och kallar det 'pa­
ni'. Vid en tredj e nämner de kristna 
det 'vatten'. Så löjligt ! Alla söker 
samma innehåll under olika namn. 
Klimat, temperatur och namn ska­
par skillnader. Låt varj e människa 
vandra sin väg !  Må frid vara med 
henne ! Om hennes önskan att lära 
känna Gud är ärlig och stark kom­
mer hon säkert att uppleva Ho­
nom." 

Det kan tilläggas att flera av Ra­
makrishnas lärjungar, bland dem 
den unge Vivekananda, tillhörde 
Brahma Sam aj , en hinduisk re­
formrörelse i Indien som börj ade 
verksamheter enligt den kristna 
etikens linj er. 

Brobyggare är såväl kristna mis­
sionärer verksamma i orienten som 
österländska missionärer i väst.  Till 
de senare hör Maharishi Mahesh 
Yogi som uppe i Himalaya av sin 
läromästare swami Brahmananda 
Saraswati, den dåvarande ledaren 
för det förnämsta andliga centrat i 
Indien, fick i uppdrag att till väster­
landet förmedla en metod att kon­
takta vårt innersta väsen, passande 
människorna i vår tid (transcen­
dental meditation, TM). 

Inom kristenheten har man ge­
nom århundraden vant sig vid att 
betrakta österlänningarna som nå-

Österländsk tro sprids mer och mer 
i väst. Med sina andliga, filosofiska 
och moraliska kvaliteter kan den 
berika västerlandets religion - lik­
som den västerländska reUgionen 
kan ha ett gott infLytande på öster­
Ländskt religiöst tänkande. Bilden, 
som tagits av Rein Välme, är från 
Hare Krishna-rörelsen. 
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got av andliga barbarer och som fö­
remål för mission och omvändelse, 
men det är dags för nyorientering 
och självgranskning på den punk­
ten bland de kristna. österlänning­
arna tillber samma Gud som de 
kristna fastän i annorlunda former, 
och för övrigt är det inte den krist­
na kyrkan och religionen som det i 
dag gäller att försvara och att rädda 
från undergång - det är mänsklig­
heten. 

Man borde inom kristenheten nu 
göra sig av med sekteristiskt kon­
kurrenstänkande och försvarsatti­
tyder och i stället möta det andliga 
inflytandet från öst med öppet och 
fördomsfritt sinne, studera de nya 
rörelsernas innehåll och på allvar 
bekanta sig med det österländska 
tänkandet, som av många uppfattas 
som betydligt mer djupsinnigt och 
skarpsinnigt än den västerländska 
teologin. 

Om man gör det inser man säkert 
snart att vi här inte har att göra 
med "religionssurrogat" och "villo­
läror" utan i stället med värdefulla 
komplement till det kristna-väster­
ländska religiösa tänkandet. Ut­
ifrån en sådan kunskap kan man se­
dan också på hållbar grund göra si­
na bedömningar och uttalanden om 
det österländska inflytandet, när 
man vet vad man talar om. 

Björn Vitson är vaktmästare och 
författare. Tillsammans med Lars 
Karlsson skrev han boken Samar­
bete över muren som Vilgot Sjöman 
gjorde den uppmärksammade fil­
men Ni ljuger på. F n arbetar Björn 
Vitson på en bok om livsfrågor och 
världsbitd. 
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Företagsamhet forts 

häromåret, börj ade sitt anförande 
med att ifrågasätta hur alla länder 
ska kunna lösa sina ekonomiska 
kriser med ökad export och min­
skad import. Ekvationen går inte 
ihop ! Från den reflektionen var 
steget inte långt till att ifrågasätta 
basen för detta ekonomiska tän­
kande, egenintresset. 

- Den basen har aldrig fungerat 
särskilt bra, sa Grönholm. När 
egenintresset dominerar, bryts 
samhällsmoralen ned. Och då är det 
troligt att vi inte går mot ett friare 
samhälle, som vi önskar, utan att vi 
får stifta allt fler lagar mot moral­
upplösningen. 

Han kom också in på miljöfrågor­
na och det pinsamma faktum att vi 
inte kan göra oss av med allt avfall 
och alla giftiga utsläpp "någop. an­
nanstans".  Ty detta "någon annan­
stans" blir allt svårare att hitta. I 
vår strävan att få fram produkter 
som ger vinst kommer avfalls- och 
utsläppsproblemet att kosta så 
mycket att vi grundlurar oss sj älva 
även ekonomiskt. Han sa också att 
riskerna för att någon av alla de ka­
tastrofer vi bäddat för genom kärn­
kraft, upprustning och skövling av 
miljön, ska inträffa är mycket stora 
- det är mycket mer sannolikt att 

någon av dem blir verklighet än att 
ingen blir det . . . 

Trots de mörka molnen över våra 
huvuden var Grönholm positiv -
tack vare det paradigmskifte som 
håller på att ske, den nya medve­
tenheten och den nya vetenskapli­
ga synen på världen som en helhet 
och ett levande väsen i stället för 
som en stor maskin. Och med syft­
ning på titeln i sin bok underströk 
han att vi alla måste ta ansvar för 
helheten, först då kan vi ha anled­
ning att ha framtidstro ! 

Holistisk bokvandring 
forts 

övertygad om att även cancer i hög 
grad påverkas av psykologiska fak­
torer, som patientens invanda sätt 
att reagera på stress och påfrest­
ningar, hans attityder och livsvilj a.  
Simonton ger sina patienter ett be­
handlingsprogram som bland annat 
omfattar att lära en positiv attityd, 
avspänning med föreställningsöv­
ningar, smärtkontroll och motion 
samt bearbetning av känslomässiga 
konflikter. Patienterna får öva sig i 
att föreställa sig sin cancer nog­
grant, så livligt som möjligt, och se­
dan hur den påverkas av den givna 
behandlingen och försvinner. Pro­
grammet b eskrivs i detalj i boken. 

Även de anhörigas problem tas upp. 
Det finns såvitt j ag vet inga sven­

ska läkare som arbetar enligt Si­
montons metoder. Själv tillämpar 
han vid sidan om den psykologiska 
behandlingen endast vedertagen 
cancerbehandling. I Europa an­
vänds andra metoder - diet, mis­
telpreparat, dr Issels immunologis­
ka behandling. Dessa metoder an­
ses av sina anhängare ha klart bo­
tande verkan vid cancer, men inte 
heller de är erkända av skolmedici­
nens auktoriteter. Man kan speku­
lera över vilka resultaten skulle bli 
om sådana metoder kombinerades 
med en intensiv psykologisk bear­
betning enligt Simontons modell. 
Det skulle bli en verkligt holistisk 
terapi ! 

" Holistisk medicin" är ett be­
grepp på modet. Det rymmer en 
lång rad mer eller mindre kända 
och erkända terapier, som alla på­
står sig ta hänsyn till "hela" männi­
skan. En bok med titeln Alternativ 
läkekonst (red. Ann Hill, Bonniers, 
240 sidor) ger en överblick över hela 
floran "naturliga" terapier. Det är 
en rikt illustrerad uppslagsbok som 
tar upp cirka 120 terapisystem. Ar­
tiklarna är skrivna av företrädare 
för de olika metoderna, och därför 
saknas helt kritiska synpunkter på 
dem. En del metoder är allmänt 
kända, t ex biofeedback, atroposo­
fisk medicin, akupunktur, andra är 
hos oss närmast okända. En del ver­
kar vettiga, andra högst besynner­
liga. Artiklarna är för korta för att 
vara praktiska handledningar i 
egenvård, och somliga är ganska 
diffust skrivna. Ur skolmedicinsk 
synvinkel är det mesta uttryck för 
charlataneri, vidskepelse och över­
tro. Men skolmedicinen har inte he­
la sanningen om människan, och 
boken är lockande att bläddra i för 
den som vill veta vad som rör sig i 
tiden inom "naturliga terapier" . 

Växtorienterad astrologi 
Jag ställer ditt horoskop och åskåd­
liggör din inre dynamik och potenti­
al .  Endast personliga besök. Ring 
Jan Romander, 08 - 42 61 39. 

LEV A I NUETS GEMEN­
sKAP 
Kurser 1 9 - 24/7 , 2 -7/8 
240: - exkl . mat . Självhushål l .  Per­
sonlig utveckling, övningar, samtal . 
Rel igiöst neutral . U pplysn.  an­
mäl n .  Gösta Wil son, PI . 43 1 70 ,  
705 90 Örebro 0 1 9 - 28 0 2  92 

SÖKARGU I DEN h j ä l pe r  d i g_ a t t  h i t ta b l and a l l a  
s ommarkur s er . Skriv e l l e r  r i ng och b e  a tt f å  
y t t e r l i g a re i n forma t i o n  om den kurs s om du 
tycker pa s s ar d i g . Om du k änne r t i l l  något 
s om händer i aug us ti - s eptembe r  s å  s k i c k a  i n  
i n fo rmat i o n  t i l l  Sökargui den c/o P e r  S e l lma nn 
Drot tni nggatan 8 5 , 1 1 1  6 0  S tockho lm . 
Ob s e rve ra a t t  du 
dem s om ano rdnar 
gu i de n . 

s k a  vända d i g  d i rek t ti l l  
ku r s erna , i nt e  t i l l  Sökar- 1 7 ���W 11/(/f(wkrtl�.r 

Du som har vägarna förbi s tockha lm under sommaren 
k an pa s s a  pa att besöka äen nyöppnade bokhande l n  
EAST & WE ST pa Nybrogatan 2 6 , 
s t rax nedanför ö s te rrna lms­
torg . EAST & WEST är en ny 
spec i a lbokhandel för nytt 
och antikva r i s k t  i nom psy­
kolog i , f i l o so f i , reli g ion , 
my s tik och N ew Age . 
Öppe t m&n- f red 1 1 . 30- 1 8 . 0 0 
Löräagar s tängt j uni -augus ti 

YATTUMANNEN s Bokhandel på Dro ttninggatan 83 har 
oppet h e l a  sommaren . Slå en s ignal innan du tar dig di t .  öppe t tider : v ardagar 1 1-1 8 ,  lö rdag 10- 1 4 . Tel : 0 8 - 1 0  9 6  1 5 . 

UFO- expo hela sommaren 

Under j un i , j u l i  och augusti 
pågår UFO-uts täl lning i KÖPINGS 
MUSEUM a l l a  dagar kl 1 3- 1 8 .  UFO­
Sve riges s t i l l f i lm visas non - s top . 
En tr� 5 : - Barn under 1 2  å r  g-rati s .  
För gruppbesök a ndra t i de r  ring 1 
0 2 2 1/ 1 7 3  9 4  

11-1 8/ 6  BHAGWAN SHRE E  RAJNEE S H :  DYNAMISK HEDI TATION 
med l edare från Deeva Ra j neesh Meä i t a t ionscenter i S tockho lm . För information , kontakta Muk tesh tel : 0 8-3 2  7 7  8 8 . 8 5 0 : - helpens ion . Ku rspl a t s : L j u sbacken i sommar sköna D e l sbo . 

1 4 - 2 1/6 NORTHERN HEMESPHERIC CONFERENCE ON 
TRAN S PE RSONAL PS YCHOLOGY , l e e l and 

Konferensen hå l l s på enge l s k a  och 
i prog r ammet f inner man : 
- Transpersonal psy cho l ogy and future 
- Transperson a l - s p i r i tual organ i z ations and 

ne two rks 
I n forma t ion och program från : I n s t i tu te for 
Con sc iousne s s  Re s e arch , S e lvog sgrunni 1 0 , 
Reyk j avik , I s l and . 

V ÄRLDSBÖNDAGEN 
1 6 : e  Juni 198 1  

WORLD GOODWILL DISTRIBUTION 
866 United Nations Plaza, 3 Whitehall Court 
suitc 566-7. London, 
New York, NY, USA. 10017 England SWIA 2 EF 

l rue dc Varcm� {3 c) 
Casc Postale 3 1  
1 2 1 1 Geneve 2 0  Schweiz. 

Information: Svenskt InformaciollS(cntrum för World Goodwill och Trianglarna, 
Box 1 5004 ,  750 15 UPPSAI.A 

1 7- 2 1/ 6  MIDSO��R MED STOCKHOLMS GESTALTCENTRUM 
Det

_
b l i � massor med g e s t a l tterap i , reb i r th ing , 

me d� t a t �one r , bastu , b ad och l ä t t j a ,  j a  ALLT kan 
hända på denna kurs ! Ring ti l l  I ng r i d  Verme l in 0 8 - 5 4  80 9 8  för informa tion och anmä l an . 

1 

2 2 - 2 9/6 VARDAGSYOGA OCH MEDITATION 

Ber � YOGA h å l l e r  igång på L j usb acken med yoga och 
med � t a t io n , men komme r också i n  pa teate r  a s tro-
logi mm. I nformation : 0 8- 6 8  84 8 9  

1 

2 4 - 2 6/ 6  SANT THAKAR S I NGH I HÄLSANS HUS 

Mästaren S an t  Thakar S i ngh gästar S toc kholm unäer 
tre dagar och ger Sats ang och i n i t i e ringar i s in 
typ av meäi t a t ion . Han kommer a t t  h � l l a  t i l l  på 
häl s an s  Hus , F j ä l l g atan 2 3  A .  Mer in forma tion om 
tiaer g enom Chr i s tina O l ivecrona 0 &- 3 2  03 6 3  och 
Ol l e  Myrberg tel 0 8- 6 3  35 9 7  

E n  a v  världens 
s tö r s t a  NEW-AGE-

I n r arrna t�on : 

2 0 - 2 8/ 6  � 
u t: täl l n � ngar . IND �;�d 

G!o���Y 
s��!e t  &t BOD� '81 LOndon WlH 5LB 

Vi l l  du ringa : 
o o 9 4 4 - l  7 2  3 7 2 5 6  6dllatemadoaal festhal for Mind-Bodf-Spirit 

b-19/6  PARAPS YKOLOGI OCH DRÖMMAR 

I s amarbete med paraps yko log i s k a  föreningen i 
Gö teborg och Obrad Doncic h å l l e r  Sö l j e  Kursg å rd 
en veckakurs om Parapsyko logi och drömmar . 
Informa tion och anmä lan : 
SÖLJE KLOSTER OCH KURSGÅRD ( S kolan i Sö l j e )  
6 7 0 2 0  Gl ava 0 5 7 0 - 6 4 0  8 4  

1 - 1 2/ 7  B IODYNAMISK ODLING 

Grunäerna i den biodynamiska odl ingen med Ank i 
Lövstedt och Cec i l i a  W i l kers . Kri shna Kurnar under­
v i s a r  o c k s å  dag l igen i hATHA- YOGA : I n forma tion och 
_anmä l an ti l l  L j usbacken , 8 2 0  6 0  D e l sbo 
tel : 0 6 5 3 - 1 6 4  66 e l l e r  1 0 7  3 6  
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1 7 - 2 6/ 7  EUROPE I S K  SOMMARRETREAT 1 9 8 1  

WESTERN BUDD H I ST O RDER anordnar för S : e  å r e t  i rad e n  
sommarre treat p å  s tenfors g amla herrg å r d ,  Små land . 
Både nybör j are och vana med i tatörer är välkomn a . Mer 
informa tion om ku rsen f å r  du genom Gio rdano Renard , 
E l l eholmsvägen 1 1 , 3 5 2  4 3  Väx j ö ,  0 4 7 0 - 1 9 0  9 1  

1 0 - 3 1/ 7  TAl CH I LÄGER MED GIA-FU FENG 

Lägret hå l l s  i S to l z enho f , Ty s k l and , och är e n  tre­
veckor i n tens iv med Tai Chi , Kung F u  o ch akupre s s ur 
med G i a-Fu F eng . Du som är intre s s erad f å r  mer in­
fo rma t ion genom Marion och U l r i ch , S to l zenhof , 
7 1 0 9  J ag s thausen 1 Tysk l and . 

fl_Jljppnad ; stockbo/m 

2 0 - 2 6 / 7  
2 7/ 7 - 2/ 8  
3 - 9 / 8  
1 0 - 1 6 / 8  

HARNOt- H SOM L IVSSTIL 

L i  l ä r  u t  harmon i  i h andlmq , arbete och 
g l äd j e .  Genom Z EN och TAl C H I  och andra 
s innesövningar b l i r  åu ett med dig s j ä lv . 

Välkommen en vecka e l le r  f l e r a . B i l l ig t ! Anmäl dig 
t i l l  L j usbacken , 820 60 De l sbo , t e l : 0 6 5 3 - 1 6 4 6 6  

ÄTLIGA HAVS-ALGER 
Tång som växer i havet utgör en ofta läcker foda, om man 
känner till hur den s�a anrättas. 

Under veckorna 1 9 - 25 juli, 26 juli - 1  aug. ger vi kurser l 
detta ämne. Du får lära Dig känna igen de alger som 
lämpar sig som mat. Du får plocka dem och anrätta dem. 

Kostnaden är beräknad till 1 380 kronor (självkostnad) för 
en veckokurs. l priset ingir logi i Fiskebäckskil (i 2 eller 
4-bäddsrum), dagliga båtturer ut till öar, kobbar och skär 
för att plocka alger, lektioner i algkunskap med lärare från 
Göteborgs Universitet, frukost, kaffe och smorgås som tas 
med ut på båtturerna. lagad middag vid förläggningen i 
FiskebäckskiL Dessutom frossar vi tillsammans på de alger 
som vi plockat och anrättat. 

Kursen hålls på en populär nivå, och det behövs mga 
förkunskaper. Nödvändig utrustning är badbyxor/baddräkt. 

Anmälningar och förfrågningar. Ring eller 

skriv till Ulla Gustavsson, Göteborgs Universi-
tet, Marin Botanik, Carl Skottsbergs Gata �2. 

41 3. 1 9  Göteborg. Telefon 031 -41 87 00. 

A l�e,. 

AUGUSTI S;� 
1 2 - 1 6 / 8  10 th INTERNATIONAL PARAS C I ENCE CON FERENCE 

Toronto , Canada 

P rogram och anmä lan t i l l : Para s c i ence Cente r ,  
Nk� TMEL , L l andr i ndod We l l s , Powys , D l  6EH , �� a l e s , 
Eng l and . 

1 9 - 2 2/ 8  PARAP SYCHOLOGICAL ASSOC IAT I ON CONVENT lON 
Syracus e , USA 

Mer information genom Föreningen för P sykob i o f y s ik , 
F j ä l lga tan 2 3  A .  te l :  0 8 - 4 1  2 3  6 6  e l le r  Jan 
F j e l l ander ( o rd f . )  0 8 - 4 0  04 1 9  

1 9 - 2 9/ 8  V I PAS SANA ME DITAT ION 

I n t en s i v  i n s i k tsme d i t a t i o n  i lugn mi l j ö  med den nu 
välkända RU� DEN I SON från Cal i fornien för S : e  året 
i rad . Kursen pågår i uppmärk s am tys tnad . I n f o rma­
t i on genom L j usbacken , 8 2 0  6 0  Del s bo 0 6 5 3 - 1 6 4  6 6  

?5-27 0"9liSfl 

ha l le r  i s ig o ch nu b l i r  det en ny kon f e rens med 

b l  a Har i l y n  Ferguson s om s k r iv i t  boken " The 

Aquarian Conspi racy " . L i k s om v � ABO-konferensen 

har &r rangörerna o l i ka t emadagar . Förs t a  dagen 

handl a r  om " Den nya t i O.en " , andra dagen om 

" Den nya männ i s kan " och den t re d j e dagen om 

" D e nya mö j l i ghe tern a " . V i l l  du ha y t te rl igare 

i n f o rmation k an du s k riva t i l l :  
Pedagogik & P ro duk t i on AB , R a ntverkarga t an 4 4  

1 1 2  2 1  S tockholm 0 8 - 5 2  0 5  2 5  � �� //.�� 
SEPTEMBER d C) b� 

2 - 5/9 PARAS C I ENCE CONFERBNCE 
London 

Anmälan och prog ram får du genom : 
Pro f . John B h a s ted , Dep . of Phys i c s , B i rkbe ck 
Co l le g e ,  Univers i ty of London , Ma l l e t  S t re e t , 
London \vC lE 7HX 

3 / 9  - VI PASSANA L I V  

Unde r 3 månade r f ramåt kornmer en munk a tt bo p å  
L j usbacken och l ä r a  u t  V I PASSANAME D ITAT I ON . Bhante 

V. Dha rnawara är f rån Kambo åj a och har l iv s e r f aren­
het av medi t a t i on . I n iorma tian genom L j u s b acken , 
P ame l a  och L i , 0 6 5 3 - 1 6 4 6 6  el l e r  1 0 5 0 0  

ä r  e n  annor l unda " konferen s " i e n  n y  t i d . H e l t 
mo t v an l ig a  kon f e re n s e r  med t a l a r e  och föredrag s ­
hå l l are komme r F i ndhorn Foundation detta å r  f i ra 
med mus i k , dan s , t e a te r  och s ång . 

EARTH S INGS " fe s tivalen " hå l l s  den 1 0 - 3 1  ok tobe r 
på F i ndhornkol l e k t ivet i Skott land . 

B l and gäs tande a r t i s ter märks : 
PAUL HORN - v ä r l dsbe römd f l ö j t i s t  
S i r  George TREVELYAN 
Dyani Ywahoo - cherekee indian 
m f l . 

S k r iv t i l l  F I NDHORN FOUNDAT I ON 
C l uny H i l l  Co l l age 
Forres 
IV 3 6  OTZ 
Sko t t l a11d 

så f å r  du e t t  u t f ö r l i g are program . 

N ÄR KO N TA KT M E D KÖ P I N G 
( 
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ä r  e t t  ful lkom l i g t  späckat program me d i n t re s s anta 
föredrag . Här å te r g e s  bara några av kurs erna . P ro­
g a rmmet får du om du skriver t i l l: 
F I N DHORN FOUNDAT I ON , The Park , Forres , Skottland , 
IV3 6 OTZ 
6 June G roup Consciousness 

Game of Life 

1 3  June Sporting Bodymind 
Co-Creation with Nature / 

20 June Summer Festival 

27 June Wholistic Art 

4 J u ly Laws of Manifestation 
Game of Life 

1 1  July Co-Creation with Nature 
Family Workshop 

1 8  July Sacred Dance l 
Eco-Philosophy 

25 July Dream s 
Revelation 

1 August Astrology 
Planetary Transformation 

8 August Esoteric Phi losophy 
Family Workshop 

1 5  August Laws of Manifestation 
Game of L1fe 

22 August Wholistic H ealth 
The Artist Within 

29 August Dreams 
G roup Consciousness 

5 September Sacred Dance l 
Game of Life 

12 September Esoteric Philosophy 
Sporting Bodymind 

1 9  September Autu mn Festival 
Sacred Dance I l  

2 6  September Western Mystery Tradition 

1 0  October Living in a S mall Gommunity 

5HADDIDAUI5H VOiiA 
OtH 
mEDITATIOD55HOlA 

I nten s ivk u r s e r  i yoga och medi tation s t artar v ar j e  
vecka i S tockholm . 4 dag ar i rad , va n l i g t v i s  måndag 
ti l l  to r s dag . 
Ku r s er börj ar : 9 / 6 , 1 5/ 6 , 2 2 / 6 , 2 9 / 6 , 6 / 7 , 1 3/ 7 , 
2 0 / 7 , 2 7/ 7 , 3 / 8  o ch 1 0 / 8 . 
Anmäl an och i n forma tion : 0 8 - 3 3  9 2  6 5  

YOGA TANTRA ME D I TAT ION på i n terna t :  

Somma rkurs e r : 7 - 2 0 / 6 , 2 1/ 7 - 4/ 7  och 5 - 1 8/ 7  
( 2vecko r )  

KRIYA YOGA- KURS med Swami J anak ananda , 4 vecko r  
under t i den 1 9  j u l i  - 1 6  aug . 

n 
5 " fem " ROL I GA SOMMARKU RSER med PH YLL I S  & KARIN 

1 1 - 1 7 / 6  Må l n i ng , röre l s e  och s ång 

1 9 - 2 1 / 6  Midsommarretreat 

I j ul i-aug u s t i  hålls f ö l j ande tre kurs e r :  

Teckna - må l a  - g e s t a l ta 

Teckning o ch må l n i ng som me d i t a tion och heal ing 

S j ä l vhe a l i ng - f ärghe a l i ng . 

För y t terl igare informa tion om k u r s e rna : 
Phyl l i s : 0 8 - 6 2  6 4  0 2  e l le r  6 9  6 1  3 8  
Karin : 0 8 - 7 1  1 3  5 1  

YOGA- , MED I TAT ION s- OCH ASTROLOG I K U RS E R  

HELA SOMMAREN JUN I , JULI och AUGUSTI 

B e r t  Yoga Jon s on har YOGA- KULTUR- öppet och har 
fort l öpande underv i sning för s to ckholmsbor s om 
i n te tar s in v an l iga s eme s te r . 
I n fo rma tion och pro s pekt : 0 8 - 6 8  84 8 9  

TORA-institutet 
SOMMARK U RS E R  I YOGA , MED ITAT ION OCH AVSPÄNN ING 

PÅ NOLGARDEN , T IVEDEN . 

TORA- I n s t i tutet har e t t  späckat somma rprogram med 
o l i k a  ak t i v i t e te r : 

1 4 - 2 1/ 6  
2 1 - 2 8 / 6  
3 - 1 0 / 7  
1 1 - 1 8/ 7  
8- 1 5/ 8  

Mid somma r - sede r o ch b ruk 
K r e a t i v i t e t  
Mu s i k  och dans 
Akt i v t  drömmande 
Sagor och dram a  

Und e r  k u r s e rna underv i s a s  o ck s å  i y oga och medita tion , 
k ur s·en a l e d s  av Mar ianne N i cou och Röde O rm f rån 
TORA- I n s t i tu te t ,  No rdhems ga tan 4 3  A, 4 1 3  06 Götebo rg 
tel : 0 3 1- 2 4  6 8  16 och 0 506 - 1 3 1  4 1  

o� D_�9���Ön� c§t'-f!€,�,'�je>� � ( 
f: J� 

o � o <1 o er (f �) 

�;� ������l 
har f l e ra k u r s e r  i s i t t  p rog ram : 

� /� 5 - 1 0 / 6  P sykodrama med Mo rena � �  
1 4 - 2 0 / 6  N a turapati m e d  O l e  Saxe 
2 1 - 2 7/ 6  O r i e n ta l i s k  naturme d i c i n  med B i l l  Tara 
2 8 / 6 - 4 / 7  H e l h e t  o c h  h ä l s a  me d H a ra l d  Th i i s  
2 8 / 6 - 4 / 7  Drömmens vär l d  med Bene d i c te Thi i s  
5 - 1 1/ 7  N O RD I S K  SAMARBETSKONFERENS 
1 9 - 2 5/ 7  Drömsemi narium med S�ren Lund 
2 - 8 / 8  Y i ng-Y ang princ i perna med M i k e  Burns 
9 - 1 5/ 8  I n t e rn a t i ona l Heal ing S em i n a r  
1 6 - 2 2/ 8  H e a l ing - opening the heart med L i n  

Mar t i n  

Unde r hös ten s tartar också f l e r a kurs e r .  Är du i n t r e s ­
s e r a d  s a  kontakta : 

2 3 - 2 9/ 8  
3 0/ 8 - 5/ 9  

P sykodrama med Mon i c a  Wes tb e rg 
P o l a r i t e t s terapi med Benno & Laura 
Sve n s son 

Skandinav i sk Yoga och Med i t a t i o n s s ko l a  
D a l ag atan 3 2  
1 1 3  2 4  S tockholm te l : 0 8 - 3 3  92 6 5  

Bes tä l l  det u t f ö r l i g a  prog rammet med a l l a  pri s e r  e t c  
f r ån : 
���ALA , Bauk e r , N - 2 6 2 2  Gau s a ,  No rge . V i l l  du r inga 
s a  a r  numr e t : 0 0 9 4 7 - 6 2 - 2 7 2  53 
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Månadens sökardikt 

VIGDA KLOC KOR 

Klangen av vigda klockor 
svävar i rymder vida, 
når med sin glada hälsning 
alla som tro och bida. 
Klangen av vigda klockor 
lönnliga kamrar når. 
Sj älar som längtan bränner 
veta var vägen går. 

Klangen av vigda klockor 
söker betryckta hj ärtan, 
tröstar i tunga tider, 
läker och lindrar smärtan. 
Klangen av vigda klockor 
bär ifrån himlen bud, 
kallar från natt och strider 
alla till ro hos Gud. 

AxeL Fredenho Lm 

Nya böcker 
Montague Ullman och Nan Zim­
merman har fått sin bok "Working 
with dreams" översatt till svenska 
och utgiven på Natur och Kultur: 
Använd dina drömmar (92 : - ) .  Från 
baksidestexten: "Den här boken 
sammanfattar enkelt och lättbe­
gripligt den samlade vetenskapliga 
forskningens rön om drömmar i 
dag. Men först och främst är den en 
praktisk handledning i konsten att 
använda sina drömmar och arbeta 
med dem, ensam eller i grupp." 

Den norske filosofiprofessorn Ar­
ne Naess har på LTs förlag utgett 
EkoLogi, samhäUe och LivsstiL. Brita 
Kinch säger: "Arne N a ess filosofi är 
en utmärkt grund för psykabiofy­
siskt tänkande. Den skilj er sig från 
den i dag dominerande analytiska 
filosofin och ansluter sig istället till 
naturfilosofi(er) . Precis som para­
psykologin har kommit in i gymna­
siekursen numera, så ingår även 
'ekosofi' i de nya anvisningarna för 
gymnasiet." 

saxat ur Informationsblad nr 29 
från Föreningen för Psyka biofysik. 
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Geller utmanar 
En del illusionister säger att de kan 
göra samma "trick" som Uri Geller. 
Sådana påståenden återges av 
massmedia, fastän de aldrig bevi­
sas. Det förhåller sig ju så att illu­
sionister kan göra liknande saker 
som Geller, när de sjäLva får be­
stämma arrangemangen. Däremot 
kan de inte i vetenskapliga labora­
torier upprepa Gellers resultat. 

Uri har nu erbjudit James Randi, 
eller vilken illusionist som helst, 
100 000 dollar (ca 470 000 kronor) om 
han med trick kan uppnå samma 
resultat som Geller vid telepa­
tiexperiment på Stanford Research 
Institute i Kalifornien. 

Källa : en artikel av Eldon Byrd i 
den amerikanska tidskriften Fron­
tiers of Science, nr l, årgång 3 .  

Vi ä r  intresserade a v  att komma i 
kontakt med någon som har spelat 
in David Berglas TV -program förra 
året. 
Ring 08 -7 1 1  1 1  02 , Rolf Ejvegärd 

Rune E. A .  Johansson 
ur tiden 
Den 26 mars avled fil. lic Rune E. A. 
Johansson, Stockholm. Han var ex­
pert på buddhismen, men räknade 
sig inte själv som buddhist. Han 
skrev böckerna "Psychology of 
Nirvana" ( 1969), "Pali Buddhist 
Texts" ( 1 973, 1977)  och "The Dyna­
rnie Psychology of Early Budd­
hism" ( 1 979) samt översatte till 
svenska Dhammapada ( 1967) och 
Sutta Nipata ( 1976).  I Sökaren pub­
licerade han flera artiklar, senast 
"Nirvana och vår tid" i nr 8 ,  1 980 
och "Religiösa motiv och deras psy­
kologiska användning" i nr 9, 1 980. 
Vi återkommer med en större min­
nesartikeL 

Hade Lamarek rätt? 
J ean-Batiste Lamarek hade en 
evolutionsteori som konkurrerade 
med Darwins. Enligt Lamarek för­
ändras arterna genom att egenska­
per som en individ förvärvat under 
en livstid överförs till avkomman. 
Hans ide avvisades, eftersom det 
saknades tillräckliga stöd för den. 

Mot Lamarek hävdas att det mås­
te ske förändringar i könscellernas 
kromosomer för att en ny egenskap 
skall kunna uppträda hos en av­
komma. 

Men nu har två kanadensiska bio­
loger, Reg Gorczynski och Ted 
Steele vid Ontario Cancer Institute, 
gjort en upptäckt som kan visa sig 
få stor betydelse för våra kunska­
per om ärftligheten. Experiment 
som de genomfört visar att möss 
som under sin livstid erhållit en viss 
tolerans, kan överföra denna egen­
skap till sin avkomma. 

På 1950-talet fann Sir Peter 
Medawar att om nyfödda hanmöss 
av A-stam injiceras med B-stam­
celler, så blir de toleranta mot B­
celler under resten av sitt liv. Ste­
ele och Gorczynski tog nu sådana 
B-toleranta A-möss av hankön och 
korsade dem med icke-toleranta 
honmöss av A-stam. Hälften av av­
komman blev tolerant mot B-celler, 
och dennas avkomma blev i sin tur 
till 20-40 procent B-toleranta. Detta 
är precis vad man kan vänta sig av 
en ärftlig egenskap. Det verkar så­
ledes som om B-toleransen blev 
ärftlig, dvs blev en del av den gene­
tiska information som överfördes 
genom könscellerna hos de B-tole­
ranta hanmössen. 

Upptäckten är gåtfull. Hur kom­
mer de genetiska instruktionerna 
för tolerans hos celler i immunsys­
tem in i könscellerna? 

Källa: New Scientist, 31 juli, 1 980, 
via Frontiers of Science nov.-dec. 
1 980. 

Gåvor 

Lars Andersson, Kristianstad, 224 : - , 
Eva Andersson, Trollhättan, 24: - ,  Björn 
Sjögren, Stockholm, 24: - ,  Matts Kimler 
Göteborg, 24:-,  David Jönsson, Kungs­
backa, 24 :-,  Ake Sjöberg, Nacka, 4:- ,  M.  
Inkinen, Järfälla, 14 :- ,  Hakon G. Ardahl, 
Göteborg, 24 :-, Laszlo Kele, V. Frölun­
da, 4:-,  Lars Svangren, Farsta, 14:-,  An­
ders Lundström, Umeå, 10:-.  

Summa kronor 390: -
Hjärtligt tack ! 

Red. 

Säg mig vem du tror att du är, 
så skall jag säga dig vem du 
är. " 

Piet Hein 

Bli vän med Din kropp! 
Med både teori och praktik - sam­
tal , rörelseövningar och kroppsbe­
handl ing - kan jag hjälpa Dig att 
finna en väg mot större harmoni , 
själslig såväl som kroppslig. 
Ingegärd Bertilsson 08/4 1 1 1  6 1  
( 1 50 k r  för l tim 3 0  min) .  

Mår Du dål igt ibland utan att riktigt 
veta varför? 
Lösningen kan vara 

PSYKOTERAPI 
Mottagning på Östermalm i 
Stockholm.  
Tel .  08/6 1 40 l O onsd. - fred . 
1 4 - 16.  

Profeten 

Mången gör läsningen till blott en 
förströelse .  Man läser ej för att lära 
eller förkovra sig, utan bara för att 
döda tiden och ha roligt. 

Läsning utan något bestämt syfte 
är demoraliserande. Den alstrar 
ledsnad och gör missbelåten i stäl­
let för tillfredsställd. För att läsa 
med gagn måste man ha tre saker: 
avsikt, uppmärksamhet och be­
gränsning. Obetydligare saker bör 
man låta fara och endast b ehålla de 
viktigare i minnet. 

Att jämt läsa för att ha något att 
tänka på är att fördumma sig själv. 
Bacon har sagt: "Att läsa gör en hel 
människa." Men det finns olika slag 
av helhet; slukandet av böcker är 
inte att rekommendera. Är du mån 

Du som söker! 

RING 08- 1 1  91 08 
så sänder vi vår 
BOKKATALOG 

svensk och engelsk l itteratur. 
Eller besök oss 

Teosofiska Bokförlaget 
Sveavägen 45 , 1 1 1  34 Stockhol m 

Välkommen! 

om att förkovra dig, läs då så.dant, 
som utbildar smaken, renar inbill­
ningen, gör dina syften klara, höj er 
idealen. Läs sådant som väcker lust 
att utföra något, att vara något här i 
världen. 

"Då j ag besinnar, vad en del 
böcker har uträttat och alltjämt ut­
rättar för världen, hur de håller 
hoppet vid makt, väcker nytt mod 
och tillförsikt, mildrar lidandet, ger 
ett livsideal åt dem, vilkas hem är 
hårda och kalla,  förenar avlägsna 
tider och länder, skapar nya världar 
av skönhet, förmedlar himmelska 
sanningar - då välsignar j ag denna 
gåva",  har en tacksam läsare sagt. 

ORISON SWETT MARDEN 

HOROSKOP 
Mini-horoskop . . . . . . . . .  25 sv/kr 
Udfj6rligt 
personligt horoskop . . . . 54 sv /kr 
Progressivt årshoroskop 54 sv/kr 
Astro-Bladet sendes gratis 

Peter S�rensen 
Solgården 1 8 ,  D K-3250 Gil leleje 

Danmark 

A v Sven Rosen 
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Scientologins ' '  snylt­
gäster" 

Det var med stort intresse jag tog del 
av Per-Olof Samuelssons artikel 
"Scientologykyrkan och dess snyltgäs­
ter". Jag själv är scientolog sen 1969 och 
har även tillhört sjöorganisationen. Jag 
säger har tillhört då j ag nu inte längre är 
medarbetare i sjöorganisationen och 
därför har även j ag varit vad vi kallar 
en freeloader (snyltgäst som P-0 före­
drog att kalla det i sin artikel) .  Efter 2 år 
valde j ag att självmant komma tillbaka 
till kyrkan. Denna gång inte som organi­
sationsmedarbetare utan som vad vi 
kallar public. (Jag donerar pengar till 
kyrkan för dess kurser.) skillnaden 
mellan P-0 och mej är att vi har helt 
olika realiteter på livet. Jag uppskattar 
Scientologins syften och mål och j ag kan 
inte blunda för allt det goda jag har fått 
ut av Scientologin. Jag är stolt över att 
vara Scientolog och kan därför inte tän­
ka mej att stå utanför organisationen. 
Det är sant att även j ag valde att bryta 
kontraktet för att få den tid jag behöver 
för mitt arbete som konstnär men jag 
kan inte blunda för det faktum att jag 
skrev under ett kontrakt som jag där­
med godkände efter genomläsning, bör 
då också ta ansvar för det liksom för 
vilket annat kontraktsbrott som helst. 
Personligen hade j ag varit på auditörs­
träning full tid och hoppade av innan j ag 
skulle börja arbeta som auditör. (Audi­
tör=andlig vägledare.) Jag hade fått 
lön, mat och husrum under hela den tid 
då jag studerade på heltid utan att göra 
någon som helst nytta för kyrkan. Jag 
ser det som att kyrkan investerade i mej 
för framtiden och med tanke på att j ag 
inte gav något tillbaka så måste j ag nog 
se mej som en "snyltgäst". Mina skulder 
uppgick till blygsamma 20.000:- och j ag 
kallar det blygsamma med tanke på den 
nytta och det värde denna utbildning 
har för mitt dagliga liv. 

Tydligen bortser P-0 helt från det 
värdet eller också har han inte lyckats 
tillgodogöra sig Rons teknologi. Under 
den tid j ag var ute ur organisationen så 
fick jag tydligen uppleva det rent mot­
satta förhållandet än P-0. Inte ett brev, 
besök eller ens ett telefonsamtal. Och 
jag försökte inte gömma mig. Tvärtom. 
Men under de två åren av "isolering" 
insåg j ag hur viktigt det är att ha en 
gemenskap med en grupp människor. 
Att ha ett syfte och ett mål tillsammans 
med andra. Jag behövde bara än en 
gång titta på Scientologys syften och 
mål och jämföra med mina egna och då 
var det inte speciellt svårt att välja.  Jag 
har ingen eller inget att vara bitter på 
och egentligen skulle inte P-O behöva 
vara det heller. Han vet lika väl som j ag 
varför han vilL  se situationen i dag som 
han gör. J ag insåg för min del ganska 
snart vad saken handlade om. De c:a 
100.000:- jag under alla år donerat till 
Scientology ser j ag som en mycket 
trygg investering i mig själv. Jag stödj er 
kyrkan med mina pengar för att den ska 
få fortsätta att existera och expandera 
och jag får en ofantlig mängd kunskap i 
gengäld. Kunskap som gör det så myck­
et lättare att leva. Jag tillhör de drygt 2 
miljoner lyckliga och aktiva scientolo-
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Roland Ekström 

gerna på vår moder jord och j ag kan 
bara beklaga att P-0 väljer att stanna 
utanför gemenskapen. Jag är lycklig att 
vara tillbaka igen och här tänker j ag 
stanna. 

Oavsett scientolog eller ej så ska vi 
väl ändå kunna enas om det mål som 
bl a är scientologys, nämligen en lugn 
och fredlig planet att leva på utan krig 
och andra dårskaper och att leva med 
full förståelse för varandra och livet. 

Roland Ekström, konstnär 

Hej Roland ! 
Du har missat huvudpoängen i min ar­

tikel, nämligen denna: att ju längre och 
hdrdare en SO-medlem arbetat för Sea 
Org, desto större blir hans skuld när han 
ger sig av. Ditt fall är knappast jämför­
bart med mitt, eftersom du skaffade dig 
en utbildning och sedan inte ställde dina 
färdigheter som auditör till kyrkans för­
fogande. Jag tycker du handlade rätt 
som betalade igen din skuld. 

Själv har jag satsat drygt sex år av 
mitt liv på att göra Rons teknologi till­
gänglig för svenska folket. Det vore 
orimligt av kyrkan att hävda att den in­
te haft någon nytta av mitt arbete. Jag 
betraktar dessa sex år som min dona­
tion till kyrkan, j ag känner ingen större 
bitterhet över dem, och j ag har inte den 
minsta tanke på att kräva tillbaka dem i 
någon form. Vad j ag vänder mig mot är 
att min insats nu värderas till en klapp 
på axeln, medan kyrkans satsning på 
mig värderas till y tterligare flera års 
hårt arbete (för att skrapa ihop de peng­
ar j ag är skyldig) .  

Bara en sak till. Du skriver: " Han 
/POS/ vet lika väl som jag varför han 
vilL se situationen idag som han gör." 
Varför denna halvkvädna visa? Vad du 
och j ag vet, men Sökarens läsekrets är 
okunnig om, är detta: Om en scientolog 
lämnar kyrkan och/eller uttalar sig kri­
tiskt mot scientologin, betraktas detta 
av kyrkan som blott och bart ett symp­
tom på brottsliga handlingar som perso­
nen begått mot kyrkan, eller Ron, eller 
mänskligheten i stort - brottsliga hand­
lingar som personen nu inte vill se i an­
siktet eller kännas vid, utan i stället ka­
mouflerar med sin kritik och sin kveru­
lans. Det är ju det du menar, eller hur? 
Varför då inte säga det rent ut? 

Per- Olof Samuelsson 

Kontakt 
Skriv en rad, du �om tänker i "nya tids­
ålderns" anda. 
"Tjej ,  35, Uppsala", Sökaren f.v.b. 

Kille söker tj ej , omkr. 18 -30 år. Fil.stud. 
(studerar statistik), lång, men för smal, 
184/70, kan se ganska bra ut ibland, 27 
år, egen lägenhet, bor i stockholmstrak­
ten, ingen bil, är ärlig, öppen, varm, 
känslig, lite bohemaktig, går helst inte 
på stora partyn. 
Det var länge sedan jag hade en relation 
med en tjej , och därför är j ag oerfaren, 
men jag är inte direkt blyg. Ar medve­
ten och intellektuell, har mycken hu­
mor, är seriös. Rök- och spritfri (kanske 
något glas vin när det bjuds).  Mina in­
tressen: musik (klassiskt, blues, new 
waverock och annan rockmusik, etc.) ,  
meditation, andliga frågor, psykologi, 
spela gitarr, komponera egen musik, 
kläder, naturen, fotografering, teater, 
film, litteratur, skriva (mest lyrik). 
Du behöver inte vara "vacker", men 
sänd ändå ett foto, tel.nr. och skriv lite 
om dig själv så lovar j ag att svara. Foto 
och brev returnerar jag naturligtvis. 
Kanske kan det kännas lite anonymt att 
svara så här, men du - tveka inte, vi 
kan ju pröva, det gäller oss ! 
Svar till "Vår", Sökaren f v b.  

Pris för kontaktannonser: 40 öre per ord 
+ 4: - i eftersändningsavgift, dock till­

sammans minst 10: -.  Moms inräknad. 

SUNRISE. Engelskspråkig tidskrift 
från Teosofiska Samfu ndet - Pasa­
dena 10 nr/år endast 30: - .  Skriv gärna 
och begär gratis e x .  från Anne Eek, 
Eri ksbergsgatan 1 8 ,  1 14 30 Stockholm .  

BABAJIS KRIYA 
YOGA 

• Asanas - H atha Yoga 
• Pranajam - A n d ningstekniker 
• Dhjanam - Meditat ion 
• Mantras - Befriande frö-lj ud 
• Bhakti - Hängivenhe t  

Grat is  i n t rod ukt ionslekt ioner 
varje mån & fre k l . 1 8 - 20 . 30 

Grevg. 1 8  GJ Östermalmstorg 
tel . 08/62 63 00 

Cf'li inbjucl.e'-' härmed a v  

�o�enkreutzarna 
att förena Er med dem i deras studier av de gudomliga universella lagarna 
för att genom kännedom om desamma erhål la förklaring på många av vår 
tillvaros eljest svårförstådda l ivsföreteel ser.  

Orden, som är pol i tiskt och rel igiöst neutral , har till ändamål att genom 
studium av l ivets högre principer verka för mänsklighetens höjande i 
brödrakärlekens tjänst .  H ar Ni intresse av att förena Er med oss ,  sänd då 
in Ert namn och adress så sänder vi en l iten folder om vår verksamhet . 

Namn : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Postadress :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Postnr. : 

ROSENKREUTZAREORDEN 
S VE N S K A  J U R I S D I K T I O N E N  

Box 1 7040 , 1 6 1  1 7  B romma 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska pali­
kanon: 
Boddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20 : -

Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6 : -

Buddhas tal till Kalamafolket/ 
Talet om rätt syn 
40 sidor, ca 1 9 : -

Övrigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -
1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

Kuhns paradigmbok 
Thomas S. Kuhns bok The Structure of 
Scientific Revolutions är en av nutidens 
mest diskuterade verk inom veten­
skapsteorin. Den har utkommit i svensk 
språkdräkt genom bokförlaget Doxas 
försorg under titeln De vetenskapliga 
revolutionernas struktur. Översättare 
är Örjan Björkhem. 

Kuhn var ursprungligen teoretisk fy­
siker (kärnfysik) men gick småningom 
över till vetenskapshistoria för att slut­
ligen hamna i vetenskapsteori och teo­
retisk filosofi. Utvecklingsgången är in­
te ovanlig. Snart sagt alla betydelsefulla 
kärnfysiker har grubblat över vad vi 
kan kalla filosofiska problem. Bland de 
svårigheter som därvid examinerats 
hör de paranormala fenomenen, och de 
teoretiska fysikerna har tagit ställning 
till dem. Dessa vetenskapsmän visar sig 
vara som alla andra människor: somliga 
hamnar bland "fåren", andra bland 
·•getterna" och en del har gått vilse och 
irrar omkring utan att veta var de hör 
hemma eller, som tycks vara fallet med 
Kuhn, vågar eller vill inte öppet tala om 
att de är "får". Kuhn referar ingenstans 
i sin bok till psykisk forskning, men hans 

tankegångar är onekligen relevanta i 
detta sammanhang, ty hans veten­
skapsteoretiska synsätt lämnar dörren 
öppen för ett parapsykologiskt para­
digm. 

Paradigmtänkandet är Kuhns stora 
bidrag till den vetenskapsteoretiska de- · 
batten. Begreppet i sig är inget nytt. 
Kuhn själv knyter an till Michael Pola­
nyis begrepp "tyst kunskap", som var­
ande det vetande som styr vetenskaps­
männens uttryckta kunskap så som den 
bl a formas i experimentverksamheten. 

Liknande tankegångar finns exem­
pelvis hos marxismen och dess betonan­
de av det individuella intressets bero­
ende av klassintresset och hos nazis­
mens Weltanschauung, som bygger på 
teorier utformade av framför allt Scho­
penhauer och Nietzsche. All djuppsyko­
logi (Freud, Adler, Jung, Fromm) byg­
ger också på liknande tankegångar. 
Vårt handlande styrs av för oss omed­
vetna processer. Kuhn själv kan ses som 
anhängare av den amerikanska prag­
matismen, vars främsta företrädare var 
Charles Peirce och William James. 

I den livliga diskussionen av Kuhns 
bok har han av Margaret Masterman 
blivit beskylld för att använda termen 
paradigm i 22 olika betydelser. Kuhn 
menar nog att han använt termen i två 
huvudbetydelser: 

l. Paradigm är en sammanfattnings­
term för en vetenskapsskolas samlade 
åsikter, värderingar och tekniker. 

2. Paradigm syftar på en vetenskaps­
skolas faktiska sätt att lösa problem så 
som det tar sig uttryck i använda mo­
deller, teorier och hypoteser. 

Den första betydelsen kallar Kuhn so­
ciologisk. Den andra skulle kunna be­
tecknas som vetenskapsteknisk 

En vetenskapsskola består av veten­
skapsmän, dvs människor. Det veten­
skapliga paradigmet kan studeras ge­
nom att man studerar vad veteskaps­
skolan som helhet producerar. För för­
ståelsen och tolkningen av paradigmet 
kan man understundom ha hjälp av en­
skilda människors (dvs sådana som till­
hör den aktuella skolan) låtanden och 
handlingar. Även icke vetenskapliga in­
slag kan vara relevanta. 

Olika paradigm kan en viss tid leva 
bredvid varandra men de bekämpar all­
tid varandra och förr eller senare tynar 
ett av dem bort, dvs vetenskapsskolan 
ifråga har inte längre några levande an­
hängare. 

Viktigt att inse i sammanhanget är att 
ett paradigm inte styr ämnesinnehållet 
utan ämnesbehandlingen. Det är det 
som möjliggör att ett paradigm kan för­
ändras, att någon kan bryta sig ut ur en 
vetenskapsskola eller att inte alla med 
nödvändighet sugs upp i det förhär­
skande paradigmet. 

Enligt Kuhn finns det fyra huvudmo­
ment i ett paradigm. 
A. Ett metafysiskt grundtänkande som 

ej går att komma åt med vetenskap­
liga verktyg. 

B. Värderingar som ofta är psykolo­
giskt betingade. Kuhn menar (i lik­
het med Kant) att t o m våra enkla 
iakttagelser går tillbaka på konst­
ruktionen av våra sinnesorgan. Ge­
staltpsykologerna ( Köhler, Werthei­
mer, Lewin) har visat att vad en per-
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son förnimmer inte endast beror på 
t e x förväntningar, åsikter och kun­
skaper, utan också på inneboende 
tendenser att gruppera, kategorise­
ra, skilja i bakgrund och förgrund 
osv. Värderingarna kan alltså delvis 
studeras vetenskapligt. 

C. Generell  symbolbildning , som un­
derlättar tänkandet men som också 
binder tänkandet och därför är 
mycket svårt att vetenskapligt kom­
ma åt. I den mån vi alltid tänker i 
symboler är vi fångade i symbol­
språkets nät. Ett paradigmskifte, 
tänker sig Kuhn, innehåller alltid ett 
utbyte av symboler, en process som 
tillåter oss nytänkande j ämfört med 
det gamla sättet att se. 

D. Mönstergivande exempel på hur pro­
blem löses, vilka är särskilt viktiga 
för nya elever i vetenskapsskolan, 
eftersom det är dessa konkreta ex­
empel som underlättar förståelsen 
av den bakomliggande abstrakta 
teorin. Kuhn understryker att delta­
gandet i lösningen av problem är en­
da sättet att lära sig en teoris empi­
riska innehåll. Liknande tankegång­
ar lades fram i börj an av 1700-talet 
av italienaren Giambattista Vico. 

Kuhn vänder sig mot den traditionella 
vetenskapsteori av ackumulerande typ 
som bl a Popper är representant för. 
Kuhn menar att dessa ackumulations­
teoretiker bygger sitt resonemang på en 
metafysisk fiktion att "verkligheten" 
ser ut på ett visst sätt och att det är 
forskarnas uppgift att bit för bit lägga 
ihop det pussel som avbildar verklighe­
ten. En studie av vetenskapshistorien 
skulle därför visa att vi i vår uppfatt­
ning mer och mer närmar oss en "riktig" 
och "sann" bild av hur allting faktiskt 
hänger samman. 

Ackumulationsteorin anser Kuhn fel­
aktig redan av .det skälet att varj e be­
dömning av ett forskningsresultat mås­
te ske med utgångspunkt från en teori. 
Det finns alltså ingen "teorifri verklig­
het" som skulle kunna utgöra något 
slags bedömningsmätsticka. 

Ackumulationsteorin innehåller också 
antagandet att ny kunskap bygger på 

gammal kunskap och att den nya kun­
skapen till stor del innehåller den gam­
la. A v detta följer att vetenskapshisto­
rien beskriver ett stegvis närmande till 
den absoluta sanningen. Om vi tar ett 
exempel från fysiken så skulle det inne­
bära att Aristoteles fysik innehålls i 
Newtons fysik vilken i sin tur gått upp i 
Einsteins fysik. Newtons fysik är alltså 
en utveckling och förbättring av Aristo­
teles fysik och Einsteins fysik är en ut­
veckling och förbättring av Newtons fy­
sik. Genom Aristoteles, Newton och 
Einstein skulle fysiken alltså ha närmat 
sig den "absoluta sanningen". Hela det­
ta resonemang är absurt menar Kuhn. 
Vid studiet av olika vetenskapers histo­
ria kan man snart finna att utvecklingen 
inte alls är entydig och ackumulerande. 
Einstein t ex står enligt Kuhn i mångt 
och mycket närmare Aristoteles än 
Newton. Den senare innebär allttså inte 
alls en fruktbar utveckling i allt jämfört 
med Aristoteles. Kanske Newton för­
dröjde fysikens utveckling? Det är en­
dast i ackumulationsparadigmet man 
måste beteckna Newton som en utveck­
ling och förbättring av Aristoteles. 

Kuhn kunde också ha tillagt att syn­
sättet att Einsteins fysik utgör en ut­
veckling av Newtons fysik och att N e w­
tons fysik ingår i Einsteins fysik är ett 
typiskt ackumulationsparadigmatiskt 
sätt att se. Anhängare av denna veten­
skapsskola är paradigmatiskt förblinda­
de att se att Einstein utgör en brytning 
med Newton, att den einsteinska fysi­
ken med dess relativitetsteori är ett helt 
annat sätt att se på världen än den new­
tonska fysiken med dess absoluta rums­
begrepp. 

Det är här Kuhns största insats i ve­
tenskapsteorin ligger. Vetenskaperna 
utvecklas inte ackumulativt utan ge­
nom språng, som han kallar vetenskap­
liga revolutioner. Vetenskaperna har 
enligt Kuhn, gjort större framsteg en� 

dast genom forskare som har kunnat 
bryta sig ur det rådande paradigmet och 
som lagt fram hypoteser som inte byg­
ger på eller är förenliga med den förhär­
skande vetenskapsskolans paradigm. 

Rolf Ejvegård 

Sommar-litiSBP 
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Annu en 
skapelseberättelse 

De många motsägelserna i mänsklighe­
tens tidigaste historia och den gamla 
kontroversen religiös skapelse gent­
emot vetenskaplig evolution lämnar in­
te vissa exemplar av oss någon ro. Nu 
har ytterligare en i raden av omtolkare 
dykt upp för att med imponerande sak­
kunskap och förkrossande tydlighet be­
rätta hur allt egentligen gått till sedan 
miljarder år. Det kan man faktiskt göra, 
bara man förstår de gamla skrifterna på 
rätt sätt, hävdar han. 

I en bok på drygt 300 sidor, Den tolfte 
planeten (Berghs förlag, ca-pris 96 kr.) 
lägger Zecharia Sitchin ut texten. Un­
dertiteln "När, var, hur astronauterna 
från en annan planet kom till j orden och 
skapade Homo sapiens" anspelar på vad 
han funnit i de allra äldsta skrifterna. 

Denna tolfte planet, skriver Sitchin 
(solen och j ordens måne räknas som 
planeter), skulle gå i en enorm elliptisk 
bana och för ca 4 miljarder år sedan ha 
åstadkommit katastrof i solsystemet 
när planeten mellan Mars och Jupiter 
sprängdes sönder (det nuvarande aste­
roidbältet). För 300 000 år sedan skulle 
den tänkande människan ha skapats av 
dessa "astronautgudar" för att tjänstgö­
ra som primitiva arbetare åt dem. Vid is­
tidens slut för ca 13 000 år sedan - när 
syndafloden översvämmade jorden och 
fick istiden att plötsligt upphöra, enligt 
Sitchin - skulle "gudarna", nefilim (de 
nedstigna) ha gett sig av under löfte (el­
ler hot?) att återkomma. Denna åter­
komst skulle kunna ske en bit in på 
2100-talet . . .  

Nu skulle man kanske tro att allt  det­
ta bara är fantasifulla, lösa spekulatio­
ner. Men Sitchin har först gått mycket 
grundligt tillväga för att försöka beläg­
ga och systematisera sina utgångspunk­
ter, innan han svävar ut i sin egen gigan­
tiska och eleganta sammanfattning, av­
sedd att tillfredsställa både vetande och 
tro. 

Sumererna var den äldsta kända kul­
turen och den uppstod förvånansvärt 
plötsligt, hävdar han i en lång kulturhis­
torisk utläggning. Han hittar fakta som 
stöder uppfattningen att det funnits 
väldig kunskap under tidiga epoker, 
men att mycket vetande gått förlorat. 

De flesta av utvalda uråldriga uppgif­
ter om gudar, halvgudar och dödliga vä­
ver Sitchin skickligt samman till en en­
da logiskt klar berättelse. De grekiska 
gudarna älskade och hatade, triumfera­
de eller vredgades, bekämpade varan­
dra och samarbetade, intrigerade och 
tvingades kompromissa - kort sagt, de 
uppträdde som en sorts långlivade as­
tronauter med mycket långt driven tek­
nik och vetenskap men moraliskt ofull­
komliga, teoretiserar Sitchin, som också 
placerar Bibelns Adam och Eva samt 
syndaflodens Noa i sin framställning. 
Men han aktar sig för att gå in på vad se­
nare religiösa lärogestalter som Buddha 
Kristus och Muhammed lärde. ' 

Boken lämpar sig alltså utmärkt för 
en modern vantroende medborgare som 

vill få exempel på hur det går till att 
bygga upp en tekniskt orienterad och 
någorlunda vetenskapligt tillfredsstäl­
lande skapelseberättelse. Den belyser 
utmärkt väl konflikten mellan skapelse­
tro och evolutionstro, en kontrovers 
som ingalunda är så avgjord som de ve­
tenskapligt utbildade och evolutions­
troende vanligtvis föreställer sig. 

Homo är en evolutionsprodukt. Men 
Homo sapiens (tänkande och reflekte­
r�nde människa) uppstod helt plötsligt, 
for ca 300 000 år sedan, miljoner år för 
tidigt enligt evolutionsteorin. V etenska­
pen har ingen förklaring till detta. Men 
det har de sumeriska, babyloniska och 
bibliska texterna. Människan skapades 
av de gamla gudarna, det är författaren 
säker på. 

Det är svårt att göra en bok med ett så 
rikligt och mångskiftande innehåll full 
rättvisa genom enstaka citat ur fram­
ställningen. Men det är t ex intressant 
att läsa om hur äldre efemerider 
(stjärntabeller) från Uruk var mer ex­
akta än senare babyloniska och att de 
inte baserades på observationer utan 
framräknades efter formler. Det måste 
alltså ha funnits uråldriga astronomiska 
teorier till grund för formlerna ! Vidare 
var planeternas retrograda rörelse känd 
bla.

nd de mesopotamiska astronomerna 
- mtres�ant, 

.
eftersom det krävs långa 

observationstider för att slå fast perio­
diciteten. 

Vår egna moderna inbilskhet parad 
med antagandet att allt var så enkelt 
och primitivt förr i världen får sig nu­
mera ordentliga törnar. Hade en sume­
risk planetkarta hittats för ett par 
hundra år sedan, så skulle upptäckarna 
ha ställt sig frågande. Där finns nämli­
gen planeter utanför Saturnus (Uranus, 
Neptunus och Pluta) inritade, t o m i så­
dana detaljer som Plutas egendomliga 
bana (stundom innanför Neptunus). Vi­
dare är jordens måne betraktad som en 
särskild planet och texten beskriver en 
kosmisk katastrof som först på sistone 
kunnat bekräftas. 

. 
Zodiakens tolv tecken samt gåtfulla 

siffror som visat sig ange båggrader i en 
plan framställning av den välvda stjärn­
himlen ingår som ingredienser i anrätt­
ningen. Det gör också gamla citat om 
"himlastegen", "härskare över himme­
len, j orden och den undre världen", "Låt 
oss göra människor till vår avbild att 
vara oss lika " (maj estätspluralis?)  �amt 
"Gudarna funna behag i människornas 
döttrar och toga dem till hustrur". Allt 
detta fogar Sitchin in i sin sammanfat­
tande hypotes. 

Att författaren inte löst några grund­
läggande religiösa eller vetenskapligt 
filosofiska problem medger han gärna: 
Om Homo sapiens skapades av långt ut­
vecklade varelser, hur hade dessa i sin 
tur utvecklats? Bara genom spontan och 
slumpmässig evolution ur "död" mate­
ria? 

Gudarnas (dvs i detta fall de långt 
framskridna astronauternas) många 
löften om att de skall återvända kanske 
inte är några tomma ord, varnar Sitchin. 
Det som är korta perioder för dem kan­
ske är tusentals eller hundratusentals år 
för oss? Och rymdens avstånd är kanske 
väldiga även för dem? 

B ertiZ Nilsson 

Varför måste ni göra allting så besvärligt för er? 
Varför måste ni gå omkring i säck och aska 
fastän alla mina ypperliga, fullkomliga gåvor 
är till för er? 

Hur kan ni vara så dåraktiga, 
så blinda och halsstarriga -
hur kan ni vägra ta emot 

allt det underbara och fulländade som är menat för er? 

Hur många är det inte 
som går genom livet på det sättet ! 

De vägrar öppna sina ögon 
och öppna sina hjärtan 

och därfö� ser de inte all Min härlighet och glans 
som fmns runt omkring dem. 

Låt den här dagen bli något särskilt -
en dag då du verkligen ser ljust på allting 
och är tacksam för allting 
och gläder dig åt saker och ting 
så som man ska glädja sig åt dem. 

Jag vill ju att du ska glädjas i livet 
så då kan du väl göra det ! 

Börja med att uppleva naturens skönhet omkring dig. 
Du kommer att märka hur den ena underbara upplevelsen 

leder till den andra 
tills hela ditt liv är fyllt' av förundran och glädj e. 

Ur "Footprints on the Pa th " av Ei leen Caddy 
Övers. Maria Adkinson. Il l.  CharLes Adkinson 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation 

39 



TUMREGLER 
• • • • 

FOR RATT KOST 

Människan är som fysisk organism 
en del av naturen och har utveck­
lats i naturen, i samspel med den, på 
samma sätt som allt annat levande 
och icke levande. Detta innebär att 
den mänskliga organismen är an­
passad till den naturliga miljö där 
den finns, bland annat till de födo­
ämnen som naturen erbjuder. 

Människokroppen kan på riktigt 
sätt ta emot och assimilera naturli­
ga födoämnen. De icke naturliga 
däremot - de som inte är tagna di­
rekt ur naturen, utan är "bearbeta­
de" - innebär en extra påfrestning 
för den mänskliga organismen och 
kan leda till sjukdom och för tidig 
död. 

Om man inser att människan är 
en del av naturen och ingår i dess 
sammanhang, då förstår man att 
människans föda skall vara sådant 
som finns i naturen i oförstört skick. 

Tumregel nr l är alltså :  vår föda 
skall vara råkost. Men ingen regel 
utan undantag. Man kan äta en viss 
mängd kokta vegetabilier, om man 
önskar. Bröd i måttliga mängder 
går an. Men huvuddelen av födan 
skall vara naturlig .  

Naturens sammanhang är me­
ningsfulla. God smak och tilltalande 
utseende hos det som växer i natu­
ren är tecken till människan a t t 
detta skall hon äta. Ett äpple till ex­
empel smakar bra och är även till­
talande för ögat och känseln. 

Tumregel nr 2 blir: födan skall 
smaka bra och se angenäm ut. Un­
dantag kan vara starkt smakande 
medicinalväxter. Dessa skall inte 
användas som föda utan endast som 
medel vid sjukdom. stark smak an­
ger stark verkan. 

Kött och fisk är för de flesta män­
niskor vämjeligt att äta i rått skick. 

Detta nummer av Sökaren inne­
håller ett nummer av Medium. De 
som prenumererar på båda tid­
skrifterna, får två exemplar av 
numret, eftersom Föreningen för 
Psykabiofysik inte kunnat lämna 
ut adresser till Sökaren för utsor­
tering av dubbletter. 
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Det måste kokas eller stekas, saltas, 
kryddas för att kunna tjäna som fö­
da. Detta visar att kött och fisk inte 
är för människan lämplig föda. De 
flesta skulle inte heller själva kun­
na skaffa sig köttföda genom att 
döda djur, skära ut köttbitar ur 
djurkroppen och sedan tillaga djur­
delarna till mat. Vår känsla reage­
rar mot detta. 

Tumregel nr 3 blir alltså :  födan 
skall bestå av vegetabilier. Undan­
tag är mjölkprodukter - vilka er­
hålls utan att dj ur dödas - om de 
används med måtta. 

"Svensson" tänker i allmänhet 
inte så här. För honom gäller bara 
att maten skall "smaka gott".  Det är 
en tanklös inställning. Det man äter 
skall smaka gott, men i naturligt 
skick. Det naturligt välsmakande är 
nyttigt. 

Det ger också en känsla av me­
ningsfullhet - inte bara njutning 
för stunden - att äta sådan mat 
som man förstår är nyttig för krop­
pen, och därmed även för själen. 
Men när du äter köttbullar, en stek 
osv., då vet du att det är ett djur 
som du kalasar på, en varelse som 
dödats för din skull, kanske sedan 
den uppfötts i en grym djurfabrik, 
men som liksom du själv haft ett 
medvetande, upplevt livet, känt 
glädj e, förnöjsamhet, eller depres­
sion, rädsla. Den universella med­
vetandesubstansen finns också i 
djuren, och den tänker även hos 
dem. 

Att äta rätt är en väsentlig del i 
den nya tidens levnadskonst. 

Lev laktovegetariskt ! Det är ett 
gott råd. 

SM 

Om Du, gode läsare, har synpunk­
ter på Sökaren-Medium-numret 
- och på ett eventuellt fortsatt 

samarbete mellan tidskrifterna -
hör då gärna av Dig till Göran 
Brusewitz eller mig. 

S M  

INNEHÅLL: 

MED IUM 

Göran Brusewitz: 
Medium och Sökaren 2 

Konferens om "paradigmkrisen" 5 

Psykotronikkongress 6 

Celler påverkar varandra på 
avstånd 8 

Nils-Olof Jacobson: 
Holistisk bokvandring 10 

Göran Brusewitz: 
Fallet Folkeson 1 2  

SÖKAREN 

Jeffrey Mishlove : 
Intervju med Ray Hyman 1 6  

Maria Adkinson: 
Välj a framtid, temadag i Storkyr­
kan 18 

Asa Freij : 
Företagsamhet i en ny tid 22 

Rolf Ejvegård: 
Anaxagoras 24 

Bengt Anderberg: 
Åskådningar 27 

Björn Vilson: 
Religionernas möte 28 

SÖKAREN 
Nr 5 198 1  Argäng 18 
Adress: Box 3063, 103 61 Stockholm 3 
Postgiro: 70 60 47 -8 
Bankgiro: 372 -8 128 
Telefon: 08/69 60 27 

Red o ansv utg: Sven Magnusson 

Sökaren är en oberoende tidskrift för 
livsåskådningsfrågor, där skilda me­
ningar kan föras fram. 

För varor och tjänster som utbjuds i an­
nonser i denna tidskrift svarar endast 
annonsörerna själva. 

Tryckt hos Smålandspostens Boktr. AB, 
Växjö 198 1  

ISSN 0038 -0504 

PRENUMERATIONSPRISER 
Helår ( 10 nr) 86: -
Halvår 45: -

Annonspriser (moms tillkommer) : 
Helsida 1 .000: - ,  halvsida 600: - ,  småan­
nonser 20: - per spalt-cm men minst 
60: - .  


